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és valamennyi hirdetési iroda.

Fesztetich. Andor gróf.
(F. A.) Szegény Fesztetich gróf úgy ju­

tott bele Magyarország főldmivelési minisz­
terségébe, mint annak idején Pilátus a kré­
dóba. Valószínű, hogy a keszthelyi Geor- 
gikonnak köszönheti ezt a nagy tisztességet, 
mert nálunk szörnyen divatos dolog az ál­
lamférfim nagyságból fidei kommisszumot 
csinálni, mely minden különös ok, minden 
kvalifikáczió, minden hivatás nélkül száll a 
nagy, vagy nagygvá tett ősöktől . . . leszár­
mazó ivadékokra. Igv lett miniszter Andrássy 
Gyula gróf, Eötvös Loránd báró, Fesztetich 
Andor ; ezen a jusson emlegetik olyan gyak­
ran a Tisza István miniszterjelöltségét. De 
hát az „adott helyzettel“ kell leszámolnunk; 
a miniszterség eredete: az államférfim 
nagyságnak örökletessé tétele, a tehetségek 
ki nem keresése még talán kevesebb ve­
szedelmet rejt magában az országra nézve, 
mint ha a miniszterségre aspiráló stréberek 
raffinált eszközt nem válogató „érdemei“ 
találnak érvényesülést.

Évek óta bizonyos nemével a lethargikus 
aléltságnak látja a nemzet a magyar föld­
művelés „eminens“ elhanyagolását. Kezd 
beletörődni abba a szomorú helyzetbe, hogy 
a földművelési tárcza egy olyan kedélyes 
„sine curá*-vá alacsonyittatik le, melyet bár­
kivel be lehet tölteni s szinte megsiratla a 
jó Bethlen András grófot, a ki még lelke­
sedett is néha az államtitkárja által neki 
szuggerált tervekért annyira, hogy majdnem 
megakarta azokat valósítani.

Gróf Festetich Andor kineveztetése ugyan 
váratlan, meglepetés számba menő volt az 
egész országra nézve, de hát nem is vár­
hatott senki sem aktiv, szakértő, az ország 
„eminem“ érdekét igazán szem előtt tartó 
fölómiveiési minisztert attól a kormány­
tól, mely az agrikulturát, ha csak „helyen- 
kint“ is, annyira menthetetlennek látja, 
hogy a paraszt, primitiv földmivelő foglal­
kozás helyett az „ipar“ kultiválását ajánlja 
az ország becses figyelmébe. Ilyen viszo­
nyok között, a kormány ilyen intencziói- 
nak teljesen megfelelő „Strohmann“ szak- 
miniszter gyanánt: Festetich Andor gróf. 
A „stróhmann“-ságnak ő épen úgy meg 
fog felelni, mint elődei, legfölebb az ország 
szeme nyílik fel jobban a szereplésétől. 
Mert az igen tisztelt stróhmann urak ren­
desen beszélni is’szoktak ; egyik több, másik 
kevesebb ügyességgel fújja el a kormány 
állandó politikája által korlátozott nótát, 
de tényleg elfujja, mert a publikum hozzá 
van szokva. Festetich Andor sokáig nem 
akarta elmondani a nehezen várt jföldmi- 
velési programmot. Hiába vártuk tőle 
minisztériumi székfoglaló alkalmával, hiaba 
Felső-Eővön egész a mai napig, r 
főldmivelési tárcza költségvetésére nem 
került a sor a pénzügyi bizottságban.

Ma végre mondott egy beszédet, mely a 
földmivelés körébe vág. Elismeréssel kon­
statáljuk, hogy nincs benne — egyházpo­
litika. Egy szánalmas vergődés az egész

programra, melyben Festetich azon több­
szőr hallott jelszavakkal igyekszik meg­
küzdeni, melyekkel az agrárius törekvések­
nek léhaságát, handa-banda voltát akarja 
bebizonyítani. A főldmivelési miniszter el­
mondja, hogy a közgazdasági válság foly­
tán egász Európa kénytelen lesz a mező- 
gazdasági rendszert megváltoztatni s a ma 
divó primitiv szemtermelésről az „intenzív“ 
gazdaságra áttérni.

Itt van tehát a nagy jelszó: az „inten- 
zivitás“. ügy tetszik, mintha már nem 
volna egészen uj, mintha már hallottuk 
volna Festetich által emlegetni, de talán 
más által is; sőt mintha már nézeteinket 
is elmondtuk volna felőle. De hát ha a 
miniszter urnák szabad rá visszatérni, ta­
lán nekünk is megengedi, hogy újra emlé­
kébe hozzuk, hogy a magyar gazda ma 
még mindig 8—9 százalékos pénzzel dol­
gozik s hogy a legkisebb „bejegyzett“ 
szatócs is 4 százalékos pénzt forgathat 
üzletében. Talán csak nem azt érti inten- 
zivitás alatt a miniszter ur, hogy a búza 
íelvett egyszerűen káposztát és sárgarépát 
ermeljen az ország ? Mert a nyugati álla­

mok mintájára űzött intenzivitáshoz nem­
csak konyhakerti vetőmag kell, hanem fo­
gyasztók is és ezeken kívül még három 
dolog: pénz, pénz és pénz ! Ezekben pe­
dig még igen sokáig nem bővelkedik Ma­
gyarország gazdaközönsége.

De nem 1 A miniszter ur maga sem hiszi 
komolyan hangzatos jelszava érvényesülé­
sének lehetőségét. Nagy kegyesen kijelenti, 
hogy í>a szemtermelést is föl akarja tar­
tani az országban, mert az ország „pár 
excellence“ erre van hivatva. De hát ho­
gyan, miként véli a tisztelt miniszter ur 
ezt a föntartást eszközölni? Nem kívánjuk 
ugyan a búzaáraknak a kormány által tör 
ténő megállapítását — mint azt Wekerle 
szellemesen fölvetette — de hát mégis 
kiváncsiak vagyunk rá, mi uton-módon véli 
elérhetőnek Fesztetich azt, hogy Magyar- 
országon egyáltalában érdemes legyen vala­
mit termelni ? Szándékozik valamit tenni a 
nyakunkba zuduló román búza behozatala 
ellen ? Az ismeretes malom-kérdés megol­
dását forgatja a fejében ? Rosszalja-e a 
megkötött kereskedelmi és vámszerződésein­
ket? A fedezet nélküli börzespekulácziók 
megszüntetésére kiván-e lépéseket tenni ?

Ezek kényes kérdések lévén, nem ter­
jeszkedett ki rájuk a miniszter ur; lehet, 
hogy nem is szabad neki ezekhez hozzá­
szólni, de lehet, hogy még nem is gondol­
kozott rajta. Áttért az állattenyésztésre, 
elmondta, hogy máris milyen nagyszerű 
eredményeket ért el az ország a nyugati 
marhaimporttal s megígérte, hogy gon­
doskodni fog az olcsó fajbikák beszer­
zéséről a községek részére. Biz ez igen 
szép dolog lesz, ha meglesz, épen ugv, 
mint a munkáskérdés tervezett megol­
dása, melyre nézve „személyes és köz­
vetlen“ tapasztalatokat is szerzett Sze 
lestev Fesztetich Mátyás. Ennek a tapasz­

talatszerző exkurziónak eredménye valóban 
nagyszerű. Nemcsak hogy a tiszta jóaka­
ratot látjuk benne — ez elsőt a szó leg- 
tomolyabb értelmében — hanem elbámu- 
lásunknak is kifejezést kell adnunk azon 
éleslátás fölött, melylyel a főldmivelési mi­
niszter az agrárszocziálizmus Kolumbus- 
ojását felfedezte.

Hiszen roppant egyszerű az egész! A 
hol már annyi az ember, hogy „gyüleke­
zik“, azt el kell telepíteni oda, a hol még 
kevesebben vannak! A mi az agrár szo- 
cziálisták legfőbb baját képezi, hogy a 
nagy kiterjedésű uradalmak a fidei kom- 
misszumok miatt nem bírnak földhöz 
jutni, nem tartozik a miniszter urra, an­
nak megoldása más Kolumbusnak van 
föntartva, mint annyi más gazdasági 
kérdésé.

Festetich programmjából a jóakaratu te­
hetetlenség érzik ki legjobban. Azt hisz- 
szük, az ellenzék, mely ma már teljesen 
tudatával bir mezőgazdasági bajainknak, 
nem lesz megelégedve vele. Hanem ha 
biztosítani akarja Festetich a pozicziojat, 
ha rokonszenvre és éljenekre vágyik, — 
tanuljon egy kicsit Bethlen András gróf­
tól: hirdesse titokban a Tisza Pista mi- 
niszterjelöltségét. ___

kérni, hogy a költségek emelésére vonatkozó kez­
deményezéstől tartózkodjék. Hegedűs sietett is 
megmagyarázni szavait, hogy ő csak a szerződéses 
kötelezettségek beváltását sürgette.

Valószínű mégis, hogy a pénzügyi bizottságnak 
a feleKezeti középiskolák iránt tanúsított ez előzé­
kenysége előidézi azt, hogy a pápai ref. főiskola 
már a jövő 1895-ki évre megkapja tizenhatezer fo­
rintnyi évi segélyét, noha ez az összeg a költség- 
vetésben nem volt felvéve.

A felekezeti középiskolák évi segélyén túl a kő­
vetkező pontokra irányult a pénzügyi bizottság 
figyelme.

A középiskolai tanárképző intézet tételénél az a 
felszólalás történt, hogy tanáraink közt kevesen 
vannak, a kik modern nyelveket értenek. A mi­
niszter azt válaszolta, hogy tudja a bajt, s épen 
azért többféle intézkedést tett s szándékszik tenni, 
hogy rajta segítsen. Erre vall többek közt az, 
hogy a költségvetésbe öt számfeletti tanári állás 
dotáczióját vette föl abból a czélból, hogy ugyan­
annyi tanárt külföldi tanulmányútra küldhessen.

A kolozsvári egyetem tételénél főként az orvosi 
szak foglalkoztatta a bizottságot. Panaszolták, 
hogy az orvosi szak, hogy a kolozsvári egyetem 
még mindig nincs úgy felszerelve, kórházakkal el­
látva, amint azt az egyetem szükséglete megkí­
vánná. Ez az oka aztán annak, hogy orvosnöven­
dékeink nem szívesen keresik fel Kolozsvárt, ha­
nem inkább Budapesten, sőt Becsben keresik kiké- 
peztetésöket. Ez utóbbit mindenki bajnak tekinti, 
de egyelőre nem állhatja útját, amennyiben orvo­
sokban még mindig hiányt lát az ország. De meg-

Budapest, okt. 24.
A körmendi választásra vonatkozólag megbíz­

ható forrásból értesülünk, hogy a jelölés a függet­
lenségi és 48-as párt részéről még eldöntve nincs. I igérte a miniszter, hogy a kolozsvári egyetem ki- 
A párt azonban valószínűleg már holnap állapo- j fejlesztését szc:iie előtt tartja.
dik meg a jelölt személyében.

A főrendiház holnap délelőtt 11 órakor *ülest 
tart. A napirenden csak elnöki előterjesztések 
lesznek. Az elnök be fogja jelenteni, hogy a kép­
viselőház hozzájárult a gyermekek vallásáról ren­
delkező törvényjavaslaton tett főrendi módosítá­
sokhoz. A holnapi ülésen dönti el a főrendiház a 
képviselőház által visszaküldött két egyházpolitikai Tudnivaló, hogy ez irányban úgy az igazságügyi, 
törvényjavaslat újabb tárgyalásának módozatait is. | mint a kőZOktatásügvi miniszter régebben Ígéretet

A műegyetem tételénél panaszolták a helyiségek 
szűk voltát, mi arra indította a minisztert, hogy 
az egyetemi építkezések ügyét programmjába vette 
s rajta lesz, hogy programmja megvalósuljon.

A jogakadémiák kérdésénél legfontosabb a kő- 
telező doktorátusok megszüntetésének kérdése volt.

Uj tót lap. Budapesten egy uj tót lap indult meg 
«Krestan» (Keresztény) czim alatt Lepsényi Miklós 
kiadásában és Bl&szkány Ferencz kát. káplán szer­
kesztésében. A lap hetenként egyszer jelenik meg és 
mint az eddigi számok tanúsítják, gróf Zichy Nándor

hogy nem

tett, sőt törvényjavaslat is készült. Báró Eötvös 
azt mondta, hogy ezen a törvényjavaslaton némi 
változtatni valót talált, egyébként pedig rövid idő 
múlva benyújtja a törvényhozás elé.

Végül a színművészeti akadémia ügyében történt 
fölszólalás, mire a bizottság befejezte a közokta-

vallások* fogalmát szükebb határokra szorította * 
szerkesztőség, mert zz eddig megjelent három számban 
erősen antiszemita irányzatot árul el.

politikáját követi. Kinyilatkoztatja ugyan, , . . ,
bolygatja a nemzetiségi kérdést s türelmes lesz az tásügyi tárcza költségvetésének targyalasat es mmd- 
idegen vallások iránt; úgy látszik azonban, hogy a | járt áttért a földművelésügyi tárcza költségvetésére.

Gróf Festetich Andor főldmivelésügyi miniszter a 
hozzá intézett kérdésekre válaszolva, hosszabb 
beszédben fejtette ki programmját, a melyben a 
mezőgazdasági viszonyosról és a munkáskérdésről 
nyilatkozott bővebben.

Az ülés lefolyásáról egyébiránt adjuk a követ­
kező tudósítást:

A képviselöház pénzügyi bizottsága, Széli Kálmán 
elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta a vallás- 
és közoktatásügyi tárcza költségvetésének tárgyalását. 
Előadó: Fenyvessy Ferencz. _

A budapesti középiskolai tanárképző s az
.   . . - I# • „ 1 _ _ 1 _  .*.1- 1 - i A, M rtl A"rt

A pénzügyi bizottságból.
A pénzügyi bizottság mai ülésében bevégezte a 

vallás- és közoktatásügyi tárcza költségvetésének 
tárgyalását, s a hogy végezte, ránk elég kedvező 
hatással volt. Nemcsak hogy nem törölt semmit a 
költségvetéstől, megfordítva, épen emelte a búd. 
gélét, a mennyiben 24.000 forinttal fölemelte a 
felekezeti középiskolai befektetésekre előirányzott I egybekötött gyakorló iskola szükségleteinél JVe

ményiösszeget.
A tárcza emelésének ügyét az előadó pendítette 

meg, Hegedűs Sándor pedig oly erélyesen támo­
gatta, hogy az elnök szükségesnek tartotta figyel­
meztetni a bizottságot tulajdonképeni hivatására s

kérdi a minisztertől, miként vél segíthetni 
azon a bajon, hogy a középtanodai tanárok közt ke 
vesen vannak, a kik a modern nyelvekben magasabb
kiképzést nyertek,

Báró Eötvös Lóránt miniszter válaszolja, hogy ne- 
zete szerint is a középoktatás sikere nem annyira a

tantervektől, mint inkább a jó tanároktól függ. A 
jelen költségvetésben már is egész sora foglaltatik a 
tanárképzés javítását ezéizó rendszabályoknak. Az 
ösztöndíjakra előirányzott összegek felhasználásával 
szándékozik szóló oly intézetet létesíteni, melyben az 
illető ösztöndíjban részesülők természetben való ellá­
tást nyernek. A modern nyelvek elsajátítására leghat- 
hatósabb mód az illetőknek külföldi tanulmányútra 
küldése, a mire vonatkozólag szintén megtörténnek az 
intézkedések s nevezetesen az ösztöndíjakból első sor­
ban azok fognak részesülni, a kik a modern nyelvek 
megtanulására vállalkoznak.

Pázmándy Dénes helyesli a miniszter intézkedé­
sét. Az ösztöndíjakat főleg azok részére tartja szük­
ségesnek, a kik Franczia- és Angolországba mennek, 
mert a német nyelvben és kultúrában jártas egyének­
kel eléggé el vagyunk látva.

Darányi Ignácz ellenkező nézetben van, mint 
előtte szóló és sajnos jelenségnek tartja, hogy a né­
met nyelvben és irodalomban való magasabb képzett­
ség igen sokszor hiányzik, magánál az illető tanszak 
tanáránál is, minek folytán vajmi kevés eredménye 
lehet magának a tanításnak is.

Helfy Ignácz utal arra, hogy vannak középiskolák, 
a hol nagyon lazán megy az egész oktatás, a tanárok 
a legnagyobb mértékben elhanyagolják a leczkeórákat.
A miniszter figyelmébe ajánlja e bajnak orvoslását.

Az előirányzatot megszavazták.
A kolozsvári egyetemnél Fenyvessy előadó a 

boneztani tanintézet dotáczióját kevesli és felhívja a 
miniszter figyelmét arra a körülményre, hogy a ma­
gyarországi ovostan-tánulók egyharmada Bécsben tanul.

Berzeviczy Albert ajánlja a miniszter figyelmébe, 
hogy a Karolina-kórbáz a hozzá tartozó alappal 
együtt a belügyi tárczától egészen a közoktatásügyi 
tárczához vétessék át. A rendesés rendkívüli tanárok 
javadalmazása közti különbséget szóló fentartandónak 
véli a kolozsvári egyetemen. Az, hogy az orvosnöven­
dékek kisebb számmal járjanak idegen egyetemekre, 
csak akkor lesz elérhető, ha kimondatik, hogy Ma­
gyarországon érvényes orvosi diplomát csak az sze­
rezhet, a ki az orvosi kurzusoknak legalább egy ré­
szét magyarországi egyetemen hallgatta.

Báró Eötvös Lóránt miniszter magában abban a 
tényben, hogy az orvostanulók egy része külföldi 
egyetemen tanul, valami nagy veszélyt nem lát; csak 
azt tartja hátránynak, hogy hazai egyetemeink nem 
rendelkeznek teljes mérvben oly segédeszközökkel, 
melyek a tanuló ifjúságot ide vonzanák. Ezért tartja 
szóló szükségesnek azt, hogy a kolozsvári egyetemen 
is az orvosi tananyag köre kiterjesztessék.

Helfy helyesli a miniszter e nézetét s általában 
azt tartja, hogy mielőtt harmadik egyetem gyakorlati 
megvalósításához fognánk, a létező két egyetemet 
fejleszszük teljesen ki.

Horánszky is azt tartja, hogy nem annyira az 
elméleti, mint inkább a gyakorlati oktatásban és ele­
gendő kórházak hiányában fekszik a baj s ezen jelen­
tékenyen segítene egy országos kórház felállítása a 
fővárosban.

Darányi Ignácz ugyanily értelemben nyilatkozik, 
hangsúlyozva ez országos kérdés megoldásának szük­
ségét.

Palszky Ágost államtitkár felvilágosítással szolgál 
a kolozsvári egyetemen a bonczlan tanítása ügyében 
s hangsúlyozza, hogy a Bécsbe járó orvosnövendékek 
nagy számának kérdése nem kerülte el a közoktatási 
kormány figyelmét ; rögtönösen azonban nem lenne 
czélszerü szigorú rendszabályokhoz nyúlni, már azon 
körülményre való tekintettel sem, hogy még mindig 
nem áll az országban elegendő számú orvos rendel­
kezésre. Az előirányzat megszavaztatott.

A József-műegyetemnél Fenyvessy előadó fel­
veti a műegyetemi épületek elégtelenségének kérdését 
s azt a kérdést, hogy vajon nem lelietne-e második 
műegyetem létesítésére gondolni.

Eötvös Lóránt miniszter hangsúlyozza, hogy a mű­
egyetemi építkezések kérdésének megoldása elsőrangú 
szükséget képez s ebben az irányban már terveket is 
dolgoztak ki. A műegyetem megfelelő elhelyezésének 
ügye okvetlenül és késedelem nélkül megoldandó, ha 
azt akarjuk, hogy ez az intézet továbbra is teljesen 
megfeleljen hivatásának. Szoros összefüggésben áll ez 
a kérdés a többi felsőbb tanintézetek hasonló szük­
ségleteivel, a melyek kielégítésére vonatkozólag kívá­
natosnak tartja, hogy szakértők közreműködésével az 
összes szükséglet megállapittatván, a megfelelő össze­
gek több évre elosztva a közoktatási kormány ren­
delkezésére bocsáttatnának, ö maga legsürgősebb fel­
adatának tekinti, hogy e kérdések tisztáztatván, egy-

Livádia.
Az őskori Kherzonezosz klasszikus földén, a Fe­

kete tenger északi partján, beláthatatlan őserdő vé­
gében, fekszik Livádia, az orosz czárok legkedvel­
tebb nyaralója. Sőt több volt valamikor II. Sándor 
alatt, mint egyszerű nyaraló. Olyan mulatóhelv- 
féle volt, mint Versailles és Saint-Germain XIV. 
Lajosnak és Mária-Antoinettenak, mint Saint-Cioud 
a Napóleonoknak. És ez a fényes mulatóhely mily 
gyászos helyivé változott most át. Ide jött III. 
Sándor czár meghalni, férfiukora legszebb idejében.

A livádiai kastély hatalmas park közepén áll, 
melybe csak nagvon kevés kiválasztottnak szabad 
belépnie. A parkban, mely Oroszország leghíresebb 
virágoskertje, tulajdonképen három palota van. 
Ezek közül kettő szelíd domb tetején áll s főhom­
lokzatukkal a tengerre néznek. Az egviket ezek kö­
zül még Miklós czár építtette, a másikat II. Sándor. 
Mind a két palota franczia renaissanceban épült; 
egvik a másiknak másolata. E két háromemeletes 
márványpalota mögött, művésziesen emelt, lépcső­
zetes halmon áll a harmadik palota, melyet szin­
tén II. Sándor czár építtetett, fia számára, mikor az 
megnősült és nejével állandó lakhelyéül Livádiát vá­
lasztotta. Mind a három kastély pazar fénynyel van 
berendezve, s mindegyikében két külön l ápolna 
van. Az egyik a czári család tagjai számara, a má­
sik a kíséretüknek. III. Sándor, ki buzgó hive egy­
házának, és a ki a magáéhoz hasonló vakbuzgó- 
sá:ot követel valamennyi alattvalójától, a szolga- 
személyzet számára külön kápolnát építtetett. Mert 
Oroszországban nem csak a czár, hanem isten 
előtt is megkülönböztetnek a szolgák a többi em­
berektől.

A régibb két palotát, mióta az újabb elkészült, 
a czár kíséretéhez tartozó személyiségek lakják. Az 
újban pedig, mely körül valóságos pálma-erdő 
zöldéi, a czár és családja lakik. A padolatot az 
egyes termekben mesés áru szőnyegek és _ még 
drágább gobelinek födik, melyeket a világhírű pá­
risi gyárban a czár vagy pedig a czárné utasítása 
szerint készült festmények mintájára készítettek. E 
gobelinek legtöbbje az orthodox vallás történeté­
ből merített epizódokat és szent alakokat ábrázol. 
De van közöttük sok csatakép is, melyek az orosz 
sereg győzelmeit örökítik meg. A legnagyobbszC' 
rübb e festett s~őnyegek közül az, mely 111. Sán

dór czár koronáztatását őrökiti meg. Ez a gobelin 
a czári kápolna főoltárja fölött függ és az egész 
falat betakarja. III. Sándor e kép alatt szokta 
ájtatosságát elvégezni, mialatt buzgón néz fel a 
koronával felékesitett saját alakjára. Az orosz val­
lás dogmái szerint a czári koronázás aktusa a 
nvolezadik szentséget képezi, mely a czár személye 
köré is a szentség dicskoszoruját fonja. Talán ez 
magyarázza meg azt, hogy a czár a maga képmása 
előtt' borul térdre. A palotának legérdekesebb 
látnivalója az úgynevezett khinai terem, melyben 
Khina évezredes aranyból és ezüstből készült mű­
kincseit ősszehalmozták. A világ egyetlen egy mú­
zeumában sincsen annyi khinai műtárgy felhal­
mozva, mint itt. Van azonkívül a palotában japán! 
és indiai terem is. Mindezek a ritkaság-gyűjtemé­
nyek a czár elsőemeleti lakosztályában vannak. A 
czárné lakosztálya kizárólag Párisban készült bú­
torokkal és tárgyakkal van berendezve.

Livádia fekvése elragadó. A világ legszebb pont­
jainak egyike. Enyhe égalja vetélkedik a Riviéráé­
val. A palotákból nagyszerű kilátás nyílik a ten­
gerre, a park mögött elterülő szinte áthatolhatat­
lan erdőségekre, melyekben az orosz uralkodóház 
tagjai vadászni szoktak.

Ha III. Sándor czár feleleveníti emlékében azt a 
kevés boldog napot, melyben osztályrésze volt, 
akkor Livádia jut eszébe.

Mert volt olyan idő, mikor III. Sándor czár is 
boldog volt. De akkor még nem volt czár, hanem 
nagyherczeg. Akkor még korán elhunyt bátyja, 
Miklós trónörökös mellett a livádiai parkban ját- 
szodozott. Még pedig többnyire minden szigorúbb 
felügyelet nélkül. II. Sándor czár szerette gyerme­
keit” magukra hagyni, hogy ezáltal önállóságuk job­
ban kifejlődjék. A parkban úgy sem kellett gyer­
mekeit félteni, mert a parkot körülzáró magas 
kőfalon kívül szüntelenül egész ármádia katonaság 
és titkos rendőr állott őrt. A trónörökös gyenge, 
vézna, beteges fiú volt; emiatt is küldöttek Liva- 
diába. Sándor nagyherczeg pedig izmos, korához 
képest rendkívül kifejlődött gyermek volt. A báty­
ját nagyon szerette, noha sem hajlamaik, sem te­
hetségeik nem egyeztek. A czár egyik orosz élet­
rajzírója, Lanin, hivatkozik Pobjdonoszevnek a 
czár nevelőjének és mostam mindenható kegyen- 
ezének egy levelére, melyet Sesztakov tengemagy-

hoz intézett. Ebben a levélben Pobedonszev el­
mondja, hogy a trónörökös rendkívül éles eszü 
gyermek, de Sándor nagyherczeg elmebeli tehet­
sége nagyon «kopott.*

Sándor nagyherczeg bátyját mindenütt úgy kö­
vette lépten-nyomon, akár csak árnyéka lett volna. A 
trónörökös csendes fiú volt, ki legjobban szeretett a 
park valamelyik fája alatt meghúzódni és olvas­
gatni a görög hősök történetéből. Sándor nagy­
herczeg ilyenkor órák hosszat elüldögélt bátyja mel­
lett a pázsiton, a semmiségbe elmerengve. Az ő 
lelke talán már akkor arról ábrándozott, hogy 
egykor ő is olyan hőstetteket fog végrehajtani, 
mint azok a hősök, a kiknek tettein bátyja any- 
nyira csodálkozott. Talán itt, a livádiai park 
magányában vált ÜL Sándor czár oly ábrándozó, 
elmerengő természetűvé. Itt tanulta meg szeretni a 
magányt s a magánynak e szeretető vált és fejlő­
dött később a magányosság szeretetévé, majd ko­
morsággá, emberkerüléssé és végre embergyülö- 
letté. Mig végre ugv állott száz millió alattvalója 
között is egymagában, megközelithetetlenül és 
zordonan, mint a Czimborászó hóval födött orma.

Ha Miklós trónörökös eleget olvasott, félre tette 
a könyvet, melyet Sándor herczeg, mint egyálta­
lán minden könyvet, szívből megvetett. Felszólí­
totta öcscsét, hogy most már játsszanak a park­
ban. Maga a trónörökös nem igen játszott, hanem 
öcscsének a kedvében akart járni és meg akarta 
hálálni neki, a miért hogy olyan csendesen visel­
kedett, a mig ő olvasott. Sándor nagyherczeg 
gyorsan a palotába rohant és elhívta már vára­
kozó játszótársait. Háborút játszottak. Oroszok 
és németek harczoltak egymás ellen. Bátyja volt 
az orosz czár, ő pedig a generálisa. Természetesen 
mindig megverte a németeket. Nem csak azért, 
mert a «németek* csupa loyalitásból is megfutot­
tak, hanem a miatt is, mert az orosz «generális: 
egymaga erősebb volt mint tiz vele egykorú játszó 
társa. Ha a fakardja eltörött, akkor öklével verte 
a németet. A trónörökös csakis arra szorítkozott, 
hogy a harcz megkezdését jelezze és a békét meg­
kösse. De még is annyira elfáradott, hogy pihe­
nésre volt szüksége. Ilyenkor Sándor nagyherczeg 
leült a pázsitra, a bátyja melléje letelepedett, 
és fejét öcscsének a térdére hajtva, elszuny- 
nyadott

Hogy mindegyik újabb békekötés Németország­
nak valamelyik tartományába került, azt felemlí­
teni szintén felesleges.

Mohrenheim párisi orosz nagykövet mesélte el 
Munkácsy Mihály egyik estélyén ezeket az apró 
vonásokat III. Sándor czárról. Mohrenheim azt 
akarta ezzel bizonyítani, hogy a czár már gyer­
mekkorában gyűlölte a németet. Tényleg nem is 
rokonszenvezett velük sohasem.

Mikor Miklós trónörökös halála után Sándor 
nagyherczeg lön a trónörökös s bátyjának a menny­
asszonyát, Dagmár dán királyi herczegnőt nőül 
vette, a lakodalmi ünnepségek lezajlása után ifjú, 
gyönyörű szép nejevei Livadiába jött, a mezes he­
teket ott tölteni. Boldogsága azonban nem 
volt minden keserűségtől mentes, mert közötte 
és atyja , II. Sándor czár között ak­
kor már éles viszály merült fel, mely csak akkor 
szűnt meg, mikor atyját széttépte a nihilisták bom­
bája. 111. Sándor czár ama tizenötév legnagyobb 
részét, mely megnősülése és trónralépése között 
lefolvt, Livádiában töltötte. Csak is akkor hagyta 
el e" kedves helyét, mikor családjával Kopenhágába 
utazott, neje szüleihez, «Európa apósához* és 
«anyósához.* A dán királyi pár azért kapta ezt a 
különös czimet, mert négy leányukat négy trón­
örökös vette nőül. Ezek közül kettő, az orosz és 
az angol, világbirodalom örököse volt.

Hosszabb időre csak is az orosz-török háború 
alatt volt a trónörökös Livádiából távol. De neje 
és gyermekei akkor is ott maradtak. Mikor aztán 
a harcztérről, jóval a háború befejezése előtt, csú­
fosan megverve, majdnem kegyvesztetten hazatérni 
volt kénytelen, akkor ismét Livádiában keresett 
feledést és boldogságot. Egyszer itt arról ábrándo­
zott, hogy a görög hősök hőstetteihez hasonlókat 
fog végrehajtani. És most a régi görögök földéről 
jött vissza megverve, lealázva. Neve odalánczolva 
Mehemed Ali pasa dicsőségéhez, lelke pedig eltelve 
egy borzasztó hadjárat rémséges képeivel.

Livádiában a trónörökösnek, ha csak nem ment 
vadászni, legkedvesebb kiránduló helye az öt kilo­
méternyire fekvő Jalta fürdőhely volt, melyet ő 
alapított. Az utat oda legszívesebben gyalog tette 
meg, neje társaságában. Mikor azonban atyja ural­
kodása utolsó három esztendejében a nihilisták 
mozogni kezdettek és egyik merényletet a másik

után követtek el, a trónörökös lemondott erről az 
élvezetről s gyalogsétáit inkább a park virágágyai 
közt végezte vagy pedig vadászott. Azelőtt kedves 
szórakozása volt az is, hogy a tengeren csolnaká- 
zott. A trónörökösné a kormánylapátot fogta, ő 
pedig evezett. Erről a testedző időtöltésről is kény­
telen volt lemondani. Ez a lemondás annál súlyo­
sabban esett nekie, mert felesége szenvedélyesen 
szerette a tengert.

Mikor atyja halála után trónra lépett, még 
mindig megtartotta régi előszeretetét Livádia iránt, 
csakhogy már ritkábban ment oda. Az állam­
ügyek Pétervárhoz kötötték s mert Pétervárott 
nem érezte életét elég biztosnak, Gacsinába tette 
át állandó lakhelyét. így azután a komor Gacsina 
háttérbe szorította a mosolygó Livádiát. De ekkor 
már a czár lelkülete is inkább beleillett a gacsi- 
nai zord várkastélyba, mint a livádiai virágos 
kertbe. De azért Livádia akkor sem volt teljesen 
elhagyatva. A czár másodszülptt fia, György nagy­
herczeg lakott benne. Azonban György nagyher- 
czeggel sem tért vissza a régi vidámság. György 
nagyherczeg azért jött ide, hogy itt, születése 
helyén, enyhülést keressen baja ellen és a Kher­
zonezosz mosolygó napja alatt megkísértse elűzni 
a halál csiráját, mit születése óta magában hord.

Livádia fényes palotái most újra megnépesül­
tek, ugv mint sohasem azelőtt. A czári család 
valamennyi tagja, a miniszterek és egyéb magas 
államhivatalnokok mind jelen vannak. Lábujhegven 
csoszognak végig a neszfogó szőnyegen, hogy meg 
ne zavarják annak halk szendergését, a ki férfi­
kora legszebb idejében ide jött, egykori boldog­
sága színhelyére, meghalni. Soós Antal.

Férti városi bundák és téli kabátok legdusabb választékban, olcsó DEUTSCH F« KÁROLY férfi-SZabÓnál
árak mellett beszerezhetők | - Andrássy-ut 1. BTJDÜPEST Andrássy-ut 1.

ANGOL REGENY.

Mihelyt nagyatyám megengedi, örömest vissza­
térek abba a szegényes, egyszerű két kicsiny szo­
bába, a mi csendes falunkban, és olyan vig, olyan 
elégült leszek ott, mintha soha se hagytam volna 
el . . . és soha nem ismertem volna más élet­
módot, mint azt a nyugodt, csendes életet, mikor
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sé"es tervet terjeszszen ez ügyben a törvényhozás 
elé. Felemlíti még, hogy a költségvetésben feltüntetett 
15C0 frt bevételi többlet nem a tandijak emelkedésé­
ből, hanem abból áll elő, hogy két helyettes tanar 
leven a műegyetemen, ezek tandijai az áliampenztaiba 
folynak be.

Az előirányzatot megszavazták.
A kassai jogakadémiánál Fenyvessy kérdi, 

van-e kilátás arra, hogy a kötelező doktorátus eltör­
lésére vonatkozó törvényjavaslat mielőbb tárgval-

Báró Eötvös Lóránt miniszter válaszolja, hogy a 
törvényjavaslatot áttanulmányozván, azon némi vál­
toztatásokat tartott szükségesnek s a javaslatot mó­
dosított alakjaban fogja a képviselöház elé ter­
jeszteni.

Az előirányzatot megszavazták.
A gimnáziumoknál Fenyvessy előadó, tekintet­

tel a gimnáziumok czélszerütlen territoriális berende­
zésére és arra, hogy az állam igen sokat áldoz fele­
kezeti gimnáziumokra, kívánatosnak tartana, ha az 
összes gimnáziumok áUamosittatnának.

Berzeviczy fel világosi tást kér az iránt, vajon a 
szabadságolás czeljából felvett öt számfelelti tanári 
állás csak a fővárosi tanárokra vonatkozik-e ?

Báró Eötvös Lóránt miniszter válaszolja, hogy c 
rendszabály nem csupán a fővárosi, hanem leginkább 
a vidéki tanárokra vonatkozik.

Pázmándy addig is, mig a felekezeti gimnáziumok 
államosíthatok lennének, intézkedéseket tart szüksé­
gesnek, különösen az oláh középiskolák nyelvére és 
hazafiságára nézve. Kéri, foglalkozzék a kormány le­
hetőleg e kérdéssel s mielőbb lépjen elő oly javas­
latokkal, melyek biztosítják azt, hogy ez iskolák­
ban a tanítás nyelvben s különösen érzésben hazafias 
lesven.

‘Felhívja szóló továbbá a'minisztcr figyelmét a nagy­
szebeni magyar állami gimnázium helyiségének elha­
nyagolt voltara s köszönetét mond a zalaegerszegi 
gimnázium létesitéséért.

Báró Eötvös miniszter megjegyzi, hogy nem tar­
tana feltétlenül kívánatosnak, hogy minden középiskola 
allamosittassék. Felekezeti iskolák is teljesen megfe­
lelhetnek feladatuknak, ha a szükséges erők rendelke­
zésükre állanak. A mi a Pázmády által felvetett kér­
dési illeti, szóló mindenkor azon lesz, hogy az összes 
iskolákban hazafias szellemben történjék a tanítás. A 
nagyszebeni gimnázium elhelyezésének kérdésé immár 
meg van oldva.

Az előirányzat megszavaztatott.
A reáliskoláknál űoránszky felhívja a miniszter 

fi -yelmét a sümegi alreálisKoIa állami kezelésbe véte­
lének ügyére. Az előirányzat megszavaztatott.

A felekezeti törvényhatósági és községi közép­
iskolák segélyezésénél Fenyvessy előadó elismerés­
sel emeiven ki, hogy a papai főgimnáziumra Vesz- 
prémmegve és Pápa városa nagy áldozatot hozott, 
kérdi, nem lehetne-e az ezen iskolára szerződésiig 
megállapított 16.000 Irt segélyt tnur e költségvetésbe 
felvenni ?

Hegedűs a felekezeti gimnáziumok segélyezésé- 
felemeltetni kéri, mert az akcziót e téren megszorít 
tárni nem szeretné, és ugv tudja, hogy az előirány­
zattal mar a kötött szerződéses követelményeknek sem 
f_lelhet meg a miniszter. Ezenkívül pedig időközben 
mar is oly tárgyalások jutottak betejezeshez, amelyeket 
szintén szükséges lesz eifsktuáini. Ezt az ügy érdekű­
ben mondja.

Darányi szintén kiemeli, hogy a különböző fele­
kezetek középiskolainak állami segélyezésénél a czel 
nem lesz elérve, ha azok legalább a második évben 
a segély teljes mérvére nem számíthatnak, mert 
szervezéseket lehet esetleg elhalasztani, ue azokat 
félig akarni csinálni, magának a czclnak koczkaz- 
tatásávai jar. A mi a papai főiskolát s annak 
magyar kulturális szempontból való hivatását es 
specziális helyzetét illeti, szóló maga is óhajtaná, 
hogy annak egész dotacziója az 1S95. évi budgetbe 
beállittassék, de ha ez lehetetlen volna, akkor annyit 
mindenesetre kimondatni kér, hogy 189G-ra az egész 
államsegély kiadandó lesz. Készséggel ismeri el 
különben a miniszternek ez ügyekben való előzé­
kenységét.

Báró Eötvös miniszter hangsúlyozza, hogy finan- 
cziáiis tekintetek parancsoltak, hogy e téren nem 
egyszerre, hanem fokozatosan haladjunk. Elismeri, 
hogy az 1893-re felvett összegekkel csak igen szűk 
keretben lesznek a szükségletek kielégíthetők; kijelenti 
azonban, hogy rajta lesz. hogy 1896-ban nagyobb 
mértékben gondoskodhassak az itt szóban forgó szük­
ségletek megfelelő kielégítéséről is.

Széli elnök általában aggódva lálja a kiadások túl­
ságos emeikedeset és figyelmökbe ajanlja a bizottság 
tagjainak, hogy a költségek emelésere való iniczia- 
czioktól tartózkodjanak ; a legnagyobb óvatosságot 
ajanlja a kiadások rohamos emelkedésével szemben s 
ne tévesszük el szem elől, hogy a küszöbön álló re­
formok az előirányzatokon kívül is még nagy kiadási 
többletekkel fognak járni s hogy általában a lejleszté- 
sekben minden rohamosságtól tartózkodnunk kell, ha 
azt akarjuk, hogy államháztartásunk egyensúlya és 
reális alapjai ne rendittessenek meg, mert a bevéte­
lek természetes emelkedése ilyen rohamos emelkedés­
sel lépést nem tarthat.

Hegedűs megjegyzi, hogy távol állott tőle a kiadá­

sok emelését ezélzó, minden inicziáczió, csakis a 
szerződésszerű kötelezettségek kielégítése az, a mire 
felszólalásában súlyt fektetett.

Horánszkynak és Wekerle miniszterelnöknek 
ugyané kérdésre vonatkozó megjegyzései után a 
bizottság, a felekezeti iskolák segélyezésére elvállalt 
kötelezettségeknek megfelelően, az előirányzatot 23.400 
írttal felemelendőnek határozta. A középiskolákkal 
összekötött alumneumok, internátusok és konviktusok 
segélyezésénél Gyurkovics felvilágosítást kér a horvát 
ioternátusról ; kívánatosnak tartaná továbbá, hogy a 
Teréziánumnál levő 3 horvát stipendium az itteni 
Ferencz József intézetbe áthelyeztessék.

B. Eötvös miniszter válaszolja Gyurkovicsnak, 
horry a horvát internátus egy középiskolai tanár 
vezetése alatt áll, igen kedvező eredményeket mu­
tat s szólónak szándéka is ez intézetet tovább fej­
leszteni. , , , . , ,

Pázmándy nem látja akadalyat annak, hogy a 
Teréziánumban levő alapítványok s a Pazmaneum 
is ide Budapestre hozattassanak. Az előirányzat meg­
szavaztatott. _

Az országos színművészeti akadémianal Paz- 
mándy megjegyzi, hogy ez az intézet nincs gyakor­
latilag "berendezve ; a kurzusok akként lennének be- 
osztandók, hogy a növendékek két év alatt kiképez-
tessenek. .

Fenyvessy előadó nem óhajtana ily reformot, mert 
ez csak a növendékek kellő kiképzésének rovására 
történnek. Az előirányzat megszavaztatott.

Az egyházi czélok előirányzatánál Pázmándy 
kéri, hegy a vallási és tanulmányi birtokok bérbeadá­
sánál lehetőleg mellőztessenek a politikai egyének.

Eötvös miniszter meg van győződve, hogy a bérbe­
adás mindig pályázat utján történt s a bérlet annak 
adatott, aki a legnagyobb ajánlatot tette s legnagyobb
garancziát nyújtotta.'Meg lehet győződve róla előtte
szóló, hogy jövőre is szigorúan ez az irány fog kő­
vettetni. — Az előirányzat megszavaztatott.

Az átmeneti kiadásoknál a felekezeti középisko­
lai befektetésekre előirányzott összeg 24.000 írttal 
fölemeltetvcn, a tárcza költségvetésének többi tételeit 
változatlanul megszavazta a bizottság.

Igen nagy fontossággal és jelentőséggel bir továbbá 
a szőlészet, melynek jövedelmezősége a filloxerafcrtő- 
zvs altul igen nagy mérvben kárt szennedett, miért is 
elsőrendű feladatnak tekinti, hogy mindazon intézke- 
dések, a melyek a szólok rekonstrukezióját veszik 
czelba a lehető legrövidebb idő alatt megtörténjenek. 
Feladatának tekinti ez okból az ojtványtelenek felállí­
tásának szaporítását és a már meglevőknek bővítését, 
továbbá fejlesztését mindazon intézkedéseknek, melyek 
a vessző előállítását, kiosztását mennyiségileg és 
minőségileg elősegítik, hogy azok a közönségnek nagy 
tömegekben rendelkezésére bocsáttathassanak. Különös 
tekintettel óhajt lenni kiválólag a szegényebb osztá­
lyokra. hogy azok minél olcsóbb ár mellett juthassa­
nak jó és egészséges szólóvesszőkhöz. Némely he­
lyütt ugyan kifogásolják az allam közvetítését, de 
szóló a mai állapot teunlartását és Wejlcszlését tartja 
kívánatosnak. A homokszőtötelepek mindazon vidéKe- 
ken, a hol az kivihető, szaporitaudók, mert csak az 
ez által nyert könnyű boroknak nagyobb termelése 
focja lehetővé tenni az olasz borok nagyobb importá­
lasának csökkentését. Jelenleg, fajdalom, még rá va­
gyunk szorulva, a mi a jelenlegi körülmények között 
különben karos halassal nem volt. t ontosuak 
továbbá a gyümölcsprodukczió emelését is.

A mi a mezőgazdasági munkáskérdest illeti, 
sitliatja előtte szólót, hogy azt meglehetősen 
és a miben meg szükséget latta, tájékozást is szerzett 
magának. Ö is bajnak tartja c kérdést, de még másutt 
sem talállak fel oly általános szert, hogy azok rövid 
idő alatt gyökeres megoldást nyerhetnének. Hanem 
igenis, a báj enyhítésére hatni lehetséges és pedig 
megfelelő helyeken okszerűen megválasztott, oly ipar- 
vállalatokat kell létesíteni, melyek segélyevei nagyobb 
számú munkás állandó keresetett nyerjen. így pél­
dául, ott., a hol ahoz alkalmas a talaj, ezukor- 
gvarak volnának létesítendők, melyek 300—400 
napszámost biztosíthatnának, mi 1000—1500 csa­
ládnak adhatna állandó kenyeret. Más he­
lyeken, a hol a viszonyok meg szigorúbbak, czclszerü 
telepítéssel lehelne segíteni, oly irányban, hogy a le­
telepített családok megélhetését állandósítsuk. Atalában 
a telepítési akcziót csak nagy óvatossággal szabad 
életbeléptetni és nem szeretné, hogy az csak nemze­
tiségi szempontból történjék, de ismétli, főleg a meg­
élhetést szempontja legyen itt is irányadó. Ezenkívül 
enyhítés vél szerezni az által is, hogy több helyen 
rendkívüli munkálatok kiadása eszközöltessék, a me­
lyeket azonban úgy kell beosztani, hogy azok állandó 
keresetet biztosítsanak az erre jogot igényló munká­
soknak, mert La csak azt a momentumot fogják szem 
előtt tartani, hogy rövid idejű foglalkoztatással is 
segíthetünk a bajokon, azoknak nem szanálását fogjuk 
elérni, hanem az elkeseredés csak lokoztatnék.

Végül visszatérve a vízügyi kérdésekre, melyeket 
összefüggőnek tart a gabona és más termelési ágak 
jobb értékesítésével, a vasút-hálózatnak a viziutakkal 
való kiegészítésével, mint a szállítás könnyítésére 
szolgáló intézkedést, megjegyzi, hogy mint a budget- 
ből is látszik, a munkálatok 2,690.000 forintig nyertek 
fedezetet s így szüksége mutatkozott annak, hogy a 
munkálatok béfejezhetők legyenek, hogy a pénzügy­
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miniszter 2,500.000 forintot a pénztári készletekből 
rendelkezésre bocsásson, a mi meg is történt. knpeic
magyarázatául szolgál az a körülmény, hogy a vízügyi 
programmnak, ha azt már felállítottuk és keresztül- 
vitelét elhatároztuk, kellő intenzivitással kell azt foly­
tatni és keresztülvinni, mert különben annak közgáz 
dasági előnyeit nem csak elvesztjük, de a befektetett 
összegek hasznát is veszélyeztetjük, s szóló meg- 
vallja, hogy máskülönben egy perezig sem vál­
lalhatna felelősséget ily munkálatok megindítá­
sáért, ha azok kellő mérvben nem folytattatnak cs 
bonyolittatnak le. Ez idén a budgetben ismét nem 
juthattak ezen munkálatok nagyobb összegre, mint 
2,680.000 frtban kifejezésre s már most jelzi, hogy az 
emlitett szempontból a még hátralévő összegre nézve a 
pénzügyminiszterrel egyetértőig eJ°teIJ®s^s* 
tenni. Ugyanekkor fogja beterjeszteni a Közép-Dana 
szabályozására vonatkozó javaslatot is, mely alkalom­
mal a fentebb emlitett hiány pótlását is fogja kérni.

Nagyobb és hazánkban még szükséges vízügyig mű­
veletek felemlitését azon időre tartja fenn, midőn az 
eddigi kötelezettségeknek eleget tévén, az újabbak 
érvényesítésére szükséges lépéseket meg fogja tehetni 
Azonban mindezen feladatok érvényre jutásának biz­
tosítása a mindennapi szükségletet felölelő szerény 
budget keretén belül teljes lehetetlenség. Szükségesnek 
tartja ennélfogva a bizottságnak tudomására hozni már 
ez alkalommal is, hogy az érintett követelmények 
érvényesítése és keresztülvitele szempontjából érint­
kezésbe lépett a pénzügyminiszterrel és kapcsolatosan 
a vizimunkálatok érdekében szükséges pénzügyi hite­
lekkel oly előterjesztést tesz, a mely mindezen gazda­
sági kérdéseknek megoldását biztosítja, vagyis elég 
pénzerőt állít rendelkezésre, hogy a jelzett feladatok­
nak a lehető legrövidebb idő alatt eleget tehessen.

A tárgyalás folytatása ezután holnap délelőtt 10 
órára tűzetett ki s ezzel az ülés véget ért.

A kultuszminiszteri tárcza költségvetése után a pénz­
ügyi bizottság a földmivelési tárcza költségvetésé­
nek tárgyalására tért át, melyet Dániel Ernő előadó 
ismertetett tüzetesen.

A központi igazgatás szükségleténél Hegedűs kér­
désére gr. Festetich miniszter világította meg azon 
okokat, melyek a minisztérium központi személyzeté­
nek czélba vett szaporitását mellőzhetlenül szükségessé 
tettek. Horánszky szokatlannak tartja azt, hogy a 
minisztérium központi agendáit nagyrészben berendelt 
külső hivatalnokok képezik, a mi azt mutatja, hogy a 
központi szolgálat nincs kellőleg szervezve.

Gróf Festetich miniszter kiemeli, hogy az előadó 
által ismertetett tételek a budget természeténél fogva 
csak az adminisztráczió mindennapi szükségletének 
tükre és kerete lehetnek. A tételek nagyobb különbö­
zeteket alig mutatnak fel a múlt évi hitelekkel szem­
ben és azon különbözetek, a melyek mégis kifejezésre 
jutnak, fdképen az 1893 ik évi IV. t.-czikk intézkedé­
sének folyományai ; továbbá a személyzet számának 
elkerülhetetlen részbeni emelése és olyan szükségszerű 
gazdasági és erdészeti befektetések, a melyek az állam 
jövedelmeinek biztosítását és fejlesztését veszik czélba.

Röviden jelezni kívánja azon teendőket, a melyeket 
kezd’eményezni és a közvélemény támogatása alapján 
érvényesíteni óhajt. A mai viszonyok közt főfeladatnak 
tekinti, hogy a gazdálkodás iránya olyképen halad­
jon, hogy a szemtermeiésre vonatkozólag minél ki­
sebb területen minél nagyobb mennyiség lehessen 
előállítható és annál fogva súlyt kell fektetnie 
első sorban a szemtermelésére és igyekeznie kell 
arra, hogy a gazdaközönség azon helyzetben hozassák, 
hogy minél jobb és a vidékeknek megfelelő minőségű 
szemes gabonát termeszszen. De e helyütt meg kell 
jegyeznie, hogy viszonyaink oda fejlődtek, hogy nem 
lehet többé nálunk sem csupán egyoldalú szemterme­
léssel foglalkozni, habár még mindig erre fektetendő 
a fősuly, de mezőgazdaságunkat oda kell fejlesztenünk, 
hogy az többoldalúvá tétethessék és ne szorítkozzunk 
pusztán a szemtermeiésre.

Ezzel kapcsolatban gondoskodnunk kell a gabona 
okszerű értékesitéséről. Természetes folyománya en­
nek az, hogy a földmivelési tárcza kötelességévé vá­
lik minden olyan intézkedést megejteni, a melyek úgy 
a föld javítására, mint a gazdaközönség tájékoztatása 
szempontjából a föld alkatrészeinek javítására és mi­
nőségére vonatkoznak, és intézkedni arra nézve, 
hogy a fokozódott produkezió az okszerű trágyázás 
által eszközölhető legyen. A mezőgazdasági vegyé­
szeti hivataloknak felállítását és fejlesztését e c/.dlra 
felhasználni óhajtja szóló. Másrészről pedig intézke 
déseket vél szükségeseknek arra nézve, hogy a fo 
kozott produkczióval kapcsolatosan igénybe veendő 
műtrágya a gazdaközönség érdekében lehetőleg olcsó 
és lehetőleg megbízható minőségben álljon rendel­
kezésre.

De ha kötelességének tartja a szemtermeiésre vo­
natkozó intézkedéseket megtenni, ép oly fontos­
nak tartja azon intézkedéseknek fejlesztését, a me­
lyek a szemes gabona kivitelére; vonatkoznak. 
Úgy hiszi, közmegelégedéssel konstatálható, hogy 
ezen a téren már is jelentékeny intézkedéseket 
tett a kormány, amennyiben úgy a tarifák kérdé­
sének okszerű megoldását eszközölte, valamint a 
vasúti hálózat fejlesztése és a viziutaknak szabályo­
zása, melyre szóló még vissza fog térni, és kiépíté­

sére vonatkozólag a legutóbbi időkben különösen nagy­
arányú működést fejtett ki. ...

Nem csekélyebb buzgósággal kell gondoskodnia az 
állattenyésztésről és abból eredőleg mindazon intéz­
kedéseket megejtenie, a melyek az állatok tenyészté­
sére, védelmére és értékesítésére vonatkoznak. Neve­
zetesen az állatok jobb értékesítését óhajtja biztosí­
tani, továbbá az állati termények hasznosításáról kíván 
gondoskodni.

Utal szóló e tekintetben mindazon intézkedésekre, 
melyek a bikák, kanok és mének előállítására s in­
gyenes, vagy legalább olcsó áron való kioaztására vo­
natkozólag tétettek. Utal továbbá azon nagymérvű 
importra, mely az utóbbi években, különösen tavaly, 
közel egy félmillió erejéig eszközöltetett és a mely in­
tézkedések már is az ország sok vidékein a lehető 
legörvendetesebb eredményt tüntetik fel és a nemzeti 
vagyonnak szaporitását ez által máris képviselik.

Ezúttal jelezni kívánja azt, hogy az állatbiztosítási 
törvényjavaslat már elkészült és a lehető legrövidebb 
idő alatt a törvényhozásnak tárgyalás végett be lesz 
mutatva. Az állatbiztosítás rendszeréből kifolyólag igen 
természetes, hogy az egész ország területén az állat­
egészségügyi kérdés fejlesztése és rendezése, nevezete­
sen az állatorvosi intézmény emelése mint természetes 
következmény jelentkezik.

Helyreigazítás. A pénzügyi bizottság tegnapi ülé­
séről szóló hírlapi jelentések tévesen azt Írták, hogy 
Berzeviczy Albert a harmadik egyetem kérdésé­
nél oda nyilatkozott volna, hogy «e kérdés nem köt­
hető össze a jogakadémiák kérdésével». Berzeviczy 
nyilatkozatának tulajdonképem értelme az volt, hogy 
a harmadik egyetem ügye nemcsak a jogakadémiák 
kérdésével függ össze, hanem azonkívül főleg az or­
vosképzés kérdésével is, a mennyiben alig van müveit 
állam, a melyben a lélekszámhoz képest oly kevés 
orvosiskola volna, mint nálunk és annyi orvosnöven­
dék képeztetnék a külföldön.

A közigazgatási bírósági törvényjavaslat tár­
gyalására kiküldött képviselőházi bizottság Chorin 
Ferencz helyettes elnöklete alatt tartott mai ülésében 
folytatta a törvényjavaslat részletes tárgyalását. A 
93-ik §. első pontját akként állapította meg a bizott­
ság, hogy a közigazgatási bíróság előtti eljárásnak van 
helye a közigazgatási hatóság azon határozata ellen, 
melylyel a törvényhatósági útadó egyénenkénti kive­
tése ellen beadott felszólamlások fölött dönt. A 
97-dik §. második pontjában, mely a vasút vissza- 
háramlása esetére az engedélyes vállalatot a fennálló 
szabályok és az engedélyokirat értelmében megiilető 
tőkére és egyéb járulékokra vonatkozó döntésről szól 
a «vasút» szó «helyi érdekű vasut»-tal cseréltetett 
fel. Ugyané szakasznál fölmerült azon indítvány, hogy 
a közigazgatási bírósági jogvédelem a szakasz disz- 
poziczióinak körén kívül eső több vitás kérdésre is ki­
terjesztessék. A bizottság hosszabb vita után kiterjesz­
tette a közigazgatási bírói hatáskört a kereskedelmi 
miniszternek oly határozataira is, melyekkel helyi ér­
dekű vasutaktól törvény cs engedélyokirat ellenére 
létesítményeket követel ; továbbá a miniszter azon 
határozataira, melyekkel az államvasutak által kezelt 
helyiérdekű vasutak s az államvasutak közt az üzem 
körében felmerülő vitás kérdésekben dönt, a mennyi­
ben ez a döntés a lörvcnynyel vagy az engedély­
okmánynyal ellenkezik.

A tárgyalás folytatása ezután holnap délelőtt 10 
órara tűzetett ki.

VIDÉK.
* Neisider, okt. 24. A zurányi választókerület 

liberális párti választóinak értekezlete Pulszky Ágost 
közoktatásügyi államtitkárt léptette fel képviselőjelölt­
nek. Pulszky Ágost a jelöltséget elfogadta.

A katholikus statusgyülés.
— Távirati tudósítás. —

Kolosevár, okt. 24.
Zajos lefolyása volt ma az erdélyi kath. status 

gyűlésnek. Báró Jósika Samu világi elnök azzal 
az indokolással, hogy az egyházpolitikai kérdések­
ben elfoglalt álláspontja miatt több oldalról tá 
madást intéztek ellene, lemondott állásáról. A le­
mondás folytán hosszabb vita indult meg, melyben 
Groisz Gusztáv Jósika mellett, mig Gvőrffy Gyula 
és Ugrón Gabor ellene, illetve a lemondás elfoga­
dása mellett foglaltak állást. Ugrón a többek kö­
zött azzal is vádolta Jósikát, hogy hanyagul ve­
zette az ügyeket és tisztét nem lelkiismeretesen 
teljesítette. Ezt a kijelentést zajos ellenmondással 
fogadták. A kérdés felett végre is szavazással dön- 
döntötlek, melynek eredményeként ö szótöbbséggel 
nem fogadták el Jósika lemondását.

Előzőleg Lönhart püspök elnök olvasta fel meg­
nyitó beszédét, melyben válságos időkről szólott ő 
is, de különben békés hang vonul végig az egész 
beszéden.

A gyűlés lefolyásáról szóló távirati tudósításunk 
itt következik:

A katholikus statusgyülés ma megnyílt. A délelőtt 
nagy részét az istentisztelet vette igénybe. A gyűlést 
Lönhart püspök egyházi elnök és Jósika Samu b. 
világi elnök nyitották meg. Lönhart püspök, ki gyea. 
gélkedik, felolvasta elnöki megnyitóját, mely hangsa- 
lyozza, hogy a katholikus egyház most válságos idő­
ket él, de — úgy mond — rendületlenül bizom az 
isteni gondviselésben, mely a kath. anyaszentegyhiz 
legnehezebb napjaiban oltalmazó segítségét tőle soha 
meg nem vonta, hogy most is kiterjesztendi fölötte 
segítő szent kegyelmének mindenható erejét és meg 
nem engedendi, hogy a bősz hullámok, melyek feléje 
tornyosulnak, reá nagyobb vészt hozzanak, vagy éppen 
romboló hatást gyakoroljanak. Beszédét így végzi:

Ha e válságos nehéz napokban szeretjük anyaszent- 
egyházunkat, ha annak javát, felvirágoztatását óhajt­
juk, akkor lelkünk és szivünk minden erejével oda 
kell törekednünk, hogy hithüségünket, ragaszkodásun­
kat az egyház és tanításai iránt mindenkor és 
minden alkalommal tettleg bebizonyítsuk. — £ 
bizonyítás magának autonómiánknak a javára és 
előnyére fog szolgálni, ez fog autonómiánkba lel- 
két és életet lehelni, e nélkül sivár és meddő lezz 
minden törekvése és munkássága. Végül szívből kívá­
nom idei statusgyiilésünkre istennek áldását és segítő 
szent kegyelmét és ezzel a mai gyűlést megnyitottnak 
nyilvánitom.

Ezután Fodor József kanonok jelenti, hogy a köz­
gyűlésen az egyház részéről 39, világi részről 79 tag 
van jelen. Török József indítványozza, hogy a pápához 
üdvözlő távirat küldessék.

Ezután br. Jósika Samu a következő beszédet 
mondotta : Mint a főrendiház tagja a magas kormány 
egyházpolitikai javaslatai mellett foglaltam állást. 
Tudom, hogy itt, a hol működési terünk körül van 
Írva, a politikai kérdésekhez semmi közünk és poli­
tikai magamtartásáért felelős nem lehetek. Azon­
ban a hazai sajtó bizonyos lapjaiban hajsza 
indult meg ezek daczára személyem ellen, 
melyet szó nélkül nem hagyhatok. Nem sze­
mélyemet akarom védeni, arra szükségem nincs, ha­
nem a beavatkozás ama módja ellen teszek óvást, 
mely hir szerint nem átallotta oly külbefolvásokat is 
érvényesíteni e kérdésekben, melyeknek statusunk bel- 
életében nincs mit keresniük. A mélyen tisztelt status 
bölcs belátására bizom, hogy miként fogja magát ezen 
idegen befolyások ellen megvédeni. A mi en­
gem illet, sokkal nagyobb tisztelettel viseltetem a 

iök ur ő Nagyméltósága személye és véle­
ménye iránt, sem hogy világi elnöki tisztem
további megtartásával őt bármikáp is kényszer- 
helyzetbe hozni akarnám és azért kérem a mélyen 
tisztelt státust, méltóztassék világi elnöki tisztemről 
való lemondásomat tudomásul véve, a mai gyűlés 
napirendjére áttérni. (Felkiáltások: Nem fogadjuk el! 
Zajos éljenzés. Elfogadjuk !) Nagyméltóságu püspök 
ur ! Fogadja szivem melyéből jövő hálás köszöneté- 
met azon feltétlen bizalomért, melylyel rövid műkö­
désem alatt engem megtisztelni kegyeskedett. Önérze­
tes embert az általa tisztelt íelebbvalója részéről szebb 
jutalom nem érhet. \

A mélyen tisztelt statusnak pedig köszönöm min­
denkoron tapasztalt jóakaratát és támogatását. (Meg­
újuló viharos éljenzés. Báró Jósika Sámuel folytonos 
rokonszenves óvácziók közt hagyja el a termet.)

Ezután dr. Groisz Gusztáv szólalt fel folytonos 
tetszés mellett, bár ellentmondások is zavarták. Nem 
helyesli, hogy Jósikát főrendiházi működése alapján e 
helyen jogtalan kritika tárgyává akarják tenni. Politikai 
kérdések nem vonhatók a statusgyülés tárgyalásainak kö­
rébe.Báró Jósika Sámuel buzgó hithüsége, eddigi kiváló 
érzelmei teljes elismerést érdemelnek a status részé­
ről, mely nem engedheti meg, hogy kebelében ille­
téktelen kiilbefoly ások nyerjenek tért. (Heves 
közbeszólások : Nevezze meg!) Groisz ekkor magának 
a püspöknek egyik tegnapi , nyilatkozata alapján a 
bécsi nuncziaturát mondta ily befolyásolónak. 
Jósika működése kifogástalan és a közgyűlésnek nem 
szabad megengednie, hogy a lemondás elfogadása ál­
tal a status autonómiáján rés töressék. Határozati 
javaslatot nyújt be, mely igy hangzik :

Tekintve, hogy világi elnökünk, báró Jósika Sámuel 
ur ő méltósága a világi elnökségről az előadott indo- 
koknól kitetszőleg csakis azért mondott le, mert a 
sajtóban és egyesek részéről is oly hangok nyilvánul­
tak, mintha az egyházpolitikai kérdésekben a főrendi­
házban történt tárgyalások és szavazás alkalmával 
tanúsított magatartasa következtében meglazult volna 
amaz osztatlan bizalom, mely őt a világi eböki 
székbe emelte s igy lemondása által alkalmat akar 
nyújtani a státusgyülésnek, hogy a magas tisztet 
oly egyénre ruházza, kiben a státusgyüles bizalma 
osztatlanul összpontosul; tekintve pedig, hogy az 
egyedül illetékes fórum az erdélyi rom. kath. status­
gyülés a lemondó világi elnök irányában bizalmatlan­
ságot még soha, de elismerést már gyakran nyilvá­
nított ; tekintve azt is, hogy elvi szempontból felette 
káros következményű volna oly preczedensnek alko­
tása, mely szerint 'a személy politikai magatartasa 
miatt, daczára annak, hogy mint a státus világi elnöke 
nemcsak mindenkor é= mindenben teljesítette kötelessé­
gét, de statusunkat hálára és elismerésre kötelezte, 
elüldöztethessenek a statusban elfoglalt állásról; te­
kintve még azt is, hogy statusunknak hatásköre fenn­
álló szabályaink szerint, kizárólag a nevelés és va-

még mi ketten voltunk egymásnak mindene a föl­
dön. Hiszen azok is maradtunk . . . csakhogy . ..

Vajon mi lehetett abban az egyszerű «csak­
hogy- szóban, hogy odáig fűzve tűnődéseimet, hir­
telen megdöbbenve kezdtem vizsgálni a saját lel- 
kemet ? Vajon nem kővetkezhetik-e be a leghí­
vebben szerető gyermeknél is olyan idő, mikor 
valamely más vágy is felébred lelkében, mikor a 
szülők és a csendes otthon ki nem elégítik többé ? 
Hiszen nem pihenhetünk örökké gyermek módjára 
egész nap az anya kebelén, mint mikor még az 
édes anya arcza látásán kívül más menyországról 
fogalmunk nem volt . . . Változnak az idők! A 
fiatal leányra más uj arezok mosolyognak, és más 
uj érdekek ébrednek szivében. Nem elégszik már 
meg több.; a családias élet csendes hatásköré­
vel, a mindennapi egyforma örömök untatják 
és ismeretlen ábrándok utáni vágy dobog­
tatja meg szívét. Valami nagyobb . . . nagy­
szerűbb hivatás után sóvárog. Az ismeretlen gyö­
nyör vonzerőt gyakorol fiatal kedélyvilágára, sőt 
megtörténik az is, hogy a fiatal leány elképzelve, 
milyen hősiesség rejlik abban, La a szenvedések­
kel megküzdhet valaki, ábrándos, fellengős kép­
zelete a szív gyötrelmeiben annyi varázst s olyan 
gvönyört sejt, hogy szinte szeretné azokat mielőbb 
átérezni.

Az érzelmeknek ez a természetből kifolyó álla­
pota úgyszólván kikerülhetetlen. S ha ezt szülő, 
valamint a gyermek is belátnák, egyiknek se fájna, 
ha bekövetkezik, és nyugodtan várnák be, mig is­
mét ugv elmúlik, a mint keletkezett.

Oh, ha akkor anyámhoz mehettem volna ! De 
nem lehetett, pedig ha meggondolom, bizony 
csekély akadályok tartottak vissza, noha akkor 
óriásiaknak tetszettek. Először is mrs. Rixnek öl­
tözékeimmel való elfoglaltsága nem engedte a tá­
vozást, azután meg akadálynak mondták készülő­
désemet az első balra, mely pár nap múlva lett 
volna megtartva.

Hozzájárult ezekhez azon ellenszenv, melyet nagy­
atya in minden hozzá intézett kérés iránt tanúsítani 
szokott, mert hát ő semmire se szeretett gondolni 
és még hintójának befogatásáért is Konrád roko­
nomhoz kellett fordulni, ki mindent magára vál­
lait, s eliiáriiva nagyatyám gondjait, mindenről és 
mindenkiről gondoskodott. De ö távol volt, Lon­
donba ment valamely kellemetlen ügy, természe­
tesen más valaki kellemetlen ügyének elintézése 
végett.

— Magam se tudom miért, hacsak abból az 
ckbol nem, hogy olyan egyedül állok a világban,

de úgy látszik sorsom arra szemelt ki, hogy min­
denkinek őre, gondviselője és megbízottja legyek. — 
rnondá Konrád egy napon, kedvesen elmosolyodva. 
Vigyázzon Elma; hátha még nagyatyja önt is én 
reám bízza, akkor aztán majd meglátja milyen 
szigorúan fogok rá vigyázni cs úgy bánok el ön­
nel, mint a mesés könyvekben emlegetett kegyet­
len gyámok . . . szoktak gyámleányaikkal..............
különösen majd akkor, ha férjhezmeneteléről lesz 
szó! Nem, nem, ne ijedjen meg gyermek, nem 
komolyan mondom ezt, mert soha se kényszerite- 
ném hozzá senkihez s higyje el, nőül fog mehetni 
ahhoz, a kit megszeret.

— Köszönöm, — szóltam nevetve. Konrád nem 
is tudta, milyen fájdalmat okozott nekem.

Nagy hiányát éreztük azonban Konrádnak vala­
mennyien, ha csak pár napra távozott is a ház­
ból. Ha Konrád otthon marad például és nem 
megy Londonba, könnyen eljuthattam volna anyám­
hoz is. Így azonban nem kínálkozott más mód, 
mint gyalog megtenni a hét mértföldnyi távolságot 
egyedül ; már pedig kétlem, hogy akár anyám, 
akár Konrád helyeselték volna ezt a vállalkozást. 
Nagyatyám meg bizonyosan még nagy tiszteletlen­
ségnek is vette volna.

így történt tehát, hogy már az ötödik hét is 
elmúlt a nélkül, hogy én anyámat láttam volna.

Pedig oly forrón óhajtottam, hogy lásson felöl­
tözködve az első bálomra ; tudom, ez nagyon 
boldoggá tette volna őt. De viszont az a tudat, 
hogy ő örül első fellépésemnek, nyújtott nekem 
egy kis vigaszt azért, hogy nem tudtam olyan 
igazán örülni első bálomnak, mint a hogyan más 
fiatal leányok rendesen örülni szoktak hasonló 
alkalomkor. Ah, mennyire tetszett volna anyámnak 
a fehér rózsákkal hímzett fehér atlaszruha, mely­
ben én szoborhoz hasonlón állottam a szoba közepén, 
mig mrs. Rix, miután a komornával felöltöztettek, 
körültem sürgölődött ... de bevallom, nem voltam 
elég hálás gondoskodásáért. Az egész idő alatt 
egészen más töltötte be lelkemet, gondolataim an­
nul a fiatal, Ágnes nevű leánynál kalandoztak, ki 
alig lehetett valamivel idősebb nálamnál, midőn 
egykor egyik, a mienkhez közel levő házban öl­
tözködött épen úgy, mint én, egy nyilvános bálra. 
Oly fiatal és olyan boldog volt akkor az a szép 
leány ; mert bizonyosan boldognak kellett lennie; 
mig én . . . csak sóhajtani tudok . . fehér at­
laszruhám kísértetiesnek, rózsáim hervadtaknak 
tűntek fel és fiatal leányoknál ritkán előforduló 
csüggedtség vett rajtam erőt. Úgy tetszett, mintha 
borús felhőbe volnék burkolva ; szóval egészen el­

méláztam lehangoltságomban, melyből mrs. Rix 
felkiáltása riasztott fel :

— Szeretném, ha édes anyja láthatná önt most! 
Anyámnak említésére csaknem zokogni kezdtem.

De sírni akkor, midőn valaki első báljára öltözik ! 
Milyen furcsa leány is lehettem én !

— Jöjjön már most, édesem, és mutassa meg 
magát nagyatyjának — indítványozd mrs. Rix.

Az öreg ur csaknem felugrott helyéből, midőn 
hozzá beléptem és szeretetteljesen sugárzó tekin­
tettel nézett rám. Megforgatott és előre, hátra já­
ratott maga előtt, én pedig készséggel megtettem 
mindent, amit csak kívánt tőlem. Nem voltam 
félénk, hanem inkább közönyös s édes-keveset 
törődtem azzal, tetszem-e valakinek vagy sem?

— Igen meg vagyok elégedve veled, Elma, tel­
jesen megnyerted tetszésemet. Családunkban ed­
dig minden leány feltűnt szépségével. Ez a nem­
zedék se fog tehát kivételt képezni a régi hagyo­
mány alól. Bár egészségem engedné, hogy tanúja 
lehetnék ma éjjel a legújabb szép miss Picardy 
első ünnepeltetésének.

Elmosolyodtam. Nagyatyám előkelő udvarias­
sága nem volt üres bókolás; hanem őszinte 
érzelmeinek nyilvánulása. Éreztem ezt, de nem 
szóltam semmit. Mit ért nekem az én szépségem? 
Mindössze annyit, hogy nagyatyámnak és anyám­
nak őrömet szerezhettem vele.

— Igen, úgy van, teljesen osztom véleményét, 
tábornok, és az őrnagy is biztosan igy beszélne, 
ha itt lenne, de azt hiszem, őt semmi se bír­
hatná rá arra, hogy elkísérjen bennünket a bálba.

— Nem, mrs. Rix; hiszen jól tudja, hogy 
ő miss Frére halála óta soha se volt még bálban.

— Ah, szegény miss Frére! Mennyire vonzódott 
hozzá az őrnagy, és a szegény leány mennyire 
viszonozta szerelmét! Nővérem sokat beszélt ne­
kem felőlük. Szomorú történet az, miss Picardy, 
majd elbeszélem önnek teázás közben, ha eszembe 
juttatja.

De én nem emlékeztettem Ígéretére.
— Elma, olvasd el ezt a levelet, még mielőtt 

elmentek, — szólt nagyatyám, mialatt vidáman s 
átható érdeklődéssel szemlélt és még sokkal nyá­
jasabb, szívélyesebb volt hozzám, mint máskor.

Anyám levelét adta át, melyből láttam, hogy 
nagyatyám udvariasan hivta és sürgette jövetelét, 
hogy bevezetésemnek a társaságba tanúja legyen. 
De anyám kimentette magát, Ígérve azonban, hogy 
pár nap múlva, ha jobban lesz, beváltja régi Ígé­
retét, hogy meglátogat bennünket. ,

Ah! mennyivel nagyobb örömet szerzett volna

nekem mindennél anyáin látása és mily kész­
séggel mondtam volna le érte a bálba menetelről! 
Szeszélyes kedélyhangulatom azonban pillanat alatt 
felülkerekedett, s az gelöttem egészen uj 
benyomások zűrzavaros érzése egyszerre elfeled­
tette velem még anyám távolléte felett érzett bán- 
kódásomat is.

Midőn szép fehér belépőmet vállamra tették és 
megpillantottam magamat a lépcsőház nagy tük­
rében, éreztem, hogy igazán méltán szépnek ta­
lálhattak ! És furcsa, meg azon három nőcseléd 
tetszésnyilvánításának is örültem, a kik bekandi­
kállak a nagy csarnokba, hogy lássanak.

Egyszerre azonban még más valaki is megjelent 
a teremben, de engem megpillantván, hirtelen 
megállóit. A váratlan érkező fáradtnak látszott az 
utazástól, hanem azért az a jól ismert kedves mo­
soly ott sugárzott az arczán. Kedves jó Konrád ! 
mindenki úgy örült megérkezésének.

— Látom, hogy még nem késtem el egészen. 
Úgy látszik, az egész világ összesereglik ma meg­
csodálni az én Elma húgom ragyogó szépségét. 
Miért ne gyönyörködhetném hát abban én is ?

E szavak után gyöngéden levette váltamról köpe­
nyemet. Szivem hevesen dobogott a kellemes meglepe­
téstől, hogy őt láthatom, de azért némán és látszólag 
nyugodtan állottam előtte, engedve, hogy öltözé­
kemet figyelemmel megszemlélhesse.

— Köszönöm, — rnondá egy alig észrevehető 
sóhajt elfojtva. — Nagyon jól néz ki. Most pedig 
engedje, hogy besegítsem hordszékébe. Élvezze az 
életet kedves gyermek. Menjen és mulasson jól — 
tévé utána mielőtt elindultunk.

Bizonyos határig jól is mulattam azon az éjsza­
kán. Nem is lehetett volna az másként, egy tizen­
hét éves leánynál, ki szenvedélyesen szeretett tán- 
czolni és soha ki nem fogyott a tánczosokból, kik 
körülrajongták s kik közül néhányan kitünően 
tánczoltak. Reám nézve úgy is csak az különböz­
tette meg őket egymástól, jó vagy rossz tánezos 
volt-e valamelyik. Egyébként bizony olyan közö­
nyös voltam irántuk, mintha csak két lábon 
forgó automatok lettek volna. Arczukat jóformán 
meg se néztem. Annak az egynek az arcza lebegett 
folyton képzeletem előtt, a ki nem volt ott a 
bálban.

Nagyon kimerültnek látszott az én Konrád ro­
konom. És szomorúsága is azonnal feltűnt nekem. 
Vajon a rég elmúlt időkre ... az általa forrón 
szeretett Ágnesra emlékeztette őt talán báli ru­
hámnak megpillantása ? A csillogó fény, a zene 
és táncz szédítő zűrzavarában folyton csak annak

a két egymást szerető fiatal lénynek képe lebegett 
szemeim előtt, a mint együtt lejthettek boldogan 
utolsó báljukon ; de bevaíljam-e, hogy az egyikre 
nem tudtam igaz szánalommal gondolni... mert 
részvétemet elnyomta az . . . irigység érzete.

Hanem azért tánczoltam tovább, tánczoltam 
mindenkivel, a ki csak felkért. Lábaim elég könnyen 
mozogtak és nem sejthette senki, hogy a szivemet 
milyen fájó érzések szorították el.

(Folytatása következik.)

K Hány pap van Németországban 7 A
legutolsó statisztikai kimutatások szerint a Német­
birodalomban nem kevesebb, mint 30 ezer és 250 
lelkész gondoskodik a nép lelki üdvéről. Ebből a 
nagy számból 15 ezer 50 a protestáns papok száma 
és Í5 ezer 200 pap pedig a római katholikus egy­
ház kötelékébe tartozik. Legtöbb protestáns pap 
van Pommeraniában és Brandenburgban : 2 ezer; 
legtöbb katholikus papot pedig Bajorország mondhat 
a magáénak: 5 ezeret. A protestáns papság soro­
zatában leghátul állanak a Hansavárosok 650 pap­
pal, a katholikus papság pedig Pommerániában és 
Szászországban van leggyöngébben képviselve 200 
pappal. Ez a szám azonban csak relative kicsiny; 
hogy abszolút értelemben nem soli-e, azt döntsék 
el maguk a németek.

*
RÍ Mennyibe került Amerika felfede­

zése? Egv’génuai 1 ip levéltári források alapján össze­
állította, íiogy mennyibe került Amerika felfede­
zése. Columbus évi fizetése 1600 lira volt. Két 
kapitánya közül mindegyik 900 lírát kapott és a 
legénység zsoldja fejenként 12 lira és 25 cent-et 
tett ki egy hónapban. Az expediczió fölszerelése 
14.000 lilába került és az egész utazás költségei 
együttvéve 36.000 lírát tettek ki. Azóta a fel­
fedező utak kissé drágábbak lettek.

*
K Furcsa vonatösszeütközés« A Times 

egy furcsa vonatösszeütközés hírét hozza Kalkuttá­
ból. Kalkutta közelében egy személyvonat éjjel 
összeülközött egy elefánttal s azt száz méterre 
tolta maga előtt. Az összeütközés következtében a 
mozdony és néhány személyszállító kocsi kisiklott 
s ennek" folytán az egész vonat megállt. Az uta­
sok ijedten ugráltak ki a kocsik ablakain, de sze­
rencsére senkinek sem történt baja.
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gyonkezelés ügyeire vonatkozik, statusunk tehát nem 
is veheti bírálat és tárgyalás alá az egyénnek 
politikai magatartását; tekintve, hogy éppen^ezen 
hatáskörnek szigorúan szem előtt _ tartása őrizte 
meg autonom gyűléseinket mind ezideig a politikai 
pártoskodás veszélyeitől s tette lehetővé a vállvetett 
g mindig egy ezélra törekvő együttműködést; tekintve, 
hogy a preczedens megalkotásával elhintetvén magva 
a megoszlásnak, az állandó és Ifolytonos pártoskodás­
nak ; tekintve végül még azt is, hogy biztos 
és határozott tudomásunk van arról, hogy illetéktelen 
faktorok is megkísérelték befolyásukat azon irányban 
gyakorolni, hogy világi elnökünk lemondásra birassék, 
ily illetéktelen, kívülről jövő befolyást pedig már csi­
rájában meg kell semmisíteni, ha csak nem akarjuk 
autonómiánkat, e féltett kincsünket és büszkeségünket, 
idegen hatalmak játékszerévé lealjasitani, azt végve­
szélynek kitenni : mondja ki a státus gyűlés, hogy 
báró Jósika Samuel ur ő méltóságának a státus 
világi elnökségéről való lemondását nem fo­
gadja el s felkéri ót, hogy ez állásban to­
vábbra is eddigi buzgalmával státusunk érdekeit szol­
gálni méltóztassék. (Aláírás 5S tag). A kifejlődött hosz- 
szas vitában Tódor József kanonok a lemondás elfo­
gadását indítványozta. Szamosy János egyetemi tanár 
elfogadja a javaslatot, Fábián Sándor, Tódor kanonok 
indítványához csatlakozik. Györffy Gyula kijelentette, 
hogy ha e testület önmagát ország, világ előtt arczul 
csapni nem akarja, a lemondás elfogadandó. 
Nézete szerint a gyűlésnek föltétien joga a bizalmat 
megvonni attól, a ki elveinél fogva a status érdekeit 
szolgálni nem képes ; és nem tűrhet oly férfiút ily 
mar«« méltóságban, a ki «zsebre vágja» a bizalmat. 
(Eláll! Eláll ! Nem kell politizálni !)

A lemondás fő okát abban látja, hogy Jósika ellen­
tétbe jutott a dogmával. A pápa — úgymond — 
nem idegen hatalom, mert minden gyűlés elején 
szentséges beavatkozását kérjük. (Felkiáltás: Nem áll!) 
Kérhetni anyagi támogatását is. F.z az egy államon 
kívüli hatalom, melytől függünk. Tagadja azt 
sz állítást, hogy egy nunczius hatása alatt
tett valamit a püspök, kéri világosítsa fel
Groisz őt e kérdésben. Különben is a nunczius 
a pápa akaratát képviseli. (Felkiáltások : Igaz ! Nem 
áll!) Idegen beavatkozást itt nem lát. Nincs egyetlen 
indok sem arra, hogy maraszszuk Jósikát. 
r Báró Szentkereszty György tiltakozik az ellen, 
hogy a főispánok itt a kormány befolyása alatt álla­
nak.’ Györffy erre helyre igazítja szavait. Groisz Gusz­
táv felszólalásában kijelenti, hogy a státus ügyeibe 
még a pápa beavatkozása is illetéktelen. (Roppant 
nagy zaj. Ellentmondások.)

A status viligi tagjai GyőrfTy kivételével a polgári 
házasság mellett voltak. Ugrón Gábor jelentette ki 
ezután, hogy Groisz nem számolt határozati javaslata 
benyújtásakor a status eddigi irányzatával. Groisznak 
az az állítása, hogy a pápa idegen befolyás, ha itt 
visszhangra talál, elrettenti a magyarországi katholi- 
kusokat az autonómiától. A világi elnöki állás az auto­
nómia lényegén alapszik, ez az egyházi és világi elem 
összemüködéséből következik.

E kérdésben az eddigi gyakorlathoz csatlakozik. 
Fodor indítványát más pontnál kéri tárgyalni. Báró 
Jósika személyét tiszteli és a politikai önérzet gaval- 
léros nyilvánulásának tartja báró Jósika lemondását. 
Báró Jósika helyesen tette, ha lemondott. A lemondás 
komoly s azt el nem fogadni nem lehet. Felhozatolt, 
fcogy Jósika az elnöki tisztet mindig jól teljesítette. Eddig 
nem látta elérkezettnek a pillanatot, de most kijenti, 
hogv az ügyek eddigi vezetése a status romlására 
tvezét. Sajnosán kellett tapasztalnia, hogy hónapokon 
keresztül az elnök nem volt jelen az üléseken, nem is 
jignálta az aktákat. Báró Jósika nem látott lelki- 
ismeretes buzgósággal az ügyek után. Iskoláink 
ügyében kellően a" status reprezevntálva nem volt. 
Xathohkus iskoláink megalázó módon a status 
hatalma alól elvonattak. Fejetlenül állott az 
igazgató tanács s el kellett néznie, miként csor­
bult az egyház érdeke. Báró Jósika összes hibája, 
bogy igen jószivü volt. engedett a pressziónak. Elfo- 
gadja a lemondást. Lönhart püspök elnök bejelenti, 
hogy többen titkos szavazást kértek. A szavazás 
óriási érdeklődés mellett ment végbe. A lemondást 
61 szóval 56 ellen, tehát 5 szótöbbséggel nem 
fogadták el.

A czár betegsége.
, A czár állapotúban, mint a beérkezett jelenté­
sekből kiviláglik, igazi javulásról szó sem lehet. A 
párisi «Figaro» azt a hirt közli, hogy a katasztrófa 
bekövetkezése minden peresben várható.

A trónörökös nagyherczeg esküvőjét azért siet­
tetik oly nagyon, mert egyrészt a czár megakarná 
érni azt, hogy elsőszülött fia az oltárhoz vezesse 
a menyasszonyát, másrészt pedig megakarják szün­
tetni azokat a rémhíreket, amelyek Oroszországban 
a czárevicsről elterjedtek s amelyek alkalmasak
arra, hogy nagy zavart okozzanak. Ezeket 
híreket már reprodukáltuk, hogy ugyanis a czár 
már meghalt, de titokban tartják, mig a czárevics 
meg nem nősül, hogy továbbá a czárevics csak 
nagy pressziónak engedett, amikor nősülésébe bele­
egyezett stb. Ezeket a híreket nyilvánvalóig azért 
költötték, hogy az elégedetlenséget és izgalmat 
növeljék az orosz birodalomban. A trónörökös 
házassága valószínűleg véget fog vetni mindezeknek 
az álhiteknek.

Ma érkezett távirataink a következők:
Pétervár, okt. 24.

A czár állapotában nem állott be jelen­
tékenyebb változás : ezzel szemben azon­
ban a czárné állapota mind aggasztóbbá 
válik, úgyszintén szomorú bizonyosságra 
vált az is. hogy a czár második fiának 
György nagyherczegnek állapota gyógyíthatat­
lan. Ez a körülmény szükségessé teszi a 
trónöröklés rendjének rendezését. III. Sán­
dor halála után ugyanis addig, a mig az 
uj czárnak direkt örökösei nem lesznek, 
a trónörökös-nagvherczeg czim György 
nagyherczeget illetné ; ez azonban beteg­
sége miatt a trónöröklésre birt minden 
igényéről fiatalabb fivére, Mihály nagyher­
czeg javára le fog mondani.

Pétervár, okt. 24.
A görcsös rángatódzások következtében, 

melyek tegnap a czárnál észlelhetők vol­
tak, villámgyorsan terjedt el a hír, hogy a 
katasztrófa bekövetkezése közvetlenül küszöbön 
áll. A czár erős szervezete mellett ettől 
aligha kell félni, csakis akkor, ha újabb 
szélütés érné a beteget, kellene a katasz­
trófa hirtelen bekövetkezésétől tartani. A 
riasztó hírek egyébként pillanatnyilag an­
nál alaptalanabbak, mert a czár ma ele­
gendő táplálékot vett magához és azt igen 
jól megemésztette. A görcsök megszűntek 
és a czáron ma kevésbé jelentkezett az álomkór, 
A czárné állapotában határozott javulás állott 
be ellenben Gi/örgy nagyherczeg egészségi álla 
pofa reménytelen.^ Pétervár, okt. 24.

Sándor czár állapotáról Livádiában ma 
délelőtt tiz órakor a következő orvosi je­
lentést adták ki: „A czár az éjjel néhány

óra hosszat aludt. Az álmosság megszűnt. 
Étvágy jó.“

Paris, okt. 24.
Az orosz udvari miniszter Hevré Edéhez a kő­

vetkező táviratot intézte : «Livádia, okt. 23., t óra 
40 perez este. A császárné megbízott, hogy a pá­
risi sajtó szindikátusainak, valamint elnökségének 
tudtára adjam, mennyire meg volt hatva ő felsége 
táviratuktól és a czár állapotának javulására való 
jó kívánságaiktól.»

Róma, okt. 24.
A czárné elméje a „Messaggero“ szerint 

annyira meg van támadva, hogy tartanak 
tőle, hogy az eszét veszti.

Berlin, okt. 24.
A «Lokalanzeigernek» sürgönyzik Livádiából, 

hogyha a katasztrófa a legközelebbi 48 óra alatt 
be nem következik, akkor az hosszabb időre ki­
zártnak tekinthelő. A czár étvágya rossz, folytonos 
gyengeség vesz rajta erőt és nem ritkán görcsös 
fájdalmak zavarják. Már ágyában sem tud feküdni 
és az éjjeleket egy karosszékben tölti.

Bécs, okt. 24.
A «Fremdenblatt» illetékes helyről a követke­

zőkről értesül : Egyes lapoknak azon hire, hogy a 
czár betegsége a borki-i katasztrófától datálódik, 
biztosra nem vehető, de tény, hegy akkor a czár 
megsérült, a sérülés nagy fájdalmakat okozott az 
addig erőteljes szervezetű czárnak. A mi azt : 
híresztelést illeti, hogy Miklós nagyherczeg a trón­
ról le akarna mondani és a trónöröklésben a 
tizenhat éves Mihály nagyherczeg követné, ez 
teljesen téves. Épp oly téves az a hir is, hog) 
a trónörökös nem akar Alice liesszeni herczegnő- 
vel házasságra lépni. Téves a kényszerházasodás 
hire is, mert a törvény nem követeli a trónörö­
köstől, hogy trónraléptekor házas legyen, hanem 
a trónöröklési törvény 32. §-a előírja, hogy az uj 
czár trónralépte alkalmával „köteles megnevezni
azt, a ki a trónöröklésre lesz hivatva.

Paris, okt. 24.
A Figaro a következő Odesszából éjjel 

11 órakor érkezett táviratot közli: A czár 
álomkórságban szenved. A katasztrófa közvet­
len küszöbön áll.

Belgrad, okt. 24.
Az itteni nagy székesegyházban tartott isten- 

tisztelet a czár egészségéért, impozáns volt és ün­
nepélyesen folyt le. Körülbelül 2000 ember volt 
jelen, a kik a legjobb körükhöz tartoznak. A mi­
sét Mihály metropolita czelebrálta. A metropolisa 
az orosz szent szinodushoz táviratot intézett, a 
melyben Szerbia nevében óhajtását fejezte ki, hogy 
a czár életben maradjon és meggyógyuljon.

Pétervár, okt. 24.
Tudomásra jutott egy távirat, melyet 

Yoronczov-Daskov miniszter október 18-án 
a charkovi nemesség elnökéhez intézett, 
melyben tartózkodás nélkül kijelenti, hogy 
a czár állapota a szív működésének apadása 
következtében roszabbodik; hallomás szerint 
azonban az orvosok mind a mellett remé­
lik, hogy a czár életét egy hétig, talán 
még tovább is, meg lehet tartani. Az 
utóbbi napokban állítólag meggyőződtek 
róla, hogy vese-abszczesszus lehetősége nincs 
kizárva. Ezzel áll összefüggésben, hogy egy 
hires franczia sebészt hívtak meg Livádiába. 
Hallomás szerint Grube charkovi tanár, a 
kit a czár a borkii rémnapok óta ismer, 
szintén Livádiába utazik. A czárné idegbaja 
jelentéktelen és már elmúlott. Mersovszki 
tanár, hir szerint, már visszautazott Pétervárra. 
A nyugtalan elemek, úgy látszik, elérkezett­
nek'látják az időt, hogy ismét megkezdjék 
az izgatásokat. Az utóbbi napokban Péter- 
várott a postával röpiratokat küldöttek 
szét, melyekben felhívják a népet, hogy 
követelje a tőle megvont jogokat és szabadságo­
kat. A röpiratok „az orosz jogpárt forra­
dalmi társasága“ aláírással vannak ellátva. 
A röpiratok állítólag e társaság nyomdájá­
ból kerültek ki és ó-naptár szerinti de- 
czember 19-éről, azaz a szolgaság eltör­
lésének napjáról vannak keltezve. A röp- 
iratot a nemrég nagyobb számban történt 
letartóztatásokkal hozzák összeköttetésbe. 
(N. Fr. Pr.)

Paris, okt. 24.
Varsóból érkezett jelentések szerint a 

rónürükös Krímből azonnal el fog utazni 
menyegzője után, mely legközelebb meg 
og tartatni; minthogy Sándor czár ragasz­
kodik ahhoz, hogy a menyegző a lehető 
eggyorsabban megtörténjék. Ez okból Alice 

herczegnu áttérései az ot thodox vallási a 
siettetni fogják, mert e nélkül a menyegző 
nem történhetnék meg.

Pétervár, okt. 24.
Este 8 órakor a czár állapotáról a kö­

vetkező bulletint adták ki: A nap folya­
mán álmosság nem lépett fel, az étvágy és 
a közérzés javult. A vizenyö a lábakban nö­
vekedett. Aláírva : Leiden, Zacharin. Hirsch, 
Popov, Veljamirov.

ÚJDONSÁGOK.
— október 24.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösnő jövő hó elején Abbáziába utazik s egész 
télen át ott fog időzni. — Lipót bajor herczeg 
és Gizella herczegnő,. Auguszta főherczegnő szülei 
a délutáni gyorsvonattal Pozsonyba érkeztek. A 
pályaudvaron József Ágoston főherczeg fogadta 
őket, a kinek palotájában lakna’' a magas 
vendégek. — Izabella főherczegnő gyerme­
keivel együtt Bécsbő! visszatért Pozsonyba. — 
Ágost koburgi herczeg tegnap nejével Bécsből 
Pólába érkezett. — Bernát szász-meiningem örö­
kös herczeg és neje tegnap este Bécsból Mün­
chenbe utaztak. — Hohenlohe herczeg főudvar­
mester tegnap Budapestről Bécsbe utazott. 
Odescalchi Livius herczeg és neje tegnap Pozsony­
ból Bécsbe utaztak. — Galgócsy Antal altábornagy, 
hadtestparancsnok és przmysli parancsnokló tábor­
nok tegnap Bécsből visszautazott állomására. —
Gróf Esterházy Pál, londoni osztrák-magyar nagy­
követségi titkár ma Budapestről Bécsbe érkezett.
— Acquistapace András pápai kamarás ma Róma- 
ból Bécsbe érkezett.

— A királyi pár Itthon. A király a tegnapi ud 
van vadászaton 46 fáczánt, 5 szalonkát, 12 nyulat és 
1 nyírfajdot lőtt. A társaság az ebédet is a szabad 
ban töltötte el. Gizella főherczegnő és férje, Lipót 
bajor herczeg, ma délután Pozsonyba utaztak leányuk 
meglátogatására. Mária Valéria főherczegasszony 
gödöllői útja elmarad. Az udvar, az eddigi megállapo. 
dások szerint november hó 9-éig marad Gödöllőn s 
november közepéig Budán. Onnan a királyné Bécsen 
keresztül Korfuba utazik. A király holnap reggel 6 
óra 13 perozkor Gödöllőről külön udvari vonaton a 
fővárosba érkezik s délelőtt 10 órakor kihallgatást ad 
A király délután több látogatást tesz. Megtekinti 
Feszty-féle körképet, majd a megyeházán tesz látoga­
tást, hogy megszemlélje a díszteremben levő életnagy­
sága arczképét, végül a főrendiházba hajtat s meg­
nézi Munkácsy «Honfoglalás»-át. A király délután o 
óra 50 perczkor külön udvari vonaton visszautazik 
Gödöllőre. A király és a királyné az eddigi megálla­
podás szerint jövő hó 3-án utaznak vissza Bécsbe Gö­
döllőről. A királyné hir szerint, csuk két hétig marad 
Bécsben, mert hosszabb utazásra határozta el magát. 
Valószínű, hogy Görögországba vagy Egyiptomba 
utazik.

— A szerb király Bécsben. Sándor szerb király 
tegnap meglátogatta az összes Bécsben időző akkre­
ditált követeket s részint névjegyét hagyta hátra, ré­
szint pedig személyesen érintkezett velük. Délután 
látogatást akart tenni Kálnoky közös külügyminisz­
ternél, a kit azonban nem talált otthon. Este fekete 
polgári ruhában öltözködve megjelent az udvari opera 
díszelőadásán. Ma délelőtt Sándor király a kapuczi- 
nusok templomában levő udvari sírboltot látogatta 
meg, a hova Milicsevics kabinetfőnök kisérte el. A 
sírbolt bejáratánál Albrecht Jakab kapuczinus atya 
fogadta. A király gyönyörű, «Rudolf főherczegnek —
1. Sándor» felirattal ellátott koszorút helyezett Rudolf 
trónörökös koporsójára. Azután a koporsó előtt levő 
imazsámolyra térdelt s csendesen imádkozott. Ennek 
végeztével megtekintette a többi koporsókat is és szi 
vélyes búcsú után visszatért az Imperial szállodába. 
Délben Csirics hadsegéd kíséretében elment az ősz 
trák parlamentbe, a hol a diplomatáknak fenntartott 
páholyban foglalt helyet. A parlamentben való időzése 
alatt meglátogatta báró Clumetzky elnök, a kitől 
élénken tudakozódott a képviselőház munkarendjéről, 
a tárgyalások menetéről, valamint a ^különböző párt­
viszonyokról. Félórái olt időzés után visszahajtatott 
a lakására, onnan pedig átment Simics bécsi szerb 
követhez. Sándor király holnap este 8 óra 36 percz­
kor utazik vissza Belgrádba.

— Anarkhista zavargások Firenzében. 
Véres utczai verekedés támadt ma Firenzében 
Malinconi Rafaelé hírhedt anarkhistának az elfo­
gat ásakor a karabinierik és a letartóztatott anar­
khista elvtársai között. Mint egy távirat jelenti 
Marchetti Giovanni csendőrtizedest egy anarkhista 
tőrdöfése szivén szúrta, a szerencsétlen tizedes 
holtan rogyott össze. Egy gyalogsági hadnagy és 
egv rendördetektiv súlyosan megsebesült, csak ne­
hezen sikerült a zavargókat széjjel oszlatni, üt 
anarkhistát, a kik fegyveres kézzel védekeztek, le­
tartóztatták.

— Égő prímáéi birtok. A pozsonymegyei Püspöki 
község lakosait — mint levelezőnk írja — a minapi 
roppant zivatar alatt nagy ijedelem fogta el. A szom­
szédos Kötélszeren, mely Vaszary herczegprimás 
tulajdona, a lecsapott villám felgyújtotta az óriás ter­
jedelmű pajtát s a tűzvész rendkívül gyorsan terjedt. 
Az egész évi termést elpusztítással fenyegették a tova­
rohanó lángok. Több takarmányasztag esett martalé­
kul s a pajta is leégett. A püspökiek seregestül siet­
tek, hogy a tüzet elfojtsák, a mi néhány órai munka 
után sikerült is. A herczegprimás e birtoka bizto­
sítva volt.

— Ttisszögő színházi közönség. Mulatságos és a 
maga nemében páratlan eset történt nemrég Bres- 
cziában a «Hamlet» előadása alatt. A királyné szemé- 
lyesitője hirtelen megbetegedett, minek következtében 
táviratilag meghitták Cattaneo színésznőt egy másik
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Pétervár, okt. 24.
A czár vasárnap, e hó 21-én, felvette a 

halotti szentséget.
Köln, okt. 24.

A „Kölnische Zeitungénak jelentik Pé- 
tervárról: Hir szerint az orvosok remélik, 
hogy még két vagy három hétig életben tart­
hatják a czárt, a miért is a trónörökös es­
küvőjét elhalasztották.

Flammeng párisi arczképfestő - mint a Berl.Jagbl. 
iria — a Matin egy munkatársának a kővetkező érde­
kes dolgokat beszélte el a czárevicsről:

Gacsinában augusztusig volt alkalmam a czárevics- 
csel megismerkedni. Mindaz, a mit eddig a tronorokos 
na* vherczegról beszéltek, a képzelet birodalmába tar- 
“ozik. Én sokáig társalogtam vele műhelyemben és 
rendkívüli intelligencziáját ép úgy bámultam, mint 
iózan eszét. A czárevics fiatalosan félénk; eltűnt, a 
míL-nr tudta hogy figyelnek rá és csak ritkán engedte 
Tt magát a’lelkesedésnek. Intelligencziája ép olyan 
na-Tm nt apjáé. Velem mindig Parisról akart be- 
3i és sokszor kifejezte sajnálatát, hogy meg nem 

‘ ,7. remélte, hogy házassága után apja nem fogja 
; m^.ihani a Pániba való utazást. A Szajna mel- 

ÍLui világváros különben az egész czári családra nagy^ 
vonzerőt gyakorol.

városból. A színésznő elvitte magával a kosztümjeit 
s megérkezése után azonnal felöltözött és fellépett. 
Egyszerre csak a szereplők sorra tüsszenteni kezdtek ; 
lüsszögütt a Hamlet, a Tolonius, az Ophelia, a király 
és a királyné, tüsszögött a súgó, a rendező a szín­
falak mögött s végre a tüsszögés elterjedt a poszezé- 
nium páholyokba és onnan az egész közönségre. A 
kómikus esetnek az volt az oka, hogy a színésznő a 
ruháját sűrűn behintette borssal a molyok ellen, 
mielőtt elcsomagolta s már nem volt ideje a ruháját 
kiporoltatni, mielőtt föllépett.

— Szerbek ée magyarok. Nagy a rokonszenv most 
a szerb fővárosban a magyarok iránt. A lelkes fogad­
tatás hatása alatt, a melyben Sándor király Budapes 
ten részesült, a belgrádi hires daloskor elhatározta, 
hogy Budapestre jön hangversenyezni. Ugyanekkor a 
belgrádi irói kör tagjai is felrándulnak Budapestre. A 
daloskor elnöke Milovánovits főiskolai tanár két nap 
óta a fővárosban időzik, hogy a hangversenyt előké­
szítse. A szerb vendégek fogadtatására a főváros, az 
♦Otthon» írók és hírlapírók köre s a budai dalárda 
rendeznek ünnepségeket. A részleteket közelebb álla­
pítják meg.

— Az újpesti nőhonvéd síremléke. Pasche- 
Lebstiick Mária 1848—49-iki főhadnagy síremléke 
már elkészült és föl is állították az Újpest község 
képviselőtestülete által adományozott díszhelyen. A 
síremlék egyszerű, de igen szép alkotás. Másfélméter 
magas, mészkőjegeczekből kiemelkedő piramis, 
vésziesen farkgott hadi jelvényekkel ékesítve, melyek 
az ereklyemuzeum eredetiségei után készültek. Az emlék 
ünnepélyes leleplezése november 1-én lesz. A síremlék- 
bizottság elnöke, Baross Vilmos felkéri az érdeklődő­
ket, különösen pedig a főváros és Újpest hazafias höl­
gyeit és testületéit, hogy az ünnepélyen minél számo­
sabban jelenjenek meg, s a sírra esetleg teendő ko­
szorúkat október 30-dikáig levelező lapon jelentsék 
be nála.

A gyégysKerun?. itthon éa a külföldön. A
Reichsrath költségvetési bizottsága Becsben ma fog­
lalkozott bővebben r gyógyszerum kérdésével. — 
Bacquehem márki belügyminiszter a hozzá intézett kér­
désekre azt felelte, hogy a Rudolf-kórház egyik kiváló 
szaktudósa tanulmányútra ment Francziaország és 
Németország legelső intézeteibe, hogy a gyógyszerum 
előállítására szükséges berendezésekkel és módszerek­
kel megösmerkedjék. Az állatorvosi intézetben már 
két hét óta folynak az immunizáló oltások. Hogy 
Németországból olcsóbban szerezhessék be az oltóanya­
got, a vám elengedése tárgyában érintkezésbe lépett az 
illető minisztériumokkal. Ezután a bizottság elfogadta dr. 
Kathrein javaslatát, hogy az állam vegye át a 
felügyeletet és az ellenőrzést a szerűm előállítása 
fölött. Mig Ausztriában már e stádiumba jutott a 
szerumkérdés, nálunk még mindig magánemberek, leg- 
fölebb városi vagy megyei hatóságok karolták föl na­
gyobb mértékben. így — mint már jeleztük — a 
napokban Nagyváradon is megkezdték már az oltási 
kísérleteket. Eddig hét difteritiszes gyermeket oltottak 
be dr. Berkovics Zsigmond, dr. Berlcovics Mikló5 
és dr. Mernes Aron ; mind a hét gyermek javult, úgy 
hogy néhány nap múlva teljesen felgyógyulnak. Úgy a 
város, mint a megye nagyobb mennyiségű szérumot ren. 
delt most meg. Most, hogy a szérummal végzett kisérle 
tek kedvező eredménvüeknek mutatkoznak, Földváry 
Mihály, Pcstvárraegye alispánja is sietve intézkedett 
hogy rt vármegyei orvosoknak lehetővé tétessék 
drága és nehezen megszerezhető gyógyszer haszná­
lata. Nagyobb mennyiségű szérumot rendelt meg 
tehát, a vármegye utólagos jóváhagyása reményében 
Németországból s e felől a megyei orvosokat körle­
vélben értesítette. «Jól tudom — úgymond az alispán 
körlevelében — hogy az orvos urak nem szívesen 
térnek el kezelési rendszerüktől s nem szívesen lép­
nek a kísérletezés terére, nem is érzem magam jogo­
sítottnak s illetékesnek, hogy e részben utasítást adjak, 
avagy pressziót gyakoroljak, de bölcsességüktől s lelki- 
ismeretes buzgalmuktól elvárom, hogy ott, a hol 
és akkor, a mikor czélszerünek látandják, a szérumot 
használatba veszik.» — Felhívja tehát az alispán a 
járási és a rendezett tanácsú városi orvosokat, hogy 
ha a gyógyító szérummal el akarják látni magukat, 
tegyenek hozzá sürgős előterjesztést. A szerűm miként 
való használatára nézve a megye tiszti főorvosa fogja 
a kellő utasításokat megadni.

A technológiai lparmuzeum felügyelő bizott­
sága tegnap gróf Zichy Jenő elnöklete alatt ülést 
tartott, a melyen Straub Sándor múzeumi őr jelen­
tést tett Svájcz tanintézeteiről, valamint ipartelepei­
ről, különös tekintettel az elektrotechnikára. Beszá­
moló jelentése kiterjedt még a zürichi, lyoni és milá­
nói kiállításokra is. A jelentéssel kapcsolatban a 
bizottság tagjai élénk eszmecserét folytattak, a mely 
leginkább Magyarország vizi-erőinek ipari értékesíté­
sére vonatkozott.

Elslilyedt gőzös. A tengerjáró hatalmas gőzö­
söknek nincs veszedelmesebb ellenségük a viz színe 
alatt leskelődő sziklaéleknél. A legerősebb hajók is 
tönkremennek, ha ilyen elrejtett sziklába ütköznek.
Ez a lappangó ellenség okozta vesztét a «Suva» finn 
kereskedőhajónak is, amely, mint Helsingforsból jelen- 
Kukosaari mellett elsülyedt. Hogy a legénységnek 
sikerült-e megmenekülnie, még nem tudták.

— Szerencsétlenül járt matrózok. Nagy szeren­
csétlenség történt a napokban a spalatoi kikötőben a 
horgonyozó «Laudon» haoihajón. A vitorlák bevonása 
közben három matróz egy elsietett mozdulat követ­
kezteben leesett a tizennyolc/ méter magasban levő 
árbóczról. Egyiküknek sikerült a kötélzetbe beleka­
paszkodnia, mig a másik kettő lezuhant a fedélzetre.
Az eeyik, Sette Castelli azonnal meghalt, a másik 
oly csonttöréseket szenvedett, hogy fölgyógyulásához 
nincs remény.

— Elpusztult tartomány. Borzasztó földrengés 
pusztította el a napokban Japán egyik tartományát 
Akitát. Mint egy tokiói távirat jelenti, Sakata város 
teljesen tönkrement. Az összes házak összeomlottak, 
sok száz lakó meghalt. Az egész tartomány a leg­
siralmasabb pusztulás képét mutatja. Az óriási sze­
rencsétlenségről eddig minden részletesebb tudósítás 
hiányzik.

— A pent! lzr. hitközség dohány-utezai templo­
mában a péntek-esti istentisztelet további intézkedésig 
fél öt órakor kezdődik.

— A postások nj egyenruhája. A kereskedelmi 
miniszter tudvalevőleg uj egyenruhával akarta ellátni 
a posta- és távlrótiszteket s kötelezővé akarta tenni 
az egyenruha viselését. A szállító ezégek most egy­
másután küldik be a mintákat s a melyik legjobban 
felel meg, azt fogják fölhasználni. A postatisztek na­
gyon el vannak keseredve e miatt, mert ezzel a fize­
tésüket terhelik meg. A postatiszteknek most az a 
szándéka, hogy küldöttséget menesztenek a kereske­
delmi miniszterhez, kérve őt a terv elejtésére-

_ Egy czirkusztgazgatő hagyatéka. Benz, az
elhunyt világhírű czirkuszigazgató, tekintélyes vagyont 
hagyott hátra gyermekeinek. Gyermekei és unokái 
kerek tizenhat millió márkát örökölnek utána. A rop­
pant örökség némi tekintetben meglepő az örökösökre 
nézve, a kik nem becsülték többre az igazgató vagyo­
nát négy-öt millió márkánál.

— A hiúság tragédiája. Sokszor átoknak bizo­
nyult már a testi szépség. Van eset rá, hogy a lelket 
beteges hiúsággal tölti el, a mely a komoly gondolko­
zást kizárja és csak külsőségeknek enged tért, vagy 
nagy kisértések kutforrása lesz, a melynek nehéz el­
lenállni és bűnöknek s tévedéseknek lesz a kiinduló 
pontja. Most ismét a hiúságnak és szépségnek egy uj 
tragédiájáról kapunk hirt Berlinből. Egy G. nevű ber­
lini ügynök egyetlen leánya Cecilia, nagy szépségét 
azzal akarta emelni, hogy mindenféle kenőcscsel és 
porral vonta be az arczát. Nehány nap előtt egy zsí­
ros anyagot tartalmazó kenőcsöt használt. Nemsokára 
a homloka és a halántéktája fájni kezdett. A fiatal 
leány nem igen ügyelt rá, de a fájdalmak egyre nö­
vekedtek, mig végre az arcz dagadni kezdett és az 
arcz iszonyúan eltorzult. Az orvos vérmérgezést kon­
statált és minden gyógykezelés hiábavalónak bizonyult. 
A leányt végre kórházba vitték, a hol iszonyú kínok 
között meghalt.

— Düledezö tüzörségl épület. A főváros egyik 
legnagyobb kerületi tüzőrségi épülete, a próféta-utezai, 
az utóbbi időben annyira megromlott, hogy már dü- 
ledező félben van. A tüzoltó-főparancsnok most elő­
terjesztést tett a fővárosi tanácshoz, hogy az épületet 
alakíttassa át, nehogy katasztrófa álljon be.

„ Magyarfaló tábornok. A miskolezi közönség 
közt — mint levelezőnk Írja — nagy felháborodást 
keltett egy közöshadseregbeli tábornok nvilatkozata, a 
melylyel a magyar állameszmét durván megtámadta. 
Forstner vezérőrnagy ugyanis a napokban, a mikor 
egy újonnan bevonult önkéntes, német kérdésére nem 
udott németül válaszolni, nagy méltatlankodva így szólt:

«Ez igazán borzasztó! Olaszországban, Francziaor_ 
szágban, Spanyolországban, mindenütt tanulnak neme. 
tül, csak itt Ausztriában nem akarnak németül ta­
nulni a magyarok.»

A hir, mely állítólag nagy elkeseredést fszült a tős­
gyökeres magyar városban, még mindenesetre megerő­
sítésre vár.

— Egy párbajsegéd tragédiája. A párbaj Bécs 
ben is épen olyan komoly idolog, mint nálunk es bi­
zony a legtöbbször nincs is rajta semmi nevetni való. 
Hanem hát épen a legkomolyabb dolgoknak a fátuma 
az, hogy legkönnyebben válnak nevetségesekké. Tegnap 
két «elkeseredett» ellenfél állt szemben egymással egy 
bécsi vívóteremben. Javában folyt a párbaj es a kar­
dok bántó suhogással szeldelték a levegőt. A párbaj­
segédek feszü’t figyelemmel kisérték a küzdelem lefo­
lyását. Egyszerre ijedt kiáltás hallatszott . . . valaki 
megsebesült. Csodálatosképen mind a két ellenfél sér­
tetlenül állt. Az orvosok az egyik segédet vették ápo­
lás alá, a kinek az egyik párbajozó egy revers-quart 
vágással a lábán megsebesített. Természetes, hogy a 
párbaj véget ért, s a megsebesült segédet bekötözték 
és hazaszállították. Szerencsére a seb nagyon jelenték­
telen, nehéz sebet csak a szekundáns ur nadrágja ka­
pott, a mely áldozatul esett a becsületbeli ügynek. Az 
ellenfelek pedig kibékültek, miután «vér folyt», s ezt, 
ha nem is épen a párbaj szabályok szerint cselekedték, 
de mindenesetre okosan.

— Halálos enyelgés. Végzetes kimenetelű esetről 
értesít bennünket békés-földvári levelezőnk. Magyar 
József géplakatos egy elromlott karabélyt kapott, hogy 
javítson rajta. Napokig hevert a karabély a műhely­
ben. Egy délután a lakatos fiatal neje enyelegve fogta 
férjére az ócska öldöklő szerszámot, mosolyogva kér­
dezte :

— Nem félsz, hogy meglőlek ?
A férj elnevette magát.
— No hát próbáld, ha tudod. A nő elsütötte a 

ravaszt, de a karabély csütörtököt mondott. Erre a 
férj vette kezébe és a menyecske biztatására a fegy- 
vert elsütötte, mire a nő sikoltaui kezdeti:

— Istenem, végem van !
A golyó a szerencsétlen nő mellkasát találta. A 

férj kétségbeesése leirhr.tlan volt, mikor vérében 
fetrengeni látta az aszszonyt. Az orvosok reményt 
adnak az asrzony életéhez.

_ Tömeges mérgezés romlott hallal. Megren­
dítő szerencsétlenségnek esett áldozatául Chiostri 
firenzei hegedűművész és családja. Mint cgv távirat 
jelenti, ebéd alatt az egész család hirtelen rosszul 
lett. A gyorsan odahívott orvos megállapította, hogy a 
család romlott hal húsával mérgezte meg magát. 
Chiostri ma borzasztó kínok között meghalt. Anyja és 
cselédje haldokolnak, egyedül a fia fog életben ma­
radni. A hatóság szigorú vizsgálatot indított, hogy a 
halak elárusítóját kinyomozza.

— Kerékpározó királyi pár. A kerékpár-sport las­
sanként utat tör magának a felsőbb régiókba s egyáltalán 
nem kell megütköznünk afölött, ha nemsokára az 
európai udvarok tagjait is olt fogjuk látni a kerék­
párosok sorában. Az első példát már megadták 
Umberto olasz király és neje, Margit királyné, a 
kik a monzai parkban szorgalmasan kerékpároznak. 
Umberto király már két órai gyakorlat után teljesen 
otthonosnak érezte magát a gépen, mig a királyné 
csak napok múlva tudta megtanulni a kerékpározás 
művészetét.

Rövid Hírek. Aradon Braun Mariska 12 
éves leány egy vízzel telt kútba esett és belefult. 
— Hadházon tegnapelőtt irtózatos zivatar dü­
höngött. A vihar fákat döntött ki, lesodorta a 
házfedeleket s a villám többször lecsapott. — 
Nagy-Szentmiklóson Klasin Jakabot két társa 
olyan szerencsétlenül dobta ki a falu korcsmájá­
ból, hogy Klasin fejjel egy kőre bukott és szörnyet 
halt. — Fiúméban egy ottani nagy borkereskedő 
ezégre nagymennyiségű idegen borok becsempészése 
miatt ötvenötezer forintnyi bírságot róttak. — 
Falubatthyánon Kis József Csati Mihály éjjeli 
őrt egy késsel úgy szúrta fejbe, hogy a szeren­
csétlen ember holtan esett össze. Kolozsmo- 
nostoron tegnap a kolozsvári mentőkre, a mikor 
egy balesethez kivonultak, egy ismeretlen tettes 
rálőtt. — Szeghalmon Papp Gábor jómódú 
gazda, mint nekünk Írják, neje elszökése felett 
való bánatában mellbe lőtte magát. — Kolozs­
várott tegnap Wolfgang Jakab, ki ép a vonatról 
akart leszállani, hirtelen összeeset és szörnyet balt.

— Elgázolás. Meziránszlcy Nándor napszámost 
tegnap délután a 42. számú ketfogatu bérkocsi a 
Wesselényi-utczában elgázolta s lábán súlyos sérülést 
szenvedett. Bevitték a Rókus-kórházba.

= A legutóbbi szerelmi dráma áldozatát 
Szsnde Eszter varrónőt ma délelőtt bonczolták löl a 
törvényszéki orvostani intézetben. Az orvosok meg­
állapították, liogv a leányt két lövés érte, melyek 
közük az egyik tildéjét, a másik szivét sértette s hogy 
a halált belső elvérzés okozta. Miután temetéséről 
senki sem gondoskodott, ma este mint ingyenes ha­
lottat temetik el.

— Egyéves önkénteseknek fess egyenruhát, sza­
bályszerűen, legjobb minőségben készít Tiller Mór és 
társa cs. és kir. udvari szállító Budapesten, Károly- 
taszárnya. Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

színház és művészet.

— Hubay Jenő uj operája, a «Kremonai hege- 
düs» november 8-án kerül színre először a magyar 
királyi operaházban. A zenekari próbák már folynak. 
Az operát Mkisch Arthur igazgató tanítja be, ki az 
első előadást dirigálni is fogja. A hegedűszólót a pre- 
miéren Hubay Jenő játsza.

.— Schrödter Frigyes cs. és kir. kamaraénekes, a 
bécsi udvari opera tenoristája, szombaton,
7-én dalestélyt rendez a vigadóban.

november

SPORT.
Lóversenyek Bécsben,

V. nap.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, okt. 24.
A verseny-szezon vége felé közeleg, a programm 

a holnapi versenynapot, mint utolsó előttit jelzi, de 
minden valószínűség szerint nem lesz az, mert az 
istálló-tulajdonosok felkeresték a Jockey-klubbot, 
hogy az idén is, mint tavaly, toldja meg egy nap- 
paf a meetinget. Az igazgatóság e tekintetben hol­
nap, csütörtökön este fog dönteni.

A holnapi nap programmja igen érdekesnek Ígér­
kezik, amennyiben döntésre fog kerülni a Nagy bú­
csú handicap — 12.000 korona, 2000 méter — és a 
gátversenyek Derbyje : a Névtelen gátverseny.10.000 
korona. 2400 méter.

Az elől említett versenyben, mely tavaly felette ér­
dekes finishsel végződött, melyben Patriot fejhoszszal 
lett győztes Märchen s más tizenkét társa elleneben, 
a következő mezőny fog a startnál találkozni :

4é. Virad 63 Ve k. lov. Adams
5é. Turul 60 k. 7> Williamson
4é. Orvért 60 k. Hyams
6é. Benczúr 60 k. > Vinall
4é. Märchen 52 k. A. Bulford
3é. Grisette 50 k. » S. Bulford
3é. Fenegyerek 11. ö0 k. » Peake
5é. Icicle 49 k. * Cleminson
Cé. Achilles 11. . 44 k. » .. Shejbal.
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Szép társaság! Amint látjuk egy Derby-nyerő is van 
köziük. — De ó szent Turfatius, milyen Derby-hős ! 
Achilles II. és 44 kiló ! - Tehát a 91 iki versenyek 
herosa a legrosszabb lónak van deklarálva a futam­
ban, pehelysúlyt visz Achilles II. s ha volna abból a 
régi dicsőségből csak egy mákszemnyi még benne, ott 
kellene az egész társaságot hagynia a faképnél. De 
Achilles II. nem Achilles II. többé s 44 kilójával sem 
adhatunk semmi esélyt neki a győzelemre.

Bizalmunk a nagy súlyúak felé hajlik s aránylag 
előnyös terhével, meg mert jó ideig pihent,

Turul
a kiválasztottunk s reméljük, hogy par excellence 
jockeyjával a nyergében diadalt fog aratni.

Veszélyes ellenfelét Orvertben keressük s kis sú­
lyával Fenegyerek II. is csinálhatna valamit. A többi 
lovak közül Viradnak rövid, Benczúrnak hosszú lesz 
a 2000 méter, Märchen, Icicle nagyon megbizhatlanok, 
ha kedvük lesz futni, ugyancsak meg fognak szaladni 
kis súlyúkkal a többiektől.

A Névtelen gátverseny mezőnye a kővetkező 
lesz :

5é. Délibáb 74 k. lov. Fletschet.
3é. Hexameter 63 k. » May.
3é. Galamb 67 k. » Williamson.
3é. Geliebt 63 k. » Saller.
3é. Couleur 63 k. * Tinsley.
3é. Galamb II. 67 k. » Hall.

jA nyáron mutatott formája következtében Hexa- 
metert kellene jelölnünk első sorban, de a mén több 
mint két hónapig beteg volt s nem lehet tudni, nem 
volt-e hátrányára a pihenés, ha nem, akkor feltétle­
nül ő nyeri meg a versenyt. — Tippelésünknél azon­
ban nem lehet őt első sorban ajánlani s inkább 

Oalamb
pártjára állunk s Hexameter meg nem felelése esetén 
őt tartjuk a győztesnek. Utánuk első sorban Galamb 
II. az. melyik legtöbb kilátással bir a dij meg­
nyerésére.

A mai nap programmja különben a következő :
1. Maidenrennen 2S00 kor. 1200 méter.
2., Gourmand hdcp 4S00 kor. 1000 méter.
3. Handicap. 2800 kor. 1300 méter.
4. Nagy búcsú hdcp. 12.000 kor. 2000 méter.
5. Névtelen gátvers. 10.000 kor. 2400 méter.
6. Eladó akadályvers. 2500 kor. 4S00 méter.
7. Maidenrennen. 2800 kor. 1000 méter.
' Tipp :

I. Hradisko. — See me.
II. Blue Rock. — Grandezza. — Toborzó.
III. Cerberus. — Lindenberg.
IV. Turul. — Orvért. — Fenegyerek II.

V. (Hexameter) — Galamb. — Galamb II.
VI. Rhadost. — Capt. George-ist.

VII. Zazula. — Molnárné.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Községi választások. A terézvárosi polgári 

párt ma tartotta közgyűlését a községi választások 
tárgyában és többek hozzászólása után megválasztotta 
a párt elnökségét és egy 11 tagú kijelölő bizottságot. 
Pártelnökök lettek : Rát'h Péter és dr. Rózsavölgyi 
Manó, titkár : dr. Hirschfeld Antal A kijelölő bizott­
ság tagjai, a két elnökön és titkáron kívül : Gál 
Károly, Ponger Fülüp, Bényei Zsigmond, Sümegi 
Vilmos, Vielvénig Lajos, dr. Balog Béla, Gróf Ignácz 
és Staerk Sándor.

— Az egységei omnibusz vállalat] ügye ismét 
válságossá lett. Az első ajánlatot az egységes omni­
busz-vállalatra vonatkozólag Van der Schueren Polidor 
belga vállalkozó tette, de — köztudomásúlag — ez 
visszavonta az ajánlatát s újabban ismét, a midőn né­
mely oldalról azt hangoztották, hogy a földalatti villa­
mos vasút nem komoly dolog. Van Rolleghem tettajánla­
tot és le is fizette a 1Ó.000 frtnyi bánatpénzt. Minthogy 
azonban időközben bebizonyuit, hogy a földalatti vil­
lamos vasút meg fog valósulni, Van Rolleghem is 
visszavonult, sőt az óvadékát is ott hagyta a város­
nál. Legújabban ismét foglalkozik egy konzorczium az 
egységes omnibusz-vállalat ügyével s egy bankkal akar 
összeköttetésbe lépni. Hanem, mivel a földalatti vasul 
összeköttetésben lesz a dunaparti és bud..i vonalukkal, 
b: omnibusz-vállalat létesítése ezzel lényegesen meg 
lesz nehezítve, sőt lehetetlenné téve.

— A kútvölgyi uj kórház. A budai szt. János- 
kórház heiyettjcpiíendő kútvölgyi kórház ügyeben, 
ma délután bizottsági ülés volt. Csendics Gyula 
tanácsos elnöklete alatt. Bogisich Mihály prépost- 
plébános ama kérdésére, hogy mikorra remélhető az uj 
kórház íölépittetése, Goreczky Zsigmond j»gvző elő­
adta, hogy a mérnöki hivatalnak jelentése szerint 
az épületek 1896. november hó elsejére készen 
lesznek. Szükséges azonban, hogy a munkaia­
tokra vonatkozó árlejtés már a jövő hónapban ki le­
gyen tűzve. Az uj kórház különben teljesen a modern 
kívánalmak szerint lesz berendezve. Az epületek 16.000 
négyszögöl területet foglalnak el. A kórház 900 be­
tegre lesz berendezve s igy minden egyes ágyra mint­
egy 115 négyszögölnyi terület esik. Föl fognak venni 
egyaránt felnőtteket és gyermekeket. Az összes költ­
ségek, az előirányzat szerint, 1,220.000 forintra fognak 
rúgni.

— A városligeti tó rendezése. A Rákospatak
vizének a városl.geti tóba leendő bevezetéséhez szük­
séges műtárgyak előállítására ma délelőtt tartották 
meg az árlejtést, az uj városházán, Vosits Károly 
tanácsos elnöklete alatt. A legkedvezőbb ajánlatot 
Kiss Jenő vállalkozó tette, líljs ul0 engedménynyel s 
a bizottság ezt terjeszti a tanács elé, elfogadás 
végett.

— A vízvezetéki albizottságnak ma délután 
tartott ülésén határozatba ment, hogy javasolni fogják 
a vízvezetéknek a Rózsahegy és vidékére való kiter­
jesztését.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

maga elé idézte, s mindhárom ellen elrendelte a vizs­
gálati fogságot, amelyet a törvényszék a védőügyvéd 
által beadott felebbezés daczára is fentartott.

— Hol a corpus delicti 7 Lehetőleg gyorsan, lehe- 
lőleg kevés fáradsággal meggazdagodni: ez a határ- 
tálán vágv magyarázza meg áll a jelenséget, hogy a 
nép közt," különösen a nemzetiségek által lakott vidé­
keken oly gvakorivá válik a pénzhamisítás. Nem mú­
lik el hét, hogy a budapesti törvényszéknek ne adna 
dolgot ilyen ügy, melyeknek jellemvonásai csak ritkán 
térnek el egymástól. Ma iámét eey témesmegyei bűn- 
banda állott a bíróság előtt. Tagjai: Nenek Illés 
földműves, a kit már egy előbbi bankóhamisi- 
tási esetből kifolyólag jogerősen 1 évi börtönre 
Ítéltek el, Grohmwald Frigyes oraviczai nyomdász, 
Biba Ádám, Jurka György s Urszika Tamás 
szokolári oláh gazdaemberek. Nenek Illés a múlt év 
vége felé Grohmwald Frigyes által Berlinből egy 
sokszorosító gépet hozatott. A nyomdász azután a gép 
kőlapjára rajzolta egy szerb tizdenáros bankó mintá­
ját s különféle machinácziók által levonatokat készített. 
Ezek azonban nem nagyon sikerültek. Nenek később 
elvette tőle a gépet s Urszika Tamás házába vitte. Egy­
szersmind Biba Ádámot és Jurka Györgyöt is beavatta 
titkukba, s több száz forintot csali ki tölök a pénzha­
misításhoz szükséges eszközök beszerzésére. Minthogy 
azonban az ügyetlen parasztok nem tudtak boldogulni 
a masinával, elhivatták Fehértemplomról Markovics 
Sándor órást, hogy igazítsa meg a gépet, de úgy látszik 
rosszhoz fordultak, mert kísérleteik az órás megjelené­
sével összefüggésben még aznap, t. i. november 30 kán 
a rendőrség tudomására jutottak. A szokolári bűnszö­
vetkezet tagjait épen telten kapták, a mikor Urszika 
házában zárt ajtók mögött próbálgatták a gépet. Ter­
mészetesen mindnyájokat letartóztatták,. de Marko­
vi csőt, a ki — úgy látszik — az agent provocateur 
volt, csakhamar szabadlábra helyezték. A bűnjelek, 
úgymint egv pénzhamisító lemez, a hektográf, a 
mintául használt jó bankó, s két szerb tiz- 
dénáros bankó, mind megkerültek ; ez utóbbia­
kat Grohmwald lakásán találták meg. A bankókat 
megvizsgálás végett elküldték a szerb nemzeti 
banknak, ahonnan egy ládában sok szabályszelü pe­
cséttel ellátva, visszaküldték a törvényszéknek. Mikor 
azonban a mai tárgyaláson felbontották a ládát, a 
két hamis bankónak se hire, se hamva! A bíró­
ság láthatólag meg volt bökkenve, mikor a corpus 
delictik nem kerültek meg s dr. Bozóky Ádám, 
Grohmwald védője mindjárt azt indítványozta, hogy a 
törvényszék napolja el a tárgyalást, mig a vád 
alapjául szolgáld bűnjeleket megtalálják, de ezt 
nem fogadták el, s igy megkezdték a bizonyítási eljá­
rást. A tettesek mind tagadtak, s agyafúrt kifogások­
hoz folyamodtak, de a törvényszék mind a kiderített 
tényállásnál, mind Markovics terhelő vallomásánál 
fogva beigazoltnak látta a vádat, minek következtében 
Neneket.és Grohmwaldot egy-egy évi, a többi három 
vádlottat pedig félévi börtönre ítélte. Valamennyien

■•\1 rt K rin'íl rtl-

HÁZASSÁG.
— Fényes esküvő volt ma délután 6 órakor 

a Deák-téri evangélikus templomban. Ma vezette 
oltárhoz dr. Palugyay Móricz földbirtokos Gerhardt 
Olgát, Gerhardt Gusztáv és neje Thuránszky Berta 
leányát. A templomban, hol az oltár környékét ez 
alkalomra délszaki növényekkel díszítették fel, már 
6 óra előtt nagy számban megjelentek a jegyesek 
ismerősei. Az esketési szertartást Horváth Sán­
dor evangélikus esperes végezte, ki bevezetésül 
remek beszédet intézett a fiatal jegyesekhez, az­
után pedig az evangélikus egyház szertartásai sze­
rint összeadta őket. Tanuk voltak : Palugyay Gusz­
táv eperjesi kir. törvényszéki elnök és Angyal 
József min. tanácsos, kincstári jogügyi igazgató. 
Az esküvő este 7 órakor ért véget.

— Esküvő. Dr. Hornyánszky Gyula nagyszebeni 
tanár ma délelőtt tizenegy órakor esküdött örök 
hűséget Edvi Illés Margitnak, Edvi Illés Károly 
kedves leányának. Az esketést Szász Károjy ref. 
püspök végezte, lendületes beszédet intézve a fiatal 
párhoz. Az esküvőn nagyszámú s díszes közönség 
volt jelen.

GYÁSZROVAT.
Özvegy Perozel Bélánó, a kúria egykori elnöké­

nek özvegye 68 eves korában meghalt Budapesten. 
A gyászesetről a család a következő jelentést adta ki:

«Bonyhádi Perczel Dezső, a képviselőház alelnöke 
fájdalomtól megtört szívvel tudatja, úgy saját, mint 
neje, szül. Perczel Julia, továbbá testvérei : Gizella, 
özv. Hegedűs Imréné, Béla és neje szül. Sponar Amá­
lia, Dénes es neje szül. Hipp Flóra, Ferencz és neje 
szül. Kozma Flóra, nemkülönben saját és fivérei gyer­
mekei nevében is, hogy feledhetetlen szeretett anyjuk, 
anyósuk, illetve nagyanyjuk özv. bonyhádi Perczel 
Béhiné szül. nezettei és boronkai Boronkay Elvira, a 
m. kir. kúria néhai elnökének özvegye, f. évi október 
hó 23-án délután félliárom órakor, élete 68 ik évében, 
hosszn szenvedés után elhunyt. A drága halott hült 
tetemei folyó hó 25-én délután 3 órakor fognak a ha­
lottas házban (IX. kér., Lónyay-utcza 7. sz.) a róm. 
kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a 
kerepes! úti temetőben levő családi sírboltba örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miseáldo­
zat pedig Budapesten, az egyetemi templomban folyó 
hó 27-én reggeli 10 órakor, Czikóban a kegyurasagi 
templomban pedig folyó hó 29-en reggel 9 órákor fog 
az egek Uranak bemuUttatm. Budapesten, 1894. évi 
október hó 23 án. Áldás és béke lebegjen hamvai 
felett!»

Beöthy Andor Bi’narmegye volt alispánja — mint 
lapunknak Nagyváradról távirják — hosszabb beteges­
kedés után ina hajnalban 68 éves korában meghalt. 
A biharmegyei közélet egyik oszlopos tagja dőlt ki 
benne az élők sorából és halála a megye határán túl 
is széles körökben kelt mély részvétet. Beöthy Andor 
évtizedeken át volt Riharország közigazgatásának az 
élén, s úgy is, mint alispán, úgy is, mint az előkelő 
társasélet tagja, tiszteletben és rokonszenvben része-

— A filológiai társaság ma délután ponori 
Theivrewk Emil elnöklete alatt tartotta első ülését 
a szünet átán. Hegedűs István olvasta fel «Értelmi 
egyezés a görögben, összehasonlító mondattani ala­
pon» czimü értekezését. Ifj. Reményi Ede a Milton 
eposzaiban levő leiró részleteket ismerteti és élénkén 
érvel Lessingnek az ellen az elmélete ellen, hogy a 
leírások nincsenek helyén a költészetben. Az ezután 
következett választmányi ülésen az alapszabályok né­
mely pontjainak megváltoztatását beszelték meg és a 
folyó ügyeket intézték e!

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Egy háziúr az oklrathamisltás vádja alatt.

Suhajda István háziúr néhány héttel ezelőtt a bu­
dapesti törvényszék polgári osztálya elölt 6000 forint 
követelés miatt port indított Braun Mátyás háziúr 
ellen. Braun tagadta a követelés fennállását, s ezért 
meglepetve hallotta, hogy a felperes egy okiratot ter­
jesztett be. a mely a 6000 forintos kölcsönről szól, s 
a melyen Braun neve után három keresztjei van, a 
mi azt jelenti, hogy az aláírást más irta helyette. A 
kölcsönadást különben Adler Vilmos és Altmann 
Miksa ügyvédi Írnokok tanúsítják. Braunnak ideje sem 
volt a meglepetéstől magához térni, mert ugyanakkor 
egy meg nem fizetett 400 frlos provízió miatt Altmann 
is bepörölte. A két tűz közé fogott háziúr daczára an­
nak, hogy legjobb meggyőződése szerint az egész dol­
got furfangosan kieszelt csalásnak tartót , nem tudott 
magán a polgári forum előtt segíteni. Mikor azonban 
a 400 forintot megítélték Altmannak, három ellenfele 
ellen okorathamisitás és a két írnok ellen ezenkívül 
hamis tanuzás miatt is bűnvádi feljelentést tett. A 
vizsgálóbíró tegnapelőtt úgy Suhajdát, mint társait

sü't. 1828-ban született Nagyváradon, s tanulmányai­
nak elvégzése után már 1848-ban megyei tisztviselő 
lett. Mint a nagytekintélyű Beöthy-család sarja, szinte 
predesztinálva volt a megyében való előkelő szerep­
lésre, a mire jeles tehetségei is képessé tették. A 
szabadságharcz kitörésekor otthagyta hivatalát és 
beállott a Károlyi - huszárok közé. Mint főhad­
nagy tért vissza a szabadságharcz leveretése 
után és újra hivatalt vállalt a megyénél, de 
csakhamar visszavonult, mert a provizórium alatt 
való hivataloskodást nem egyeztethette össze tiszta 
hazafisággal átitatott elveivel. A 67-iki kiegyezés 
és az alkotmány visszaállítása után Beöthy An­
dor újra elfoglalta régi hivatalát, s egész 1893-ig 
jórészt mint a megye alispánja szolgált a közügyek­
nek. A megyei közigazgatás terén való működése 
mellett tekintélyes szerepet játszott a politikai moz­
galmakban is, s mint a Tiszák odaadó hive, Tisza 
Kálmánnak pedig régi barátja, kezdettől fogva ennek 
a politikáját tartotta a magáénak is. Hosszú ideig 
elnöke volt a biharmegyei szabadelvüpártnak, s 
mint ilyen nagy buzgóságot fejtett ki e párt 
érdekében, de alispáni minőségében tanúsított önzet­
lenségét és igazságszeretetét politikai ellenfelei is mél­
tányolták. Egy ízben a berettyó újfalui kerületben kép­
viselőnek is megválasztották Gsanády Sándor ellenében,- 
de pár hét múlva lemondott a képviselőségről s megmaradt 
alispánnak egész a múlt évig, mikor báró Dőry Jó­
zsef bihari főispán lemondása után az 6 fiát, Beöthy

TÁVIRATOK.László orsz. képviselőt szemelte ki a kormány a fő­
ispánt állásra, melyre Beöthy Andor nem vállalkoz­
hatott, mert már akkor komolyan betegeskedett. — 
Fiának, Lászlónak főispánná való kinevezése ■'előtt te­
hát lemondott hivataláról s a megye közönsége érde­
meinek méltánylása mellett nyugdíjazta s helyébe 
Szunyogh Péter megyei főjegyzőt választotta alispán­
nak. Ez időtől kezdve betegség*? egyre komolyabb jel­
leget öltött s ereje egyre hanyatlott. Mikor Tisza 
Kálmán legutóbb Nagyváradon beszámolóját tartotta, 
meglátogatta beteg barátját s ennek látása annyira 
meghatotta, hogy sirva fakadt. Beöthy ezen szavaira: 
Bizony Kálmán, nagyon megöregedtünk! Betegágyánál 
folyton ott voltak Beöthy László főispán, Miskolczy 
Ferenczné, Platty Miklósné, Szunyogh Szabolcsúé, 
leányai: Beöthy Attila és Algenon s orvosai. Az el­
hunytban Beöthy László főispán édesatyját, Szu­
nyogh Szabolcs orsz. képviselő pedig apósát gyá­
szolja. Temetése pénteken délelőtt megy végbe 
Nagyváradon. Erre az alkalomra Tisza Kálmánt is 
várják.

A család a következő gyászjelentést adta ki:
Beöthy Sára és férje Platthy Miklós; Beöthy Mar­

tba és férje Szunyogh Szabolcs, valamint gyermekeik: 
Boriska, László, Szabolcs, Pál és Gáspár; Beöthy 
László és neje Balásházy Malvin, valamint gyerme­
keik : Andor, Malvin és László: Beöthy Stefanie és 
férje Miskolczy Ferencz, valamint gyermekük : Ágnes, 
mély fájdalommal tudatják forrón szeretett atyjuk, 
nagyatyjuk, illetve apósuknak Beöthy Andor, Bili ár- 
vármegye volt alispánjának folyó évi október hó 24-ént 
reggel fél 5 órakor, élete 67-ik évében, hosszas szenve­
dés után történt gyászos elhunytat. A boldogultnak 
földi maradvány! folyó hó 26-án délelőtt 10 órakor 
fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint beszen­
teltetni s a várad-olaszii közös sirkertben örök nyuga­
lomra helyeztetni. A megboldogult lelki üdvéért az 
engesztelő szent miseáldozat f. hó 27-én d. e. 10 óra­
kor a várad olaszii r. kath. plébánia-templomban fog 
az esek urának bemutattatni. Nagyvárad, 1894. okt. 
24. Béke legyen hamvai felett!

Dióazeghy János királyi tanácsos, a sátoralja­
újhelyi takarékpénztár igazgatója — mint nekünk táv- 
iratozzák — ma 71 éves korában meghalt. Az el­
hunyt, a ki a bodrogközi Tisza-szabályozási társulat­
nak is élén állott, Zemplénmegye közéletének egyik 
legtevékenyebb és közkedveltségben álló alakja volt. 
Halála megveszerte nagy részvétet kelt.

Stern Ignáoz földbirtokosnak s az osztrák-magyar 
bank igazgatójának temetése ma ment végbe a fővá­
rosban általános, nagy részvét mellett. A temetési 
szertartás délelőtt 10 órakor kezdődött az Andrássy-ut 
10. számú házban, a melynek egész udvara s a gyá­
szoló család lakása teljesen megtelt részvevő közön­
séggel. A gyászoló gyülekezetben ott voltak a tőzsde- 
tanács tagjai, az osztrák-magyar bank hivatalnokai, az 
újpesti és egyediküldöttségek s a fővárosi kereskedelmi és 
iparos-világelőkelő tagjai. A gyászszertartást Lazarus fő­
kántor éneke kezdte meg; az egyházi beszédet dr. 
Rohn rabbi tartotta. A temetőben Polgár Dénes, az 
egyedi katholikus plébános is elbucsuztatta a 
halottat, az egyedi katholikus egyház volt jótékony 
kegvurát. Hevesi Károly jószágigazgató búcsúszavai 
után a koporsót elhelyezték a családi sírboltban s a 
szomorú szertartás véget ért.

A közönség köréből.
Nyilatkozat.

I.
Az «Egyetértés» tegnapi lapjának -nyiltterében» dr. Mezei 

Ferencz ur azt állítja, hogy Dr. Vázsonyi Vilmos «elégté­
tel adásához szükséges erkölcsi bátorságnál nem bir, a fegy­
veres elégtétel megtagadását pedig párbajellenes elveivel 
igyekszik fedezni.»

Ezzel szemben kijelentjük, hogy Dr. Vázsonyi Vilmos 
ur azért, a mit megirt, igen szívesen helyt áll a sajtóbiróság 
előtt; erkölcsi bátorságának ennél nagyobb bizonyítékát nem 
adhatja.

Amíg felünk a nyilvánosság előtt lefolyt párbajellenes moz­
galomban nem szerepelt, addig mindenkinek készséggel adott 
fegyveres elégtételt. Jobb keze párbajban kapott súlyos seb 
következtében részben béna lett. De dr. Vázsonyi ur a fő­
városban legutóbb megindult párbajellenes mozgalomnak 
köztudomás szerint egyik kezdeményezője, a mozgalmat ve­
zető bizottság jegyzője és összes kérvényeinek szerzője volt 
és számos czikkben foglalt állást a párbaj ellen. Ezt dr. Mezei 
Ferencz ur is valószínűleg tudja.

Felünknek, ha szóval és tollal, nyilvánosan és ha­
tározottan hirdetett nézeteivel ellentétbe jönni és önmagát 
meghazudtolni nem akarta, lehetetlen volt elveitől el­
térni. Mi magunk is lehetetlennek tartottuk, hogy ezek 
után fegyveres elégtételt adjon, mert nem akartuk őt kitenni 
a nevetségességnek.

Budapest, 1894. október 24.
Dr. Feleki Hugó s. k.
Sümegi Vilmos s. k. 

mint dr. Vázsonyi Vilmos ur megbízottai.

II.
EzA után kijelentem, hogy Mezei Ferencz a pesti 

chevra kadisa (izraelita szent egylet) titkára piramidá- 
lis hős.

Budapest, 1894. október 24.
Dr. Vázsonyi Vilmos s. k.

1 Bécavároal Ígérvényt vagy 4 olasz vöröakereszt 
sorsjegyről részletivet küldök azonnali játékjoggal. Huzáa 
november 2-án. BEIFELD JÓZSEF bankháza, Buda­
pest Károly-körut 1. sz. Alapittatott 1874. 21063

Tagányl István arad-hegyaljai szőlő nagybirto­
kos több ezer hektolitert tevő, kizárólag saját termésű 
tisztán kezelt hamisittatlan

magyarádi és ménesbaraczkai
fehér és vörös asztali, pecsenye- és aszu-horait az Aradon 
Batthyányi-utcza 24. sz. alatt e czélra berendezett helyi­
ségekben hordókban és palaczkckban — bármely mennyiség­
ben — elárusítja és kívánatra bárhova elszállítja. — Rész­
letes árjegyzék kívánatra azonnal beküldetik. 20155

„THE HÜTUAL"

apm

new-yorki életbiztositó-társaság.
A legújabb biztosítási szerződés, melyet a »Mutual* a L 

közönségnek ajánl, az

5°|0-os kötelezvény
mely a biztosítottat csekély díjfizetés mellett feljogosítja 
hogy a kedvezményezettnek egy a biztosított összeg után 
20 éven át folyó,
évi 5°j0-ot tevő életjáradékot

biztosíthasson. 17185
A töke 20 év múlva szintén a kedvezményezettnek tulaj­

donába megy át, mig ellenben, ha az utóbbi időközben eset­
leg elhalálozna, úgy a tőke utódainak azonnal kifizettetik. 

Közelebbi felvilágosításokkal és prospectusokkal szolgál a
Magyarországi vezérigazgatóság:

Budapest, Károly-körut 26,

Bécs, okt. 24. A költségvetési bizottság elfo­
gadta azt az indítványt, hogy a kormány fel hivas­
sák, hogy a gyógy-szerumnak állami felügyelet 
alatt való előállítása és ellenőrzése czéljából meg­
tegye a szükséges intézkedésekét és kérjen a ház­
tól megfelelő hitelt.

Bécs, okt. 24. '(Az Egyetértés távirata.) 
Dr. Kronavetter a II. kerületi választók 
gyűlésén behatóan tárgyalta az Ausztria és 
Magyarország közti viszonyt. Ausztriában 
a mágnások és a parasztok visszautasítot­
ták a Schmerling által oktrojált alkotmányt, 
Cziszlajthániában azonban győzött a bru­
tális osztályérdek. Az 1848-diki parlament, 

,ami tagjainak intelligencziáját illeti, egy 
későbbi parlament mögött sem áll. Egy 
választási törvénynek az igazság s nem az 
opportunitás alapján kell állani. A mun­
káspárt az általános választási jogért foly­
tatott harczában megbirkózik mind a há­
rom koalicziós párttal s győzni is fog.

Bécs, okt. 24. A képviselőház közigazgatási bizott­
ságában ma válság tört ki, a mennyiben Schwar­
zenberg herczeg, a bizottság elnöke ez állásáról 
lemondott. Az elnök ugyanis a szabadelvű dr. 
Fuchs azon nyilatkozatát, hogy a jelenlegi anya­
könyvvezetés az uj honossági törvény alkalmazá­
sánál nehézségeket fog okozni, úgy fogta fel, hogy 
szóló a magyar polgári anyalcö ny vvezetés hive és a 
bizottság néhány tagja e nézethez csatlakozott.

Trieszt, okt. 24. Jövő vasárnapra Parenzoba 
a kétnyelvű utczatáblákra vonatkozó rendelettel 
szemben tanúsítandó állásfoglalás tárgyában nép- 
gvülést hívtak egybe, a melyet azonban a politikai 
hatóság a közrend szempontjából betiltott.

Berlin, okt. 24. A «Reichsanzeiger» közli, 
hogy a birodalmi gyűlés megnyitását nbvember 
15-ikére tűzték ki. A «Nordd. Alig. Zeitung» arról 
értesül, hogy ez alkalommal történik az uj biro­
dalmi gyűlési épület ünnepélyes alapkőletétele is.

Berlin, okt. 24. Biztos értesülés szerint a 
császár tegnapi értekezlete a birodalmi kanczellár- 
ral az államfelforgató pontok elleni küzdelmet il­
letőleg az államminiszterium kebelében felmerült 
nézeteltérésekre vonatkozott. A császár teljes bi­
zalmát fejezte ki a birodalmi kanczellámak és ki­
jelentette, hogy egyetért azokkal a nézetekkel, me­
lyekhez a birodalmi kanczellár e kérdésben kez­
dettől fogva ragaszkodott.

Berlin, okt. 24. A «Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung» Írja : Ha aggályosnak mondta, hogy a bi­
rodalmi gyűlésben oly javaslatokat terjeszszenek 
elő, a melyeknek létrejövetelére a birodalmi gyű­
lés feloszlatása esetében nem volna remény, távol 
volt tőle, hogy a birodalmi gyűlés feloMatásának 
lehetősége elől való elvi kitérés mellett szóljon. 
Ellenkezőleg, mint az uj irány politikájában min­
denütt, meggondoltság és mérséklet lesz az irány­
adó a szélső határ kitűzésénél, azzal a szilárd 
elhatározással, hogy e határon belül a kormány 
javaslatait minden erő megfeszítésével és minden 
eshetőséggel szemben keresztülviszik. Erről az 
erélyről eléggé kezeskednek azok a beszédek, a 
melyeket a császár az utóbbi időben mondott.

Berlin, okt. 24. A szövetségtanács holnapi 
ülésén a szövetséges államok szavazati joggal biró 
miniszterei majdnem teljes számban részt fognak 
venni. Az ülésen gróf Caprivi birodalmi kanczellár 
fog elnökölni.

Köln, okt. 24. A büntető bíróság ma tárgyalta 
Klesernek a «Westdeutsche Alig. Ztg.» kiadójának és 
Neszler szerkesztőnek (Nürnberg) bünperét Marschall 
báró államtitkár megsértése ügyében és elhatározta, 
hogy a november 20-ikára kitűzött újabb tárgyaláson 
báró Marschallt kihallgatja. A védelem által hivatko­
zott tanuk, Caprivi gróf, Spitz vezéi őrnagy, Richter 
képviselő Berlinben fognak kihallgattatni.

Frankfurt, okt, 24. A szocziáldemokrata 
pártgyülés tegnap este tartotta meg első ülését, 
amelyen Gradnamell (Boroszló) kifejtette, hogy a 
párt azon esetre, ha a választási jogot meg akar­
nák csorbítani, a birodalmi alkotmányt szükség 
esetén még fegyveres kézzel is meg fogják védelmezni. 
A rendőrség jelenlevő lcépviselöje. ennek következté­
ben feloszlatta a gyűlést. Bebel, Liebknecht, Sin- 
ger és Auer indítványozzák, hogy a szocziál­
demokrata képviselők a költségvetést tagadják 
meg. A tanácskozást itt megszakították. A tár­
gyalások valószínűleg a jövő hét közepéig tar­
tanak.

Paris, okt. 24. Hanoteaux külügyminiszter 
Tananarivóból, Le Myre de Vilers külön megha­
talmazottól táviratot kapott, a melyben tudatja, 
hogy megérkezett oda.

Cherbourg, okt. 24. Egy angol gőzhajó az 
éjjel nekiment a «Gabes» czirkáló hajónak, a mely 
Madagaszkárba indult. A czirkáló hajó kénytelen 
volt visszatérni a kikötőbe tatarozás végett.

Brüsszel, okt. 24? (Az Egyetértés távirata.) 
Az «Etvile Beige» egy megczáfolhatlan választási 
statisztikát tesz közzé, a melyből kitűnik, hogy a 
klerikálisok 5,033.133 szavazattal 103 mandátumot 
kaptak, a szocziálisták 2,000.802 szavazattal 28, 
s a liberálisok 4,712.802 szavazattal csak 20 man­
dátumot. A klerikálisok tehát több szavazatot kap­
tak, mint a szocziálisták és a liberálisok együtt véve. 
Semmi esetre sem kell a liberálisoknak kétségbe 
esniük. Leghelyesebb politika lenne, ha hagynák a 
szocziálistákat és klerikálisokat egymással küzdeni, 
mert nagy tévedés lenne, ha a szocziálistákkal szö­
vetkeznének.

Madrid, okt. 24. A hadügyminiszter fel akarja 
szerelni a spanyol hadsereget a Ma user-fegyverek­
kel. A hadügyminiszter feltevése szerint az ovideoi 
fegyvergyár 119.000 fegyvert 7 év alatt szállít­
hatna. Minthogy azonban a miniszter ezt nem 
tartja kielégítőnek, hitelt fog kérni a kortestől, 
hogy a gyártást éjjel-nappal folytathassa.

Róma, okt. 24. A szocziálista társaságok fel­
oszlatása következtében Milanóban 84 aláírással, 
köztük 8 szélső baloldali képviselő aláírásával ellá­
tott manifesztumot bocsátottak ki, melyben a fel­
oszlatás ellen tiltakoznak és olasz liga alakítását 
jelentik be a szabadság védelmére.

Róma, okt. 24. Ma délelőtt tizenegy órától 
délután egyig volt az első tanácskozás a pápa 
elnöklete alatt a keleti egyházaknak a katholikus 
egyházzal való egyesülése ügyében. A már említett 
személyiségeken kívül résztvett az értekezleten 
a titkára a propaganda külön osztályának, a 
mely a keleti rítus ügyeit intézi. A pápa 
nagyjelentőségű beszédet mondott a keleti egy­
házaknak a kathulikus egységhez való csatlakozá­
sáról és azután felhívta Langénieux bibornokot, 
a sziriai és a melchita patriarchát, valamint a 
maronita patriarcha képviselőjét, hogy fejtsék ki 
nézeteiket. A pápa azzal a kijelentéssel zárta be 
az ülést, hogy néhány nap múlva a gyűlést újabb 
értekezletre hívja össze.

Szófia, okt. 24. Tegnap a szobranye kelet- 
ruméliai tagjai Filippopolban gyűlést tartottak, a 
melyen mindnyájan resztvettek és elhatározták, 
kogy fuzionálnak és konzervatív párttá alakulnak,

1894
a melynek élén Stojlov fog állani. Ezt az elhatá­
rozást táviratban tudatták Ferdinand fejedelem­
mel. A táviratot a gyűlésen résztvett összes kép­
viselők aláírták.

Az osztrák képviselőhöz ülése.
Béee, okt. 24.

A képviselöház ülésén a büntető törvényjavaslat 
általános tárgyalását folytatták. Abrahamovics mint 
előadó hangsúlyozza, hogy az 1803. évi büntető 
törvény nem kielégítő. Szónok fejtegeti az uzsora, 
a kézmunkások elnyomatása és a politikai vétsé­
gek elleni különös intézkedéseket, melyek sürgős re­
formra szorulnak. Visszautasítja Slawik szemrehá­
nyását, hogy az uj javaslat reakezionárius (Élénk 
tetszés.) Schönborn igazságügyminiszter őrömmel 
üdvözli a mai napot, melyen a ház végre hatá- 
tározni fog a büntető törvénv ügyében. A javas­
latot a legtöbb szakember elismerte a reform he­
lyes alapjának. A miniszter behatóan ismerteti a 
büntető-rendszer módosításait, védelmezi a bírói 
hatalom biterjesztését az ítélethozatalra nézve, vala­
mint a pénzbüntétés behozatalát. A miniszter azt a 
sürgős kérést intézi a házhoz, hogy azonnal kezdje 
meg a részletes vitát és egyes javítható részletek miatt 
ne vesse el az egészet. (Tetszés.) Utána Schorn emelt 
szót s a javaslat ellen beszélt, mely szerinte 
sok részében ellentétben áll a katholikus egyház 
tanaival. Treuinfels sajnálja, hogy közölték a kor­
mányjavaslatnak azt a szakaszát, mely bünteten­
dőnek mondja ki az istenben való hit elleni tá­
madásokat. Dr. Weeber kifejti, hogy nem akarja 
akadályozni a törvény létrejöttét, hanem teljes 
erejéből a jelenlegi javaslat hiányainak pótlására 
fog törekedni. A tárgyalást félbeszakították. A pénz­
ügyminiszter közli, hogy a földadókataszter helyes­
bítésére vonatkozó törvényjavaslat előkészítés 
alatt áll. Következnek az interpellácziók, köztük 
kettő a Giranoban történt rendzavarások tárgyá­
ban és egy a magyar parlamentről való hivatalos 
hírszolgálat ügyében.

A legközelebbi ülés vasárnap lesz.

Háború Japán és Khina között.
Londou, okt. 24. A vidékeken, a melyeken a 

japánok keresztül vonultak, rósz egészségügyi álla­
potok vannak. Sóéul és Ping-Yang közt az ut 
telve van ló és vágómarha hullákkal. A ping-yangi 
csatatéren még sok kínai katona hullája fekszik 
eltemetlenül.

KÖZGAZDASÁG. ,
Fiume, okt. 24. Az «Adria» m. kir. tengerhajózás 

részvénytársaságnak «Szent-László» nevű hajója ked­
den délelőtt Glasgovba, «Árpád» Fiúméba, szerdán 
délelőtt «Mátyás király» Swanseába érkezett.

Drezda, okt. 24. A minisztérium megengedte a 
vágómarhák és barmok behozatalát Ausztria-Magyaror- 
szagból és sertések behozatalát a kőbányai sertéshiz­
laldából az újonnan épült freibergi vágóhidra.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Magyarország; szeaztermeléae. Magyarország

szesztermeléséről és szeszadó bevételeiről ez év 
augusztus havában, valamint 1893. évi szeptember 
1-től 1894. augusztus végéig terjedő időszakban, a 
következőkben közölhetjük a végleges leszámolás 
hivatalosan megállapított eredményét : I. A fogyasz­
tási adó alá eső szeszfőzdékben, hivatalos megállapí­
tás szerint termeltetett augusztus hóra 5,829.534 hl. 
tiszta alkohol, a fenti időszakra 103,875.257 hL fok 
tiszta alkohol; 2. a termelési adó alá eső szeszfőz­
dékben a termelési adó lefizetése mellett termeltetett 
ez év augusztus havára 725.709 hl. fok tiszta alkohol, 
a fenti időszakra 5,877.970 hl. ; 3. a birodalmi tanács­
ban képviselt királyságok és országokból, valamint 
Bosznia és Herczegovina területéről szeszfinomitókba 
és szabadraktárakba fogyasztási adóval terhelten be­
hozatott augusztus hóra 594.096 hl., a fenti idő­
szakra ; 3,731.656 hl., 4.a fogyasztási adó lefizetése 
mellett szeszfőzdékből, szeszfinomitókból és szabadraktá­
rakból elszállittatott augusztus hóra 7,382.603 hl., a fenti 
időszakra 84.833.952 hl. ; 5. fogyasztási adóval ter­
helten elszállittatott és pedig a) a birodalmi tanács­
ban képviselt királyságok és országok, valamint Bősz- 
nia-Herczegovina területén fekvő vállalatok részére 
augusztus hóra 33.721 hl., a fenti időszakra 1,798.564 
hl. ; b) a vámvonalon át való kivitelre augusztus hóra 
658.903 hl., a fenti időszakra 11.865.994 hl. ; c) más­
nemű adómentes czélokra augusztus hóra 582.656 hL, 
a fenti időszakra 7,051.192 hl. ; 6. az adólefizetés 
mellett elszállított szeszmennyiségnek megfelelő fo­
gyasztási adó összege augusztus hóra 2,584.081 frt 
65 kr., a fenti időszakra 29,692.080 frt 40 kr., a ter­
melési adó összege augusztus hóra 253.998 frt 15 kr., 
a fenti időszakra 2,057.289 frt 50 kr., összes szeszadó 
augusztus bóra 2,838.080 frt 50 kr., a fenti időszakra 
31,749.369 frt 90 kr.

* Az osztrák-magyar államvasnt-társaság ura­
dalmai. Az osztrák-magyar államvasut-társaság pár 
hét előtt Orsóvá közelében kőszénkutatási-jogot szer­
zett meg, hogy ott esetleg furatásokat eszközöljön. 
Valószínűleg innen származott az a hír, hogy a társa­
ság magyarországi uradalmain egy uj köszénbánya fog 
megnyittatni és talán az a hir is evvel függ össze, 
hogy Mehádiában egy uj kőszéntelepre akadtak. Az 
osztrák-magyar állam vasú t-társaságnak Mehádiában egy 
barnakőszénbányája van, melyben két év előtt még 
szünetelt az üzem, és csak 1893-ban helyezték üzembe. 
A legutóbbi közgyűlés elé terjesztett igazgatósági jelen­
tésből kitetszett, hogy a társaság magyarországi kőszén­
bányái 394 508 tonna kőszenet produkáltak összesen, 
a mi az előző évvel szemben 4530 tonna csökkenést 
jelent. Eladtak ellenben saját és idegen kőszénből 
409.088 tonnát, vagyis 33.141 tonnával többet, mint 
az előző évben. A mehádiai kőszénbányában 1894 
óta teljes erővel dolgoznak. Az 1893. évi mérleg 
szerint a magyarországi kőszénbányák üzem-nyeresége 
98.535 frtot tett ki.

t Olasz monopóliumok. Rómából Írják, hogy a 
német-angol konzorczium ismét késznek nyilatkozott 
a szeszmonopóliumot átvenni, de úgy látszik, hogy 
Sonnino miniszter inkább arra hajlandó, hogy a szesz­
adó-pótlékot felemeli. Ellenben létre fog jönni a gyufa­
monopólium, úgy, a mint azt Luzzati volt pénzügy­
miniszter tervezte. Ezenkívül egy franczia-olasz társa­
ság azt az ajánlatot tette a kormánynak, hogy lí 
millió lira évi szolgáltatás ellenében átveszi a petro- 
leum-monopóliumot.

* Az «Unió» magyar általános foszformentes 
gyufagyár részvénytársaság Jankovich Aurél 
elnöklete alatt tegnap délután bárom órakor tartotta 
alakuló közgyűlését. Miután konstatálták, hogy a 
részvénytársaság 200.000 forint alaptőkéje túl van 
jegyezve és törvényszerűen befizetve, az alapszabályok 
elfogadásával a részvénytársaság megalakulása hataro- 
zatilag kimondatott. Az első három üzleti évre az 
alapítók által az igazgatóságba kineveztettek Baum- 
garten Lajos, Barta Miksa, Bérczy Mór, Engel 
Miksa, Fényffy Kálmán, Hanke Jenő, Jankovich 
Aurél, lovag Posner Alfréd, Steiner Béla. A fel­
ügyelő bizottságba választattak : rendes tagokul: 
Radvánszky György, Hercz Vilmos, dr. Ballay Lajos, 
dr. Hirschler Leó, dr. Aczél Endre. Póttagul Feld 
Kálmán. Közgyűlés után az igazgatóság nyomban
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megtartotta alakuló igazgatósági ülését, melyen elnök­
nek" Jankovich Aurél, alelnöknek pedig baumgarten 
Lajos, a hazai bank igazgatósági tagja lettek meg­
választva. , ... ,

• Boanyák vasutak. A nagy bosnyak tranzverzá­
lis vasútnak első részét a lasva-travniki vonalat tavaly 
novemberben adták át a iorgalomnak ; a második 
pályarészt Travoiktól Dolni-Vakufon át Bugojnóig e 
hó 14-én nyitották meg. A dolni-vakuf-jajezai elágazás 
szintén jórészt elkészült és a tavaszszal indul meg 
rajta a közlekedés, úgy, hogy a jövő nyáron már vas­
úton lesz elérhető Jajcza, Bosnyákországnak ez az 
egyik legszebb és legérdekesebb pontja. A travnik- 
bugojnói vonalrész megnyitása ünnepélyesen ment 
végbe a hatóságok fejeinek jelenlétében és a közönség 
eleven érdeklődése mellett. A számos technikai ne­
hézségnek (a vonal jelentékeny része az erős emelke­
dés miatt fogaskerekű) sikerült elhárítása az 1900 
méter magas Komar-hegyen, ajKomar-alagut, a helylyel- 
közzel óriási folépiimények, a vashidak, a viaduktuk 
és vízelvezetések méltán fölköltötték mindenkinek cso­
dálatát. A Travnikból reggel nyolez órakor elindul1 
vonat délelőtt 11 órakor érkezett Bugojnóba, a hol Ru- 
kavina lovag kerületi főnök megnyitottnak jelentette 
ki a travnik-bugojnói vasutat, hangsúlyozván annak 
műit a tranzverzális vasút kiegészítő részének fontos­
ságát Bosnyákország mezőgazdaságára, iparára és 
kereskedelmére. Ezután Muharem Bég Teszkeredzsity 
Travnik muzulmán polgármestere az általa képviselt 
város és a travniki járás nevében hálával emlékezvén 
meg arról a férfiúról, a ki törhetetlen kitartással dol­
gozik az ország anyagi jólétének emelésén, a jelen­
voltak viharos zsiviózása között éltette Kállay Béni 
közös pénzügyminisztert. Ali Bég Szulejmanpasity 
tekintélyes muzulmán nagybirtokos az országos kor­
mányról emlékezett meg szép beszédben. A travniki, 
jajcai és bugojnói járásoknak jelen volt képviselői 
egyértelmű elhatározással az egész lakosság nevében 
sürgönyt küldöttek Kállay Béni közös pénzügy- 
miniszterhez, a melyben köszönetét mondanak neki 
az ország javanak folytonos és eredményes előmozdí­
tásáért, egyszersmind megkérik őt, hogy tolmácsolja 
a .bosnyák nép törhetett en ragaszkodását, változha- 
tatlan hűséget és lojalitását szeretett császárunk és 
királyunk Ferencz József ő felsége iránt.»

IP AB ÜGYEK.
— Első karácsonyt házitp arbazár. A Magyar 

kereskedelmi muzeum igazgatósága Budapesten, a 
Károly-körut 9. sz. a. gróf Hadik-Barkóczy-féle uj pa­
lotának e czélra kibérelt díszes emeleti helyiségeiben 
időleges háziipar-bazárt rendez, mely folyó évi de- 
czember hó 2-án nyílik meg és január hó közepéig 
tart. A rendezendő bazár czélja háziiparunk különla- 
ges termékeit minél tágabo körben megismertetni, 
azok kelendőségét előmozdítani és az ország minden 
részéről gyűjtendő házi- és népipari árukészletek el­
adása által a gyakran üzérkedő vállalkozókra utalt 
háziiparosokat támogatni. Ehhez képest a. bazárba 
elárusitás végett felvétetnek :

A Szent-lstván korona területén előállított mind­
ama házi- és népipari termékek, melyek alkalmi, de 
különösen karácsonvi ajándék vásárlására alkalmasak ; 
2. az állami vagy államilag engedélyezett ipari tan­
műhelyek idevágó készítményéi, beleértve a hasonjel- 
legü nöipariskolakat ; 3, a kisipar által előállított né­
pies izlesü és a haziipar termékeivel 
gességek. A kereskedelm

az Albrecht-Hildegard alapból kiállítási czélokra ipa­
rosaink nagyobb kölcsönösszeget is kaphatnának, me­
lyet csak a kiállítás, után lennének kötelesek részle­
tekben visszafizetni. De még czélszerübb lenne, ha a 
székes főváros oly bútorokat és egyéb ipari készítmé­
nyeket, melyekre a városnak a legközelebbi jövőben, 
esetleg az uj városháza építésekor szüksége lesz, de 
a melvek előre is elkészíthetők, már a jövő év­
ben az illető szakiparosoknál megrendelhetné és el­
készíttetné, úgy, hogy azokat az elkészítő iparosok 
az ezredéves kiállításon bemutathatnák. A szakosztály 
beható eszmecsere után, melyben Vorelly Antal, 
Török György, Sturdza János, Horváth János, Thierry 
Adolf s mások vettek részt, egyhangúlag odanyilat- 
kozott, hogy az indítvány alapeszméjét a maga részé­
ről is helyesli és támogatja, sőt a kiállítási nagy­
bizottságot is felhívja ennek támogatására, azonban a 
kivitel részleteinek megjelölésébe a maga részéről nem 
bocsájtkozik. — Az iparos-hitelügy szervezése ér­
dekeben megindított akczió támogatására a szakosz 
tály a maga részéről is albizottságot küldött ki, 
melybe megválasztotta Stoll Nándor, Sturdza János, 
Payer Soma, Horváth János, Mezey Péter, Gasparek 
Károly, Vandrák László, Wagner Károly, Vojt István 
és Némethy Imre szakosztályi tagokat. Ezzel az ülés 
véget ért.

— Ipari munkások képzése. Az ipari munkások 
képzésére szervezett országos bizottság a munkások 
számára vasárnaponkint szórakoztató felolvasásokat 
rendez a magyar irodalomból, magyar történelemből 
és a vegytanból. A felolvasásokat a 111. kér. községi 
polgári iskolában, a IV. kér. polg. kcizépkereskedelmi 
iskolában, a Vili. kér. foreáliskoíában, a Vili. kér. ál­
lami középipariskolában és a Vili. kér. polgári fiuisko 
lábán fog megtartatni. Ezenkívül a munkások számára 
vasárnap delutánonkint nyitva tartják a nemzeti mú­
zeumot, a technológiai iparmuzeumot és az iparművé 
szeli múzeumot, mely alkalommal a látogatóknak a 
gyűjteményekről magyarázó előadásokat tartanak. Je­
gyek ez intézetek portásainál ingyen kaphatók.
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gatósága áltál a szükséghez képest kiegészíttet­
nek. — Minthogy a kereskedelmi miniszter tár- 
czájának terhére háziiparunk ismertetése es fejlesztése 
érdekében az időleges bazár rendezésével járó tete­
mes költségek fedezéséről gondoskodva van, a részt­
vevőket térdij, vagy egyéb czimen semmifele költség 
nem terheli és csupán a kereskedelmi muzeum sza­
bályzataiban előirt csekély eladási jutalék fog az el­
adott áruk értékéből levonatni. Az igazgatóság súlyt 
helyez arra, hogy ez alkalommal a különböző magyar 
háziipari különlegességek minél teljesebb gyűjtemény­
ben, a kiállítás es elárusitás körébe bevonassanak s 
ezután is felhívja mindazon háziipari termelőket és 
vállalkozókat, a kik a bazárban résztvenm óhajtanak, 
hogy az áruk beszállításának módozatai iránti tájé­
koztatás végett, akár közvetlenül hozzá, akár az ille­
tékes kereskedelmi és iparkamarához forduljanak.

— Az orsz. Iparegyesület ipartestületi szakosz­
tálya tegnap Ráth Káro y elnöklete alatt igen népes 
ülést tartott. M.ndenekelött Mudrony Soma referált 
a múlt ülés határozatainak végrehajtásáról, azután 
felhívta az elnök a testületi küldöttek figyelmét a kö­
zelgő községi választásokra s a jelenlevők általá­
nos helyeslése közben kifejezte azt az óhajtását, hogy 
az iparérdekek ez alkalommal is lehetőkép érvénye­
süljenek. Mudrony Soma elölerjeszti a fehérnemii- 
és vegyi tisztitó társulatnak a kereskedelmi minisz­
terhez intézett s ettől az egyesülethez véleményezés 
végett beküldött emlékiratát, melyben az emlí­
tett iparoknak képesítéshez, illetőleg engedélyezés­
hez kötését kérik. A szakosztály érdemleges eszme­
csere után egyhangúlag a képesítés ellen nyilatko­
zott s a többség a nagyobb telepek engedélyezését 
sem tartja szükségesnek. A minisztert ez értelemben 
fogják informálni. A székely fiuknak az iparban 
való alkalmazását, illetőleg a kereskedelmi miniszter­
nek e tárgyban tett kezdeményezését élénk tetszéssel 
fogadták. A czipészipirtestület képviselője óhajtja, 
hogy nagyobb számú fiukat jelentsenek be az ipar­
testületeknél. Gelléri Mór aligazgató ezzel szemben 
azt hangsúlyozza, hogy itt nem tömegek elhelyezésé­
ről van szó," hanem egy nagyfontossagu és erkölcsi 
szempontból is íonlos kezdeménvezes sikerrevezeté- 
séről. Kívánatos tehát, hogy a székely fiukat mind 
elsőrendű iparosoknál helyezzék el, shogy különböző 
szakmák közt oszoljanak meg: hogy minden fonto­
sabb iparágban kiképeztessék magukat. Gunszt 
József, az épitő-iparteslület jegyzője sajnálattal említi 
hogy az építőiparban évenkint több száz morva és
cseh fiút kell inasnak alkalmazni, akik mindjárt fölvételük
alkalmával C0 krajrzár napszámot kapnak. Nézete 
szerint helyes volna ez iparban is, főkép a kőmives 
mesterségben székely fiukat s általán hazai erőket 
alkalmazni, ha ilyenek elégséges számmal jelentkezné­
nek. Az e;őjbi felszólalással kapcsolatban felszínre 
került az a megjegyzés is, hogy éppen a kőmives 
iparban való alkalmazást nem lehet ajánlani a székely 
fiuknak, mert ezeket oly iparágakra kell szorítani, a 
hol a mester házi nevelése és családja körében 
tanulhatnak, holott a kőmives iparban nem 
kapnak a tanulók sem szállást, sem ellátást, 
sem ruházatot a munkaadóktól. — Az ipartestületek 
figyelme tehát azzal a felhívással tereitelik a székely 
fi"k alkalmazására, hogy ezeket első sorban a testü­
letek elöljárósága tagjainál helyezzék el ; azonban a 
kőmüvesiparban a hazai erőknek bevonására is felhi­
vatott az egyesület figyelme. — A munka és mii- 
helyrend szabálytervezete a testületeknek megkül­
detvén, a szakvel-ménvek beérkezése után a szak­
osztály a kezdeményezés egyöntetű keresztülvitele ér­
dekében a kereskedebmiigvi miniszternél ir.eg fogja tenni 
a megfelelő lépéseket.— í kisiparosoknak a kiál­
lításban való részvételére vonatkozólag Mezey 
Péter indítványt terjesztett a fő- és székváros kö'.- 
törvénylialósági bizottsága elé. Ez indítvány lé­
nyege a következő: «Adjon a főváros az ezredé es 
kiállítás alkalmával módot és alkalmat oly iparosok­
nak, kiknek anyagi ereje nem engedi a kiállításra 
iparczikket készíteni, akár köic.-ön, akár p dig segély 
utján a kiállításon való részvételre.» A tönui közt 
czélszerü volna, — úgymond az indítványozó — 1 a

czenzura 
pénzügyi 

az angol 
egy pár 
befizetett 
sterling, 

Irland 
szigeten

ftmozgoen 
következtéb

Déli tBssde.
A déli tőzsdén az üzlet lanyha irányban 

és csekély kereslet és kisszerű kínálat 
a forgalom csak kisebb méreteket öltött. Az árak va­
lamivel csökkentek. — Köttetett:

Szokványbusa tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.71, 
6.72 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 8.000 mm. 5.88, 
5.89 írton. «

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.05, 
6.06 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak'. 
Szokványbuza őszre .......... .......... frt 6 30— 6.32
Szokvánvbuza 1895.tavaszra- » 6.72— 6.74
Szokványrozs őszre » 5.33— 5.3.)
Szokványrozs tavaszra ............ ... » 5.72 5.73
Tengeri októberre » 6.45 - 6.5o
Uj tengeri 1895 május—júniusra - • • ■ - » 5.88— 5.90
Szokványzab őszre ,. * 5 80— o.84
Szokványzab tavaszra » 6.94— 6.0b

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban Berlinnek 

magasabb zárlata kedvezően 
forgalom kissé megélénkült 
javultak. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 25.000 mm.
6.73, 6.74 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 2000 mm.
6.74 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 15,000 mm.
5.90, 5.91 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm.
6.06, 6.07 forinton.
““ bélután 4 óra 30 perezkor záródnak:

hatott 
és az

l*/4 márkával 
az irányzatra, a 
árak 1—2 krral

KERESKEDELEM ES TŐZSDE
** Az angol hitelrendszer. Hogy Anglia kereske 

delme nagyságút nagyrészben a kitünően fejlődött hí 
telrendszerének és a bankok szabadelvű 
módszerének köszönheti, ez benn van a 
tudományok abejében. Érdekes lesz tehát 
bankok eszközeiről és azok értékesítéséről 
közelebbi adatot közölni. A bankok összes 
részvénytőkéje Angliában 58 416.000 font 
Skócziában 9,302.000 font sterling, 
ban 7,101.000 font sterling, a Man 
125.000 font sterling, összesen 74.944.000 font ste:ling. 
E bankok részvényeinek árfolyamértéke 213.915.000 
font sterling, az ázsió tehát 192%. Egy esztendővel 
ezelőtt az ázsió 186%, daczára annak, hogy a most 
lefolyt 12 hónapban a bankok a pénz olcsósága miatt 
kevesebbet kerestek és csak sokkal kisebb osztaléko­
kat fizethettek, mint az előző években. A 74 mil­
lió forint részvénytőkén kivül van még a bankoknak 
37 millió font sterling tartaléktőkéjük, tehát összesen 
111 millió font sterling saját tőke fölött rendelkeznek. 
Ehhez számítandók még a magánbankok mintegy 
17 — 18 millió font sterling részvénytőkével. Nagybrit- 
tannia bankjai tehát összesen 130 millió font sterling 
saját tőke fölött rendelkeznek. A folyó számlák és 
letéti számlák a bankoknál összesen 5S0 millió font 
sterlinget tesznek ki; a magánbankokéival együtt 680 
millió font sterlinget. Ebből az angol bank letétel 
mintegy 43 millió font sterlingre rúgnak. A bankok 
eszközeiket a következő módon értékesítik : készpénz 
es at call 93,685.000 font sterling, befektetések (kon­
zolok stb.) 96,012 000 font sterling, leszámítolások és 
előlegek 282,793.000 font sterling, különfélék 20,414.000 
font sterling, összesen 492,904 000 font sterling.

** Francziaspanyol kereskedelmi viazonyok. 
Mint Parisból jelentik, a franczia és spanyol külügy­
miniszter között jelenleg tárgyalások folynak, hogy a 
most fenálló kereskedelmi politikai viszonyok meg­
hosszabbítására modus vivendit találjanak. Noha mind­
két részről élénken óhajtják a megegyezést, azért 
mégis azt hiszik, hogy tekintettel arra, hogy a tübb- 
ség mindkét országban a védvámos rendszer híve, 
a megegyezés csak nagyon nehezen lesz elérhető.

Szokványbuza őszre - _ .. - 
Szokványbuza tavaszra .. - .. ..
Szokvanyrozs őszre...................
Szokványrozs tavaszra ............
Tengeri 1895. május—luniusra 
Szokványzab őszre .. „
Szokványzab tavaszra................... ...
Káposztarepcze 1895. aug.—szeptemberre

frt 6.30- 6.35 
» 6.74- 6.75 
» 5.34— 5.35 
» 5.73— 5.75 
» 5.89- 6.91 

5.80— 5.81 
6.06— 6.08 

11.15-11.25

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 24. —

Gabonatőzsde.
A buzaüzletben ma gyenge volt a kínálat, melylyel 

szemben a malmok is tartózkodó magatartást követ­
tek. Az iránvzat ennélfogva csendes volt és mindössze 
mintegy S00Ö mm. kelt el változatlan árakon. Idegen 
fajokból csupán 400 mm. oláh búza kelt el, nagyobb 
tétel csak egy hartai rakomány volt, mig kisebb téte­
lekben leginkább tiszavidéki fajok kerültek eladásra. 
A többi czikkekben szintén csekély a forgalom, árak 
és irányzat változatlan maradtak. Hivatalosan a mai 
gabonatőzsdén a következő eladások jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki 200 métermázsa 82 k. 6.75 
forinton, 200 mm. 82 k. 6.771 4 irton, 300 mm. 81.5 k. 
6.771/. forinton, 100 mm. 81.5 k. 6.70 forinton, 100 
mm. 81 k. 6.70 forinton, 200 mm. 80.5 k. 6.70 
forinton. 100 mm. 80 k. 6.65 forinton, 100 mm. 
79 k. 6.60 forinton, 100 mm. 79 5 k., 100 mm. 78.5 k. 
6.55 forinton, 100 mm. 78 5 k. 6C0 forinton, mind 
három hónapra.

Pestvidéki 700 mm. 81 k. 6.67'/* forinton, 100 
mm. 78.5 k. 6.45 frton, mind három hónapra.

Fehér megyei 500 mm.81.5 k. 6.77VS forinton, 
150 mm. 79 k. 0.G0 forinton, mind három hónapra.

Hartai 2300 mm. 79.5 k. 7.70 forinton, három 
hónapra.

Felsötiszai 100 mm. 80 k. 6.65 forinton, három 
hónapra.

Oláh 400 mm. 78 k. 5.20 frton, három hónapra,
tranzitó.

Zab 100 mm. 6.25 frton, 100 mm. C.15 frton, 
100 mm. 6.10 forinton, 100 mm. 6.— forinton, 
100 mm. 5.80 forinton, 200 mm. 5.727, frton, mind
készpénzen.

UJ tengert elkelt 1500 mm. deczember—januárra, 
és februárra egyenlő részletekben 5.50 frton, Kő­
bányán.

Mai hivatalos effektiv-árak :

Búza bánsági uj 78-S2 klg.
_ tiszavidéki ui 78—82 »
_ oestvméki * 78-82 »
_ tehérmegyei > 78—82 »
_ bácskai » 78—82 »

Roll elsőrendű 9 70—72 »
másodrendű 9

árpa takar m anv 9 60—*o2 >
égetni vaió 9 62—64 »

sörfőzdéi B 64—66 >
Zab — ó 39—41 »

— OJ 39—41 »
Tengeri bánsági ó .. ~ .. .. 75 >

— másnemű ó - - - - 73 »
Repose táuoszia - ~ • —e— >

— bánsági — >
Köles 0 •- - - -

frtMl
6.45
6.50
6.45
6.45
6.55
5.35 
5.30 
5.80 
6.40
7.35

tfM»
G.70 
6.75 

5 6.75 
6 75 
6.80 
5.40 
5.35 
615 
7.15 
8.50

5.85 6.20

6 30 
9.40

6 40 
9.75

5.75 6 25
Határldö&zlet külföldi magasabb jegyzésekre va 

lamivel szilárdabban indult, később azonban a gyenge 
vételkedv miatt ellanyhult és az egyes czikkek árai 
22 krral csökkentek. — Köttetett

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 6.74,

6 73 6.71, 6.72 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 25.000 mm. 5.90,

5.91, 5.92, 5.89, 5.88 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy

6.07 frton. ,
Hivatalosan felmondatott október 29 re 

mm. szokványbuza, 1000 mm. szokvanyrozs és 
1000 mm. tengeri. .

5000 mm. 6.06,

1000

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk nyugodtabb han­

gulat mellett üzlettelenek voltak; szilva és szilvaiz 
nem változtak. — Köttetett:

Szilva boszniai 120 szemes novemberre 7.14 fo­
rinton, 85 szemes október—novemberre 18.30 forin­
ton, szerbiai szokványminőségü novemberre 17.14 
frton métermázsánként.

Szilvaiz szlavóniai áru októberre 14 frton, szerbiai 
effektiv áru 12.50 frton métermázsánként.

Szesz jegyez 16.50—16.75 frtot.
Hivatalosan felmondatott október 29-ére: 500 

mm. szilva.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma nem követett mindvégig egységes 

irányzatot. Az üzlet első felében a külföld magas zár­
latai s olcsóbb ultimópénz a spekulácziót az üzérke­
dés! értékek s különösen a két hitelrészvény bevásár­
lására ösztönözték, a mi által az egész nemzetközi 
piacz javult árnivón mozgott. Az utótőzsdén azonban 

czár állapotáról s franezja miniszterválságról érke­
zett hírek, kapcsolatban a Berlinben a tőzsde forgal­
mát korlátoló rendszabályok tervezett behozatalával 
az irányzat elgyengült s a nagyobbmérvü realizálások 
a két hitelrészvény s az osztrák-magyar államvasut 
árfolyamát jelentékenyebben lejebb szállították. A ma­
gyar bankok, járadékok s a rimamurányi vasmű tar­
tott árfolyamokon voltak forgalomban. A helyi piaczon 
a hangulat állandóan kedvező s ezúttal a főérdeklődés 
a kőszénbányák felé fordul. Valuták s érczváltók nem 
változtak.

Előtőzsde.
A külföld szilárd zárlatai a megnyitásnál élénk vé­

telkedvet juttattak kifejezésre, mely különösen ez ed­
digi favorit papirosk, osztrák-magyar államvasut mellő­
zésével, főleg a két hitelrészvény felé fordult. Élénk 
forgalom fejlődött még ki a leszámitolóbank és a 
jelzáloghitelbank részvényeiben is. melyek szintén 
magasabb árfolyamokon vásároltattak. — Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 371.90—373.10-ig, magyar hi­
telbank 467—468 ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 286.10—286.25 ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 122—122-25-ig, magyar jelzálog hitel­
bank II. kib. 283.75—284.25-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 374.30 -375.40-ig, déli vasút 106-106.25-ig, 
rimamurányi vasmű 265.75—266-ig, magyar korona­
járadék 96.70—96.75 ig, magyar aranyjáradék 122.20
— 122 25-ig, brassói bánya és kohómü 304—309-ig, 
salgótarjani kőszénbánya 768—772-ig kőszénbánya és 
téglagár (Drasche)|685—689-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 372.10—372 20, magyar hitelbank 467.30—467.40, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 286—286.25, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 284.25—284.50, osz­
trák-magyar államvasut 374.30—374.40, déli vasút 
106—106.25, rimamurányi 1 vasmű 266.10—266.35, 
magyar koronajáradék 96.70—96.75, magyar arany­
járadék 122.20—122.25, városi villamos vasút 261 •
261.25.

Dell tőzsde.
Magas Berlin s az arbitrogenak sürgősebben nyilvá­

nuló kereslete a két hitelrészvényben újból magasabb 
árfolyamokat hoz felszínre. Mellettük a déli vasút 
iránt nyilvánul nagyobb érdeklődés. Helyi papírok 
közül legkedveltebbek a Drasche-féle téglagyár és kő­
szénbánya részvényei. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
372.90—373.70-ig, magyar hitelbank 467—468.70-ig, 
magyar leszámítoló-és pénzváltóbank 286.10—286.50-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 122.75—123-ig, 
magyar jelzálog-hitelbank II. kibocsátás 284.50— 
281 57-ig, osztrák-magyar államvasut 374.25—374.90-ig, 
déli vasút 105.75—106.50-ig, rimamurányi vasmű 
266.20—266.40-ig, Magyar koronajáradék 90.75— 
96.80-ig, magyar arany járadék 121.80—122-ig, városi 
villamos vasul 261.75 -262.75-ig. Helyi értékekben a 
következő kötések jöttek létre : pesti magyar keres­
kedelmi bank 1283—1287, terézvárosi takarékpénztár 
108.50—109 50-ig, budapesti közúti vaspálya 674— 
676, brassói bánya- és kohómü 307—310, tégla- és 
czementgyár 153.50—154, északmagyarországi kőszén­
bánya 313—316, felsőmagyarországi bánya-és kohó­
mii 137.50—138, kassa-somodi kőszénbánya 91—94, 
kőszénbánya és téglagyár (Dräsche) 688—694, salgó­
tarjáni kcszénbánya 765—770, újlaki téglagyár 305
— 308, magyar aszfalt részvények 285.50—288, Schlick- 
féle részvények 280—285, Kozmos-részvények 114 
—116, kőbányai polgári serfőzöde 146—14G.50-en.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 373.60—373.70, magyar hitelbank 468.60—468.85, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 286.10—286.20, 
osztrák-magyar államvasut 374.50—374.60, déli vasút 
106—106.25, rimamurányi vasmű 266.25—266.50, 
magvar koronajáradék 96.70—96.75, magyar aranyjá­
radék 122.20—122.25, városi villamos vasút 262—
262.25.

Praemlumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 frt, nyolez napra 5.50—6.50^forint, egy hó­
napra 12—13 forint.

Utőtőzede.
A tőzsdeforgalmat sújtó rendszabály szándékolt 

életbeléptetése folytán kedvezőtlenre hangolt Berlin s 
a madagaszkári bonyodalmak miatt alacsonyabb Paris, 
nagymérvű realizálásokra szolgált alkalmuk melyek az 
üzérkedési értékeknek s különösen a két hitelrészvény 
s az osztrák-magyar államvasutat nyomták jelentéke­
nyebben. A zárlat a legalacsonyabb napi árfolyamo­
kon megy végbe. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
371.70—373.80, magyar hitelbank 467—468.50-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 286 —286 25-ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 284—284.25-ig, 
osztrák-magyar államvasut 372.75—374.50-ig, déli 
vasút 106—106.70-ig, rimamurányi vasmű 265.75— 
266.25-ig, magyar koronajáradék 96.70—96.75-ig, ma­
gyar aranyjáradék 122—122.05-ig, városi villamos 
vasút 262—262.25-ig. —"

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 371.80 
—371.90, magyar hitelbank 467.25—467.50, magyar 
leszámítoló* és pénzváltóbank 286—286.25, ^magyar

jelzáloghitelbank II. kib. 284—284.25, osztrák-ma­
gyar államvasut 372.80-372.90, déli vasút 106— 
106.25, rimamurányi vasmű 265.75—266, magyar ko­
ronajáradék 96.70—96.75, magyar avanyjáradék 122 

-122.05, városi villamos vasút 262—262.25. ' „
í.i—

SertóskereSkedelmi csarnok.
Bodi$i,<&J-K6hányin.

Kőbánya,október 2l, A) Hizott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 40—40*/s kr. — 2. öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban) 40—40*/, tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 42 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 43—43*/, kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 46—461/, kr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban 
40—41*/s kr. — 7. Közép (páronkint 220—280 klgr 
súlyban) 42—421/, kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedd súlyban) 46—47 tr. 111. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) ----- kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr.
súlyban) —.— kr. 11. Könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)---------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 411/, -42 kr. 15 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 411/» —42 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban 40—42 kr.

Megjegyses. A fent jegyzett árak sulv szerint és pedig a 
szokvány szerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbán értendők. Szokványszerüleg a hizott sertések tel­
les (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (éld) mlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1894. éri okt. 22 ik napján volt
készletben 167.856 darab, 1894. évi október 23-ik 
napján felhajtatoti 2963 db, okt. 23-ik napján elszál- 
littatott 1183 db, 1894. október 24-ik napjára 
maradt készletben 169.636 darab. — A hizott sertés 
üzletirányzata: kissé kellemesebb.

ScCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

október 24. (Az Egyetértés távirata.) AzBóos,
üzlet ma is élénken indult, és az árfolyamok kezdet 
ben emelkedtek. Különösen iparértékeket kerestek élén 
ken, de a couliseben is nagy üzlet volt hitelrészvé 
nyékben és az osztrák-magyar államvasut részvényei 
ben, ez utóbbiak azonban bágyadt irányt követtek, reáli 
zálások következtében. A többi vasúti értékek, vala 
mint a járadékok is szilárdan voltak tartva. Zárlat 
felé ismét erős baussemozgalom keletkezett hitelrész 
vényekben, bányaértékekben és az osztrák-magyar ál 
lamvasut és a déli vasút részvényeiben. Valuták bá­
gyadtabbak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 373.—, 
magyar hitelbank 467.50, Länderbank 267.30, osztrák 
magyar államvasut 374.62, déli vasút 106.12, elba- 
völgyi vasút 277.25, alpesi bányarészvény 83.80, má­
jusi járadék 99.30, magyar aranyjáradék 122.05, né­
met birodalmi márka 61 készpénzen.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlanul szilárd árfolyamokkal 

nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 373.50, 
magyar hitelbank 468.—, Länderbank 267.80, union­
bank 483.—, anglobank 171.75, bankegyesület 147.10, 
osztrák földhitelintézet 507.—,’ osztrák magyar] állam­
vasut 374.12, déli vasút 106.15, elbavölgyi vasút 
277.—, dohányrészvény 229.—, alpesi bányarészvények 
83.90, rima-murányi vasmű 266.50, prágai vasmű 
679.—, májusi járadék 99.32, magyar aranyjáradék 
122.05, magyar koronajáradék 96.70, német birodalmi 
márka 60.97.

Később gyöngébb berlini jegyzésekre a nemzet­
közi értékek bágyadtabb irányt követtek. Helyi érté­
kek ellenben élénkek és magasabbak. Érczváltók és 
valuták feszesebbek.

2 óra 30 perezkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 373.50, magyar hitelbank 468.75, anglo-bank 
172.-, unionbank 282.75, Länderbank 267.60, bank­
egyesület 146.20, osztrák-magyar államvasut 374.25, 
déli vasút 106.65, elbavölgyi vasút 276.35, gőzhajó­
zási részvények 480.—, alpesi bányarészvény 84.—, 
májusi járadék 99.35, osztrák koronajáradék 98.15, 
magyar aranyjáradék 122.05, magyar koronajáradék 
96.70, német birodalmi márka 61.05. Berlini átadások 
nyomottak.

Bées, okt. 24. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 122.02, Tiszai és szeg. köles, sorsjegy
143.50, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 101.25. M. 
kel. vas. áll. kötvény 125 25, Magy. lesz. és váltób.- 
részv. 286.50, magyar kereskedelmi bank. 1294, Magy. 
koronajáradék 96.70, 4"/o-os földteherment. kötv. 96 40, 
magyar hitelb.-részvény 468 75, Magy. nyer.-k. sors­
jegy 161.—, Kassa-oderbergi vasut-részvény 194 50, 
Riraamurány 266.—.

Bóoa, október 24. (Osztrák értékek zárlata.) 
4.2°,. papirjáradék 99 35, 4% osztr. aranyjáradék 
123 60, 1860. sorsjegy 147.75, osztrák hitelsorsjegy 
196 50, angol-osztrák bank-részvény 17180, bécsi 
Bankverein 146.10, osztrák-magyar bankrészvény 
1027.—, déli vasut-részvény 106.63, dunagózbajózási 
társaság 479.—, dohány-részvény 229 —, cs. k. arany 
(vert) 5.89, német bankváltók 60.97, 4’2% ezöstjá- 
radék 99.25. osztrák koronajáradék 98.15, 1864.
sorsjegy 197.50, ösztr. hitelint. részvény 373.—, 
union-bankrészvény 282.75, osztrák Länderbank 267.50, 
osztr.-magyar államvasut 374.25, elbavölgyi vasutrész- 
vény 276.25, alpesi részvénytársaság 83.90, 20 fran­
kos arany 9.90, londoni váltóár 124.25. Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Bóos, okt. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma 
gán forgalom ban maradt: Osztrák hitelrészvény 372.25, 
magyar hitelbank 468.50, angol-osztrák bank 
171.75, bankegyesület 145.—, unionbank 282.50, 
Länderbank 267.30, osztrák-magyar államvasut 
374.—, déli vasút 106 50, elbavölgyi vasút 276.50, 
török dohányrészvény 228.75, rimamurányi vasmű
266.50, alpesi bányamű 83.90, májusi járadék 99.35, 
magyar aranyjáradék 122.—, osztrák koronajáradék 
98.15, magyar koronajáradék 96.70, török sorsjegy 
65.80, német birodalmi márka 61.05 ultimóra.

áradék — szilárdak. Később általános kisebb fok 
megszilárdulás következett a hitelrészvények emelke­
désére, melyekben nagy prémiumvásárlások történ­
tek. Később ismét általános csökkenés különösen 
helyi bankokban, vasértékekben és dinamit-részvé- 
nyékben. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 225.40, 
Disconto-Commandit 197.60, darmstadti bank 146.50, 
Deutsche Bank 166.12, drezdai bank 148 90, Han­
delsgesellschaft 147.75, nemzeti bank 121.25, orosz bank 
110.40, osztrák-magyar államvasut 153.50, osztrák 
déli vasút 43.90, elbavölgyi vasút 134.25, bustiehradi 
vasút 254.40, varsó-bécsi vasút 232.50, orosz délnyu- 
goti vasút 69.25. Svájczi vasutak keveset változtak. 
Gotthard-vasut 177.—, svájczi északkeleti vasnt
128.75, union vasút 92.50, svájczi központi vasút
135.75, meredional-vasut 117.10, középtengeri vasút 
91.25. Német vasutakban sem történt jelentékeny 
változás. 1880-diki orosz kölcsön 99.—, keleti köl­
csön 63.30, magyar aranyjáradék 99.70, magyar 
koronajáradék 93.40, olasz járadék 82.80, török sors 
jegy 108.10, orosz rubel 219.75, német uj kölcsön 
93.60, mexikói 64.41. Bányaértékek gyengék. Laura- 
részvény 127.—, dortmundi 55.12, bochumi 136.50, 
gelsenkircheni 166.50, harpeni 150.90, Hibernia 137.50, 
Trust 142.— Magánkamatláb l5/,%.

Berlin, okt. 24. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 99.75, magyar koronajáradék 93.50, osztrák hitel- 
részvény 225.50, osztrák-magyar államvasut 153.50, 
osztrák déli vasút 43.90. Gyenge.

Frankfurt, okt. 24. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 304.25, osztrák-magyar államvasut 305.12, 
osztrák déli vasút 893/„ bécsi bankegyesület 119. 
Gyenge.

Hamburg, okt. 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
99.80, osztrák aranyjáradék 101.—, osztrák "ezüstjá­
radék 81.—, osztrák hitelrészvény 304.—, ^osztrák 
1860-as állami sorsjegy 127.25, osztrák-magyar állam­
vasut 762.50, osztrák déli vasút 215.50, olasz já­
radék 83. Gyenge.

Hamburg, okt. 24. (Zárlat.) Osztrák 'hitelrészvény 
303Y4, déli vasút 214. Gyenge.

Pária, okt. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde élettelen, az árfolyamok azonban 
meglehetősen tartva vannak, csak a franczia és orosz 
járadék lanyhul el szemlátomást. Az itteni járadék- 
hausset most a reakezió váltotta fel, mely még nem 
érte el végét. Nehéz volna a mostani árfolyamok mel­
lett vevőket találni, ha valamennyi pozicziót likvi­
dálni kellené. A zárlat a spanyol, olasz, portugál 
járadék és Rio elgyengülése után ismét kedvezőbb. A 
franczia járadék bágyadt maradt. — Jegyeznek : 
3%-os franczia járadék 101.35, törleszthető járadék 
99.80, 41/2%-os járadék 108.—, Banque de France 
3880.—, Crédit Foncier 895.—, Szuez-részvények 
2910.—, egyiptomi kölcsön 524.37, spanyol külső jára­
dék 7015/»2, magyar aranyjáradék 99*/„ olasz jára­
dék 83.30, orosz 99.50, uj 3%-osorosz kölcsön 85.60, 
portugál 3°/0-os kölcsön 25ls/le, ottomán bank 665.—, 
osztrák Länderbank 556.50, osztrák-magyar államvasut 
773.75, osztrák déli vasút 233.50, Rió Tintó rézbánva 
371.87.

óra jíO perezkor záródnak: 3%-os franczia

BECSI GABONATŐZSDE.
Bóca, október 24. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A mai üzlet központját a tavaszi zabhatár- 
idő képezte, mert nagymérvű oroszországi ajánlatok 
következtében e czikkben nagy eladásokat eszközöltek, 
melyek erősen nyomták az árjegyzést. Tengeri átme' 
neti szilárdság után a legalacsonyabb nivón záródik 
Zab és rozs keveset változtak. — Köttetett: búza ta­
vaszra 6.88. 6.89 és 6.87 frton, rozs tavaszra 6.02, 
6.03 és 6.02 frton, zab őszre 6.18 és 6.16 frton, 
tavaszra 6.22, 6.16 és 6.18 frton, tengeri május—jú­
niusra 6.14. 6.15 és C.13 frt, repeze január—februárra 
jegyzett 10.55—10.65 frtot, augusztus—szeptemberre 
11.55—11.65 frtot. Felmondatott 500 mm. zab és 
4000 mm. tengeri.

Délután az irányzat javult budapesti és berlini 
jegyzésekre némileg megszilárdult. — Köttetett: búza 
tavaszra 6.87—6.89 frton, rozs tavaszra 6.02—6.04 
frton, zab tavaszra 6.18—6.20 írton, tengeri május— 
júniusra 6.13, 6.12 és 6.15 frton.

Készáruból eladatott 4500 mm. uradalmi búza 
6.20 frton Pálfalván és Szakálloson.

Szesz ma egy árnyalattal szilárdabb. Kész kontm 
gentált zesz jegyez 16.70—16.90 frtot.

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, okt. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A megnyitá skor az irányzat nem volt egy 
séges. A közelálló börzereform következtében az árfolya 
mok csökkentek, de osztrák és magyar árfolyamok 
bécsi jelentésekre, valamint járadékok, különösen olasz

járadék 101.35, 41/1%os járadék 108.—, türleszt- 
hető járadék 99.80, magyar aranyjáradék 99.81, osz­
trák aranyjáradék 100.40, osztrák-magyar államvasut 
773.75, osztrák déli vasút 232.50, osztrák földhitel- 
részvény 1330, osztrák Länderbank 558.75, alpesi 
bányatársaság 178.12, török dobányrészvény 467.80, 
Banque de Paris 698.75, ottomán bank 669.06. 
Bágyadt.

London, okt. 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
991/4, ezüst 291/,, 23/4%-os angol consol 101s;,. Ma­
gánkamatláb s/s°/0. Nyugodt.

London, okt. 24. (Megnyitás.) 2*/40/o*os angol con­
sol 101 =/,.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készoénzben.medióra 
vagy ultimóra értendők, e szerint a mellékeltoaritis is "készpénzre vagy 
mediura illetőleg ultimóra értendő. A készbenz-arfolyamok K-val. 
medióra M-mel. az ultimóra ü-val vannak megjelölve. Magatói értetődik 
hogv a fenti átszámításokhoz még a transakezió-kőliségek. továbbá 
meuió- és uliimo-ariolyamokhoz azonkívül meg a mindenkori budaoesti 
prolougaczio-tételek is számításba veendők. A e-gal jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam *00 marka visía 
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Osztrák 4‘3%-os papirjáradék — _K
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Osztrák déli vasút — — — — Ö
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< 4%-os koroüajáradék— — 0
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63 20

deczem-

helyben

nyugodt,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, október 24. Nyers ezukor Aussigban kész 

áru, vagy október—deczemberre 13.30 forint, fino­
mított készáru Prágában 29 frt.

Berlin, október 24. Búza, rozs, zab javult olaj, 
bágyadt, szesz szilárd.

Hamburg, október 24. Nyers ezukor októberre 
10.05, novemberre 10.02, deczemberre 10.07, január 
—márcziusra 10.25, április—májusra 10.47, augusz­
tusra 10.75 márka. 50 kilogrammonkint.

Hamburg, okt. 24. Kávé októberre 703/t, 
berre 66V,, márcziusra 63 fillér fontonkint!

Hamburg, okt. 23. Petroleum tartva,
5.1 <d márka.

Antwerpen, október 23. Petroleum 
12.50 frank.

Pária, október 24. Búza, liszt szilárd, olaj tartva, 
szesz szilárd, idő : esős.

Pária, okt. 23. Nyersczukor (88 fok) készáru 26.50 
frank, szilárd, fehér ezukor októberre 27.80 frank, 
novemberre «.% frank, szilárd, a négy első hónapra 
28.75 frank, xoárcziustól négy hónapra 29.75 frank. 
Finomított készáru 100.50—101 frank.

Pétervár, okt. 23. Rozs októberre 5.30. 2 fok 
hideg.

Zarlzyn, okt. 23. A naphtapiacz lanvhasága a 
jelentékeny kínálat és gyönge vételkedv következtében 
még fokozódott. A csekély számú kötések nyomott 
árakon eszközöltetnek. Jegyeznek helyben 141/,—14,/g 
kopeket pudonkint. fogvasz.tási adó és tonna nélkül.

Liverpool, október "23. Búza 7S-1 pennyvel, 
tengeri 2 pennyvel drágább, liszt szilárd. Az idő 

, esqs.

i
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Bréma, oki. 23. Petroleum nyugodt, helyben 5.— 

márka. , ,
Havre, okt. 24. Kávé ‘821', frank, négy hónapra 

791 fräük.
Newyork, október 23. A lefolyt héten az Egyesült 

Államok atlanti kikötőiből a következő buzaelszálhtá- 
sok történtek : Nagy Britanniába 63.000 quarter. 
A kontinens egyéb kikötőibe 20.000 quarter. Cali for- 
Diából és Oregonból Nagy-Brittanuiába 57.000 quarter.

Chtkágó. "október "23. Disznózsír októberre 7 
dollár 17= 3 cent, novemberre 71/,, cent. .Maglóser­
tések 4V, "dollár. Napi felhozatal 15.000 sertés, a 
hét főpiaczoa 30 000 sertés.

Sew-York, okt. 23. (Kábelsürgöny.) Gyapot Ner- 
Yorkban 5'5 H, januárra 5.6S, tebruárra 5.74. Gya­
pot Neworleansban 5ls/„. — Petroleum standard white 
New-Yorkban októberre 5.15. Petroleum standard white 
Philadelphiában októberre 5.10. Nyers petróleum New- 
Yorkban 6.—. — Pipe line cert ficates novem­
berre 83. — Liszt («Spring Elears») 2.05, Piros őszi 
búza helyben 5t>3’4, (= 5.31 frt), októberre 5514 
(= 51, frt), novemberre őö1^ (= 5.20 frt), deczem- 
berre 56'/, (= 5.29 forint)," 100 kliónkint. Tengeri
októberre 567 „ (== 5.32 frt) C.zukor (Fair relinmg 
Muscovados) 3.— Riókávé 15. — Zsir (Wilcox) 7.55. 
(Fairbanks) 7.85. — Gabona-fuvardij impe, 1 quarter- 
kin t Észak-Amenkából az angol kikötőkbe es az ezek­
kel egv magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 11 t 
(=0.31 frt 100 kilónkmt). Napi felhozatal gyapotból 
73.000 bal.

Miféléi aratói«**» zarlata.
Ä‘szimitisi árfolyam német piaczokra 100 márka «tála 
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéi vásár.
Becs Ujheiy. október 23. Összesen feiriajtatott 634 

sertés és pedig 572 magyar fajta ' és 62 horvát­
országi. Jegyeztek: süldők 16—21 irtot, mala-
ezok 22—26 irtot, éves malaczok. 27—22 forintot 
f.:;onkint 4 levonással, szúrni valók 36—42 hrt, 
h zottak 37—40 krt, élve kilónkiat.

Termónytizletí tudósítás.
Szeged, október 24. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. A helybeli piacion a készletek telje­
sesen hiányzanak és igy ellentétben a budapesti pir.cz 
hangulatával, az árak itt szilárdak, sőt emelkedők. 
Ncbéz 3 l(ii-as tábiaszzlonna 100 ke. 44—44.50 irt, 
Könnyű 4 100-as táblaszalonna lön kilogramm 41 — 
44.50 forint, könnyű 4 100-as (füstölt) szalonna 100 
kg. 48—49 forint, szegedi pörkölt szalonna 100 kilo­
gramm . 45—45:50 frt. strúfszulonna 100 kilogramm 
43—44< forntj-háj 100 kilogramm 55—56 forint, zsir 
100 kiiogiamm 49.50—50.— forint.

Szalámi. A készletek csaknem teljesen elfogytak. 
A jegyzés csak névleges. Mai ur 100 kg. ISO—185 
forint.

Poprika. A mai hetipiaczon is élénk volt a hozatal, 
a közép- és alárendelt fajokat olcsón kínáljak. Leg­
finomabb paprika 100 kg. 150 — 155 frt, királypaprika 
100 kg. 65—70 forint, kereskedelmi paprika 100 
kg. 18—36 írt, csöves paprika (tavalyi száraz) 100 
kg. 150—155 irt, csöves paprika (friss füzérek; 100 
kilogramm 50—55 forint.

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb tojásos 100 
kilogramm 21.50—22 forint, fehér, tojás nélkül 100 
kilogramm 23—18 forint, barna, tojás nélkül 100 
kilogramm 12.50—13.— frt.

Gyékény. Bő kínálat mellett az árak alacsonyab­
bak. Finom sürü gyékény 100 darab 34—45 forint, 
fíisürü gyékény 100 darab 24-23 forint, könnvü 
gyékény 100 darab 10—13.— frt.

Vidéki üzlet.
Szeged, október 24. (Az Egyetértés tudósi.ára.) 

A mai hetivásáron lanyha irányzat és csökkent vétel­
kedv mellett a következő árak" érvényesültek : búza 
6.1Ö"—6.20 frt, rozs 5.— frt, árpa 5.75—5.80 frt. 
zab 5.85 frt, ó-tengeri 6.50 frt, uj tengeri 5 40 frt.

Ellenőrzési szemle a vonat- (szekerész) ezredet 5—12-ik 
ütegéhez valamint a 66—67-ik gyalogezredekhez tartozu 
legénységgel. A honvédségnél a 24 -8-ik gyalogezredhez
tartozókkal. , , -

Iparművészeti múzeum az Andrássy-nton nyitva d. e. «.
órától d. u. 4-ig. >- Q

Rovargyöjtemény a múzeumban, megtekinthető délelőtt 8
órától délután 1-ig.

Deák mauzóleum a kerepe-i-uíi temetőben, megtekinthető
d. u. "-tói ű-ig. . .

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető esti 8 óráig 50 kr. dij mellett. Látható egcsz nap; 
este villamos világításnál. . ..

Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 uratol 
délután 1-ig.

Magyar kereskedelmi mnzenm. (Városliget, iparcsar­
nok.) Hazai termékek állandó kiállítása, nyitva d. e. 9- 
lp-ig és d. u. 3—6 óráig. Va«árnap d. u. 20 kr. belépti- 
dij. — Igazgatásági és kereskedelmi iroda nyitva d. e 
p-töl déli 2 óniig. — Tudakozó iroda (V. Akadéiiiia-uteza 
)2.) nyitva napokint d. e. 9 — 12-ig és d u. o—6-' 
Ünnep és vasárnap <1. e. 9 »12 óráig.

Az 1848 -49-iki szabadságharczunk ereklyemnzeuma 
Károly-körut 3. sz. Látható reggeli 9-től délután l-iv- 

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-íérj nyitva délelőtt 
8—12-ig.

Svábhegyi fogaskerekű vasút indul óránként.

Kivonat a hiv. lap okt. 24. számából. 
Árverések a fővárosban. Lederer Gusztáv 3072 

rlra becs. insós. október 25. X 11 kér. dob-uteza 22. 
íz. Lede.-er Gusztáv 3265 frtr.a becs. ingós. október 
s7. VII. kér. dob-uloza 22. sz. Ineze Sándor 448 Írtra 
2ecs. ingós. október 25. Vili. kér. József-uteza > 1. 
beekel Gyula 375 írtra becs. ingéis. október 25. XIII. 
Her. József-uteza 85. sz. Fisclü Oszkár o27 írtra becs. 
kngós. október 25. X 111. kér. Agteleky-utcza 4. sz. 
i Árverések a vidéken. X\Yi=z Béla •>-7lt fiira becs. 
ingó-, október 29. Szegeden. Dew.ilíl Nándor "220., 
frtra bee-, ingatl. november 1«. Pozsonyban, llöler 
János 536 írtra becs. ingatl. november-2. Soroksáron. 
X'eiser Francziska 4144 írtra becs. ingatl. deczember 
2S. Gyöngyösön. Javorszkv Gyü gy 27uí Írtra becs. 
ingatl. 1S95. január 3. Sírokán.

Csödmegnyltás. Az aranyos-marótln törvényszék 
részéről Patti ik Samu né oszláuvi lakos ellen. Csodbiz- 
tosul Hazai Gyula törvényszéki hi ró. tömeggondnokul 
dr. Persav Ferencz, helyetteséül dr. Engel Zsigmond 
ügyvéd neveztettek ki. Bejelentési határidő deczem­
ber 19. A nagy-szebeni törvényszék részéről Ludwig 
János nagy-szebeni kereskedő ellen. Csödbiztosul Bán 
Ferencz törvényszéki biró. tömeggondnokul dr. Bruck­
ner Vilmos, helyetteséül Friedsmann Arnold nagy­
szebeni ügyvéd neveztettek ki. Bejelentési határidő 
deczember 7. Az aranyos-maróthi törvényszék részé­
ről Pav.lik Samu brogváni lakos ellen. Csödbiztosul 
Hazai Gyula törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. 
Pcrsai Ferencz, helyetteséül dr. Engel Zsigmond üzy- 
véd neveztettek ki. Bejelentési határidő deczember 19.

Csödmegszlintetés. A debrecznni törvényszék ré­
széről Hegedűs Pál delireczeni lakos ellen. A debre- 
czeni törvényszék részéről XVeisz Zsigmonduc debre- 
czeni lakos eilen. Az újvidéki törvényszék részéről 
Lichller József újvidéki kereskedő ellem A kézdi- 
vásáthelyi törvényszék részéről ll.tsszu Ákos kezdi- 
vásárhelyi lakos el'en.

Pályázatok. A pécsi kir. ítélőtábla kerületében k-t 
joggvakornoki. — u deési kir. törvényszéknél bírói, — 
a medeve-i járásbíróságnál járásbirói. - - a sümegi 
járásbíróságnál bírói, — a zalaegerszegi kir. törvény­
széknél aljegvzői. — a ku’ai járásbíróságnál akarói,
— a gyergyo-szenlmik'.ósi kir. adóhivatalnál adóellen­
őr!, — a pozsonyi járás bíró súgna! második járásbirói,
— a girálti járásbíróságnál alLirói, a pozsonyi járás­
bíróságnál aljegyzői, — a maró vásárhelyi kir. tör­
vényszéknél jegyzői, — a kalocsai kir. törvényszék­
nél jegyzői, — a nyíregyházai kir. törvényszéknél 
jegyzői, — a veszprémi kir. törvényszéknél aibirói,
— az oravíczabányai járásbíróságnál jegyzői, — a 
fehértemplomi járásbíróságnál irnoki, — a pozsonyi 
járásbíróságnál irnoki, — budapesti kir. Ítélőtáblá­
nál joggyakornoki. — az esztergomi járásbíróságnál 
aljegyzői, — a török-becsei jára-bíróságnál aibirói,
— a muraszombati járásbíróságnál második járásbirói,
— a német-újvári járásbiróságnál aibirói. — a 
szent-gotthárdi járásbiróságnál aljegyzői, — a szóra 
bathelvi törvényszéknél aljegyzői, — a szombathelyi 
járásbiróságnál aibirói, — a szombathelyi törvényszék­
nél aibirói, — a marczali járásbiróságnál járásbirói,
— a privigyei járásbiróságnál aljegyz ő. — a szatmár­
németi törvényszéknél két aljegyzői. — a győri járás­
bíróságnál aibirói, — a szamosujvári m. k. all. gimná­
ziumnál rendes iskolaszolgái, — a budapesti kir. keresk. 
és váltó törvényszéknél jegyzői. — a budapesti kir. adófel- 
ügyelőségr.él két pénzügyi fogaim azó-gyakornoki, — 
a nagy-j ,rzi (N vili amegy e) postamesteri, — a bródi 
adóhivatalnál li.vataiszolgai, — a liomonnai járásbiró- 
sásnál aibirói állásra.

Szerkesztői üzenetek.
V B Xtgr Egy nappal előbb már megjelent

más lapban » igy ránk nézve elveszített» eredetA.’gZt. Egyéb­
iránt legközelebb kivonatosan me»"in!ésczünk róla.

Ce. J. ~s'v. . A kérdezett t-zlm : Első magyar általá­
nos tisztviselő egylet mini szövetkezet. Budapest, ll. Albrecht­
ul 3—5.

22930 sz. előfizető ■ Az ön által felsoroltakon kívül 
még egy negyedik gyermeke is van a kérdezett államférfi- 
ntk. Ezt Lajosnak hívják s most mintegy lő —10 éves.

23195. <z. előfizető Bari:):. A n. zykoruság a 24 ik évvel 
veszi kezdetét. Eii^z képest tehát a fmsz éve- fiatal ur ke­
zességi alá'rusa érvénvtelen. Tessék esészen nyugodtan 
aludni.

Z. A. A kérdéses ügyben fel világositást nem adhatunk. A 
czíkket tessik beküldeni s azután nyilatkozhatunk róla.

K. I. mérnök. K, mőram. A közleményt megkaptuk é; 
e=e‘.leg fel is használjuk, ue nem tározónak, hanem a kúz- 
gazdasági rovatban.

A kis lottó húzásai okt. 24-én.
ßrnnn 52 63 23 16 32

Csávói-sz/ó // Lajos
lapkiadó tulajdonos és felelős szerlees 'tő.

IDEGENEK NÉVSORA

NAPIREND: október 25-én.
Naptár: Csütörtök, október 25. — Bőm. karh.: Margit. 

— Trot. Krizául. — Görög-orosz: (október 13.; Agató- 
dor. — Zsidó: Tischri 2ö. — Kap kél: 6 óra 18 p. 
nyugszik : 4 óra 38 p. — Hold kél: 2 óra 3 perczkor éjjel, 
nyugszik : 3 óra lö perczkor délután 

Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad d. u 1 órától 2-isr.
A kereskedelmi miniszter fogad délután 5 órakor.
A borvát miniszter fogad dél llőtt 10 órától délután

1 óráig.
Legfelsőbb kihallgatás a kir. palotában délelőtt 10 órakor. 
A budapesti esperesi kerület lelkészkedö papságá­

nak közgyűlése délután 5 órakor a szemtarendi atyák 
épületében.

A fővárosi függetlenségi es 48-as érzelmű polgárai­
nak értekezlete Kossuth Ferencz fogadtatása tárgyában 
délután 7 órakor a kerepesi-ut 36. sz. a. vendéglőben 

A matematikai és fizikai társulat rendes ülése a
ind. egyetemi intézetben) Esterházy-utcza 3. sz.) délután 6 
órakor.

Az aqninói szent Tamás társaság felolvasó gyűlése
a Szent-istván társulat dísztermében délután 5 órakor.

A II kerületi választópolgárok közgyűlése a medve- 
utczai «Fáczán» vendéglő termeiben délután 4 órakor.

A rKirályfogás» jubiláris előadása a népszínházban. 
Kezdete 7 órakor.

Agancskiállitás a vigadóban; megtekinthető 1 fi t belépő * 
dij mellett egész napon át.

Történelmi arczképcsarnok a városligeti műcsarnokban,
nyitva délután 2 órától 6-ig.

Nemzeti ntnzenm, természetrajzitár, nyitva d. e. 9 órá­
tól délután 1-ig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. bt- 
lépű ejj mellett, f
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szálloda.

Fischer M. Arad 
D:. Mihes L. Oravivza 
P.ilugvai M-né I..-Szí.-Miklós 
£!• <iru<ky T. Arvaváralja 
Mel^hmann T. Eeztcrgom 
Friederman Gy. Turkey# 
lírost ti. TurkeVe 
Orosz A Érsekújvár 
Poláccek £ Gyöngyös 
Schmidt I. Szeged 
FzUcs K. Sz.-Szt.-Márton 
Perenczy Gy Korpád 
Ferenczi A Korpá 
Nyers P Báttaszék 
S/ilassy J. Györnfo 
BuUakovits M. Szombathely 
Szilágyi J. Galánthu

Korzó szálloda.
Dr. Heltai M Türke ve 
Dr. Bolla Gy. Budapest 
Radánovitá rí. D.-Tuzla 
Liximeycr M. Bécs 
Mráz K. Pozsony 
Kreeshftyi S. Budapest 
l.vxa J. B#cs 
Dobol 0 Kecskemét 
Klenovets P. T.-Teplici 
Hausman F. Fiume 
fa>igt»r 11. Grácz.
Vágner f. Pécs
Simon Paris szálloda.
Br. líiilí»rt C. ManLeiiti 
Witte A. Ouidlinburg 
HamermUiler V. A.-Kulm 
Dr. Hau«eí M. Kolozsvár 
Dr. Markleld 1 B -Banya 
S d iai I. Szeged

Pusnik Ferencz két- 
korona szálloda

Konvz J. Seregély 
l!-en?ey E. Eperjes 
D . Simon J. Budapest 
Gerven Gv. Budapest 
Czsva’h É. Kolozsvár 
Zitl. o D. Krmcváez 
Per a H. Pálinka 
P^nkovics G. Ptiíánka 
Dudii s P. Krusovavz 
Sind M. Kiusovát:
Markó W. Krusovécz 
'J‘:t-7!CS G. Ni SS 
Mitics G. Xism 
Bombay £. A.-Dabas 
Gjotbay P. A.-Dabad 
Ízel A. Reischdort 
Grüner P. Temesvár

Elhaltak névsora 1S94. okt. 24-én.
Deák J 70 é. Vili. Homok-u. 9.
Kadamenovits Victoria 75 é. VIII. Nagy-Templom-u ti8. 
Cst-pija J zs e. V!1 Fgrei<y-ut ti.
i’ótL Man -4 e. utrvl^»

G-etidi Eszter 32 c utrúl.
Dohon S. 42 t. VI. Hunrady-ul C*.
Bnrgcr Regina y c Vi. Fóthi-ut z3. 
Ihsmaxcr J. 3 f Vili Öriimvölgy-u. fJ. >'u«ztpisi L -j e VI' AreLu-tit j5.

M 40 é. .X. Kőbánya.
P-urLeriinp Anna 4 <* VI.' Hungária ut 17»3. 
M irgalik Marii 5 e. IK. Mirton-u. ú 
I isZfcCi' z Mat,a 4 é. vil. Hir»fa-u ü. 
ti'ukr. A. 41 e. útról.

SkodaSZ J «:• é. utrvl.
G»uszny J. 7v e. H. Iskola-u. 19.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.

Évi h. ltosz, H. h sz. 14 
Budapest, oktuüi r 26 én. 
Tannhäuser és a Wart­
burg 1 dalnok-verseny.

Regényes opera 3 Mv. Szö­
vegét és zenéjét irt a. Wagner 
Richard. Ford. id. Ábrányi K. 

Személvek:

Személyek: 
Rajzi vil bo. Vidor 
Marx
Kopek 
Iíals;rőm 
1 jóra 
AUnanzor 
Lola

Kassai 
Tollagi 
Szabó A. 
tilalia L. 
Horváth X*. 
Komáromi M.

Herman n Nev D.
Erzsébet Dio'-y H.
Turmhäuser Broulik
Wolfram Beck
Walter Arányi
Bi te roll' Szendrői
Henrik Ki== B.
Heimar Ney B.
Venus Kiczéi M.
Pászlorílu Gábos
1-5Ő apr j j Szalai
2-ik » Roseruweig
3-ik » Kopp L
4 ik » Gabos K.

Kezdete 7 órakor.
NEMZETfsZINHAZ.

Én b. 217 sí, Havi L 2u sz. 
Bucaoest. október 2" én.
ELEKTRA.

Trigé Jla ó felv. Irta Sophuk- 
le=. Fordította Csiky (J. 

Személyek:
Nevelő 
(Jrestes 
Elektra 
Chryiothémis 
Klytaemnestra 
Aegisthos 
Py lades
1- so nő
2- ik >
E-ik »
4 ik »
6-ik

Szacsray
Mihályi! 
Jásíay M. 
ts.Aisze^hy .1 
Felekmé 
Pintér 
Eerezi 
L. Fái Sz. 
Maróthy M.
L Boér H 
U. Székely K. 
(lyürgycé

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 25 én.

El alia Luiza asszony mint 
vendég.

Királyfogás.
Eredeti nagy operettte 3 felv. 
Irta Csíky Gergely. Zenéjét 

szerzett? Konti' József.

Lun Bernardo Németh 
Amadil Ktiry Klára
Cogullos Cjvári 
SingU'zka >1. Csatái Zz.
Zborovszky Sánlhu 
Visloeki Tirnovai
Melniczky Tordai 
Zamojsky Izsó 
Granadai érsek Kiss M. 
Guzman Mihályi 
Granadai hirn. Szabó S.
Ursz. kikiáltó X'értesi 
Narci«s Marton
VencZel Bajor
Udvarmester Nánásy 
Udvari onos Lubinszky 

Kezdete 7 órazar.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budape t. október 25 én.

A három testőr.
Bohózat o felkonás3an. 

Kezdete 7 órakor.

vaudeville színház.
Városligeti népliget 

Budanest. október 25 én. 
Ma és mindennap.

A molnár és gyermeke.
Melodráma 1 felv. 3 képben.

I.
A molnár leánya.

II
A sírásó.

111. *
A lelkek vándorlása.
Ezenkívül naponta szinre- 

k er ülnek:
Elevenholt házaspár.
Kaczagtató bohózat 1 felv.

A hárem titka.
Kitűnő látványos bohóság 
énekkel, magán- és csoport- 
tánezokkal, villany és görög 

tüzl'ény világítással.

Hermann M. 
Sleiaoaan ,

Színházi játékrendek.
a nemseti színház játékrendje : Pénteken, okt. 

26-án: Szerafina. Évi bérlet 218. szám. Havi bérlet 20. 
szám. —Szombaton, okt. 27-én: Makranczos hölgy. Évi 
bérlet 219. szám. Havi bérlet 21. szám.— Vasárnap, okt. 
2o-án -. Hegzeli előtt. Liliomfl. Évi bérlet 220. szám. XXXIX 
berlet.szünet.

, ‘40“asI'>ar. kjf- operaház játékrendje i Pénteken. 
Oitt- o6-,m Arden Enok. A navarai lány. Bécsi keringő Évi 
beriet 111. szám. Havi bérlet 15. szám. - Szombaton', okt 
2i en: Saba királynője. Évi bérlet 112. szám. Havi bérlet 
IC. szám rendes helyárak. — Vasárnap, okt. 28-án • A 
sevillai borbély. Ballet- egyveleg. Évi bérlet 113. siám. 
Havi bérlet h. szára, rendes helyárak.

A népszínház játékrendje: Pénteken, okt. 26-án: Ldi 
T SlT?°tünV,, okt- 27:én : Hoffmann meséi. — Vasárnap, 
okt. 29-en: dél- után, Cziterás, este, Piros huyelláris.

Első nagy hangverseny!
Rendezi előfizetőinek a

TELEFON HÍRMONDÓ
október hó 28-án d. n. 4 órakor.

Közreműködnek : Szilágyi Arabella, Küry Klára, 
Ney Dávid, Gabányi Árpád. Posaun quartett, vadászkiirt, 
klarinét és zongora. 20996

Minden este l»9-kor zene- és ének-előadás.
Hetenként kétszer nagy hangverseny.

(CAFÉ RESTAURANT)
Az Erzsébet-köruti New-York palotában.

New-York kávéházamat
ma, azaz e hó 25-én délben megnyitom.

Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását.
21012 Steuer Sándor kávés.

Somossy-II illaté
Nagymczö-utcza 17. szám.

431. telefon, iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 431. telefon. 
igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY

Ma. előadás!
A gazdag októberi nagy műsor összes 

művészeinek fellépése.
Hétfőn, folyó hó 23-én kezdődnek a hires

OrZowa-estélyek!
Orlowa Eleonóra

orosz udvari művésznő és

Kendler Alfréd
együttes közreműködése mellett.

Bővebb íél\ ilágositás a következő hirdetések, falragaszok 
és a <■ Mulatói-ban található prospektusok adnak.

Előadás után a kávéházi téli kertben herczeg 
Eszterházy Páx udvari zenekara játszik MUNCZY 
LAJOS vezetése alatt, 2S000

: vezju

kávéház
VI. kei*., Hajós-utcza 12. szám.

Ma és minden este a kitűnő, hires

lengyel női zenekar
működik közre.

Egész éjjel nyitva. Pontos kiszolgálás.
Chambree separéek. Kitűnő és eredeti italok

Pártfogásért esd

20S58 Frommer János.
ETABiaSSSEMENT 20S01_r_ ____ __ f

zív rhssíu a^naSS

Váczi-körut 48. sz. Rendező: Rück N.
BSa szeeizácz iónál is újdonság!
üj! Uj! Nagyszerű látvány! Uj! Uj !

Egy nap Pelii
irta: Fischer M.. zenéje Pichler J-iul.

Uj jelmez és díszlettel. Uj jelmez és díszlettel.

Óriási nevettető silrer!
ll! Eg^ Ideiglenes

Höfel Garni
Irta: Fischer Mór.

Nappali pénztár: Rotter Teréz szivartőzsde cHotel 
Parisa váczi-kvrut 25. szám.

!!'
VI. kerület, Váczi-körut 45. szám.

ÖVTa, és mindennap

SIMPLICIUS
nevű, legjobb hírnevű nemzeti zenekar

nag^f hasigye^senye

BARCZA JÓZSEF Kaposvárról.
Számos látogatásért esedezik, teljes tisztelettel

2103G sci^öasr j. kávés.

FÖLÖS CAPRICE
Eredeti! Uj! Ma: Uj! Eredeti!

IZ ■
II

Rosenkranz Mundy
Személyek:

y nasz
Rótt ur,, , . ---------. ................................................  .»ott UI

Malvina, neje ...................................... Hoffmann P k. a
. CUAlio L.r.innxan /> .•lózsel, szoha-töpinezér.. .. 
Mari, szobaleány .. _ ..
János, háziszolga .........
Fleck, bői-utazó............
Klein, kereskedő .. ,. „
Egy detektív ................
Madam Mayer .. ..
Egy szállodai vendég .. ..

Schönberg ur 
Simer k. a. 
Pfeiffer ur 
Raumann ur 
Steinhard ur 
Alberti ur 
XX'eisz u. h. 
Jaulus ur

Szállodai vendégek. — Színhely: egy budapesti szállodában 
Ezt megelőzi:

»Maisonpcuge és fia1*
Lettner H.-tól. Zenéje: Kmoch A.-tól.

Háíilag kezelt vendéglő. Villamos világítás.
Tisztelettel

80202 _________ Hieitxier SS.
KZWTM63. <6 DV Ma este az étterembenHÜMSÄKia Berkeg Bé!g

S ZALIjÍI 51A ,8mert skedvelt zenekart játszik
WMUHiivva Kezdete 8 órakor.

mert alkalmas üzleti helyiséget az Andrássy-nton 1894—9$ 
év folyamára nem találtam, üzletemet egy évre beszüntetem 
és összes készleten levő áruim 1894. november 1-ig

mélyen leszállított áron
kaphatók. 1895. évi november 1-én ugyanabban a házban, 
hol jelenleg üzletem van (Andrássy-ut 83.) üzleti helyiséget

MOSÁNSZKY RÓBERT
21014 Andrássy-ut 33. ea.

Időjárás.
al m. kir. meteórologiai központi Intézet t ?» 
irati jelentése 1894• okt. 24 ón reggel 7 órakor

5 A hó» Síéiirányé ée i

?

m Hőaénekin
Állomások mért-eklet Iá>> s

szerint ereje rV ■cd-maiha ■la*.

Arvaváralja_ — 767 (- 0.2 0 4 11 1
Trencsén _ _ 766 + 4.2 ENY 2 2 4 —
Selmeczbánya _ 768 + 2.2 K 1 4 7 14 6
Magvar-Óvár _ 767 - - 6.6 — 4 1 21 4
O-Gyaila _ _ 767 - 4.9' — 3 — 20 4
Budapest ^ ^ 766 4- 6.7 K 1 3 1 18 6
Sopron _ ... — + 7-0 E 1 4 — 26 6
Keszthely__ 765 + 9-6 EK 1 0 — 17 8
Csáktornya___ 766 4- 6.3 E I 0 — 19 4
Záeráb ...____ 765 4- 8.3 — 0 — 19 7
Fiume ... _ 765 + 13.1 E 1 4 — 18 11
Crikvenica .. „ 765 (-13 2 EK 1 1 — — —
Pancsova 767 H(-10.4 — 0 — 20 10
Orsóvá ... 765 - 7.4 NY 1 0 — 24 6
Zsombolya __ 766 - - 9.8 — 0 — 21 11
Arad ___ 767 k 7.1 ENY 3 1 — 19 5
Szeged ........ 766 k 8.5 E 2 0 — 19 7
Szolnok . . 767 k 5.6 DK 1 1 — 17 6
Eger..._ 768 - 4.8 D 1 2 1 12 3
Debreczen — - 4.3 ENY 3 1 — 17 4
Késmárk 769 k 2.4 E 2 3 8 —
Ungvár........ 767 - 2.8 EK 1 1 — 14 2
Akna-Szlatina 766 - 4.8 NY 3 1 4 — —
Szatmár... 766 - 6.1 ENY 2 0 10 18 6
Navv-Várad 767 k 6.0 NY 1 1 — 16 7
Kolozsvár 764 Hk 7.0 ENY 3 3 — 20 6
Nagy-Szeben 766 . 7.6 NY 1 0 — 19 6
Bécs... 767 - 6.0 — 3 2 19 fi
Krakó 768 - 3.0 DNY 1 3 6 13 2
Brezenz_ . 763 - -10.8 D 1 2 — 15 8
Salzbure 765 Hf- 7.4 D 4 1 — 16 7
Klagenfurt _ 767 Jk 4.0 £ 1 a — 15 2
Póla_ 765 k 13.0 K 1 3 — 16 11
Lesina _ 766 -17.0 E 2 2 —
Sarajevo 769 - 6.4 DNY 1 1 — 22 5
Torino _ 765 -11.7 — 4 ** 16 11
Flórencz 767 -11.5 DNY 1 4 — 18 11
Róma _ 767 4-11-2 E 2 2 —
Nápoly_ 767 + 16-0 E 1 0 —
Brindisi _ 767 + 20.3 D 3 1 —
Cagliari __ 767 + 158 ENY 2 I —
Palermo 767 + 20.9 — 3 —
Malta _____
Zürich ______
Ereszt ...

766
763
745

+ 22-8
+ 6.2 
+ 16.4

NY 1

DNY 6

-2

1 9
— 1

Biaritz _ _
Nizza

756
760

f-19.5
1-12.9

ENY 6 
K 2 •

3
— —

Paris 755 L 11.4 DK 3 4 —
ivopenliága 765 - 1.1 ENY 2 4 — —
Hamburg 763 - 3.0 DK 4 3 —
Swinemünde 766 b 1-6 D 2 \ —
Memel _ 762 - 5-8 NY 4 3 3
Berlin 706 - 1-4 — 0 —
Münster... 760 L 3.0 K 1 2 —
Stornotvav 745 L 8.3 DK 5 8 2
Belmullet 736 -16.0 E 6 4 16 __
Scilly 738 - 13.3 D 7 3 20
Schieids_ 747 - 11.1 DK 3, 4
Skudesnaes 759 - 5.0 DK 4' 3
Cliristiansund 759 - 4.S DNY 6 3 •M.
L-leabor» 751 - - 5.4 ENY 7 0
Stockluiin . + -
Szent Pétervár 752 + 3.3 E 2 1
Moszkva _ 755 + 4.3 E 1 4 11Varsó____ 766: + 2.2 ENY 2 2 1 ■m —
Kiew ___ __
Odessa__ _ 762 4- 0.7 NY 2 1 1 —

-1
Sulina ._
Sófia _ — i 765! + 10.6

+ —
E 3 1 — — —

Konstantinápoly 1 764 + 19.4 E l! 1 -! — —
A szélirányok jelölése: 8 =» észak, K = telet, D«e dé1
Y = nyűgöt Felhőzet: 0 ■» egészen derült, 1 ™ több- 

nyire derült. 2 == részben felhős, 3 «=» többnyire borult» 
4 = egészen borúit, # — eső, * — hő, sa ■» köd-
fi = zivatar.

Írország körül mély depresszió fejlődött, mely a britt és 
és a franezia partvidéken viharos és esős időt okoz. Ugyan­
ott a barométer tegnap óta rohamosan sülyedt, igy Roche- 
pointben 22, Belmulletben 19 mmrel. Egy másik minimem 
található északi Oroszországban. E két minimum között 
keskeny és hosszúkás alakban húzódik a magas nyomású 
terület Szicziliától a német tengerpartig. — A hőmérséklet 
Küzép-Európában általánosan sülyedt.

Kisebb előzés volt Oroszországban és Ausztriában. Dél- 
Európában az időjárásnak száraz jellege van.

Hazánkban az északi felföldön volt kevés eső, ellenben a 
Dunántúl, a: Alföldön és Erdélyben az idő száraz maradt. 
Zivatart jelent Selmeczbánya (jéggel) és Szalmái, viharos 
volt az idő Aknaszlatinán és Budapesten. Reggelre a hő­
mérséklet Erdély kivételével sülyedt, átlagban 3—6 
C. fokkal.

Délről nyugatra forduló élénk szelekkel borús és enyhe 
jdő várható, esővel.

Vízállás, 1894. október 24-én.

Folyó

Inn
Duna

Rába

Vág

Dráva

Száva

Temes
Bega

Szamos

Kraszna
Tisza

Latorcza
Ondova-Tapoly

Bodrog
Berettyó

Sebes-Körös
Fekete-Körös
Fehér-Körös

Kettös-Körös
Hármas-Körös

Maros

Visméroie

j Schärding .
I Passau ’.. .
Line _ .. .
Bécs .......
Pozsony . 
Komárom . 
Budapest . 
D.-Földvár 
Mohács .. . 
Gombos.. .
Újvidék 
Zimony 
Pancsova ........
Drenkova ...........
Orsóvá
Sárvár
Győr .. -
Zsolna
Trencsén .. - .. ..
Szered ........  —
Zákány ................
Barcs..................-
Eszék.. .. ......
Sziszek ........ - .
Mitrovicza ......
Kis-Kostély _
Kiszetó ..........   ..
Temesvár............
Nagy-Bscskerek ..
Deés ..............   ..
Szatmár................
Nacy-MaXény .. .. 
Marmaros-Sziget „
Tekebáza............
TDza-Ujlak .. „ _ 
Vás.-Naménv _ _ 
Záhony (Csáp) „ ..
Tokaj............
Tisza-Füred .. .. „
Szolnok ....____
Csongrád
Szeged .. __
Törők-Becse „ _
Titel ............
Munkács .. .. „ ..
Bártfa .. ..........
Sztropkó
Hoór
Zemplén ............
Berettyó-Ujfalu.. .. 
Nagyvárad .. _ ..
Tenke ............ ..
Boros-Jenő .. .. _
Békés...................
Gyoma ................
Branyicska (Déva) 
Arad 
Makó

ki elmúlt M 
84 ér. elett S

iredt eped

-4-273

!i + 2S0

-4- 264

+ 100: 18

- -129
4-218
4-391

H- 67

+ 118
120 

4-102 
+ 418! 46 
— 270 ; 98 
+ 336,106 

289 101

+ 66 24

-116
— 18, 11 + II
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5.9
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h
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19 11
L 50 10
U 24 6U 21 11u 19 5
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0 18 6

16 7
20 6
19 6
IS <t
13 2
15 8
16 7
15 2
16 11
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16 11
18 11
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1894' EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 25.
m

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1894. október 24.

láb

Idejár«* borult

1894. október 24.
I Vízállás reggel 7 órakor 355 ctm. | Hőmérő reggel 7 órakor + 9° C Légsulymérö r. 7 ó. 785 mjm

4) Árutőzsde.
I. GabonanemUek.

a) Kéé* áré.

•

6

VHT
■1

Fai

Minőségi «oly hektoliterenkint

76 tg. 77 tg. 78 lg. 79 tg. 80 tg. 81 tg. 83 tg
160 kilo 8 t a m m n a k i t a

írttól írtig írttól 1 írtig 1 fittol 1 ftt'g 1 írttól írtig fit tóí

!- frtto) írtig frttoí írtig

M
ej Heeifi____ 6.45 6.50 6.50 6.55 6.SS 6.60 6.60 6.65 6.65 6.70

1 túmndelri — 6.50 6 55 6.55 6.60 6.60 6.65 6.65 6.70 6.7C 6.75
nj peetrideki _ 6.45 6.50 6.50 6.55 6.55 6.60 6.60 6.65 6.65 6.7CP ei fehirus sgyei 6.45 6.50 6.50 6.55 6.55 6.60 6.60 6.65 6.65 6.70
ej bácskai _— — 6.55 6.60 6.60 6.65 6.65 6.70 6 70 6.75 6.75 6.80
ej román____
ei •tsrb„____
V bolgár ___

Ó
r aj

Minőségi

hektó.iterenk.
Írttól írtig

_______
elsőrendű —
másodrendű

70-72 5.35
5.30

rí

írps— — — ej takarmány _ 60-62 5 80 6.15
ni égetni iáié — 62—64 6.40 7.15

• — ------- ei sv-i főzetre _ 64-66 7.35 8.50

M----------- 4 — 39—41
S3 — 39-41 5.85 6.20

Teegerl------- 6 bánsági _ — — . — —, —
13 assntmú — 6.50 6.55

leycie ------- — káposzta_ _ — 9.40 9.75
■ — — — küMgi-------

«les w _ * — — 5.75 6.25

6) Határidőre.
rsance-minösegü 100 kilogrammunk nt.

Bars_______________ __

Batáridő
Pénz

.
Áru

frt frt
szept.—ukt. ...  
márcz.—ápr. ... _
máj.—jun. ...____

6.30
6.72

6.32
6.74

Koz*___ __ __ _______ mírcz.—Apr. .............. 5.72 5,73
- — -............-........... - szept.—okt. .............. 5.33 5,35

Tengeri — — -............ 1>P4. unj.—jun. ..._ 5 88 5.90
jua.—ju!.................. ....
lUi.— aug. .....................

- — ........— -- - oktobei....... ................ 6.45 6.55
Zab „ ... ... ............. márcz —ápr._...__ 6.04 6.06

szept — okt.................... 5.60 5.84
Ksp -Bepcie . ---------- mg—...

n. Különféle termények.

F » J
Pénz Áru

frt frt

A ”’ 1 eremig _ lncaerna magyar. 1893 —---------------
vöm, idei _ ______ __ —-------------

40.-
57.-

46.—
65.-

«17* '»«*> Dto»**»ir _ budapesti_______ —....................— ... 49.- 49.50

• " _ %r.

t
■minit __

magyar la légenszáritott vidéki... ... — 
városi légenszáritott, 4 darabos...------

• » 3 • -----------
füstölt_______ __ ... ... ... ... .........

43! SC
44.-
48.-

44! - 
44.50
49. -

■
«
^ Zékte nren 

o gfiegyvaly tisiusaly
- kalyeU.

SlIlTS _ _
Kw éra

boszniai, 1893. éri, usin'-e-minöség — 
e e » 320 darabos — —
. . . 116 . -------
• • *85 « ... —

szerbiai, , » usance-minuseg ...
. . . íoo .
. • n 85

l'.2í

1?:=

9.25
17.75

7.25
9.75

18.50
7.25
9.75

18.25

* tfiaéséf
8

te

Szilre _ _ 
Határidőre

boszniai, 1S94. okt.-dot., usance-min.—
. e e 120 darabos...
m . X * 3,KJ - —
» « • 85 -

■scrbiai, mi'.* usance-min.—
. » ! ’ . /100 . -
. • » So n —

7. - 
9.25 

17.75 
7. — 
9.25 

17.50

7.25 
9.75 

18.25 
7.25 
9.75 

18. -
------- ----------------- Szilvái z____ szlavóniai 1893......... ............... ............ — 13.75 14.25

f legye hordo Kész áru szerbi;.! 1893 —--------------- ... — .. 12.25 12.75
Siilraíz------- szlavóniai 1894, szept.—ckt.......— ... — 13.75 14.25

! Határidőre szerbiai 1*94. „ , ............... . 12.50 12.75

III. A hajoszállitáa fuvardíj 
tételei Budapestre.

Duna

Tina

Hennsn tr

Pancsova _ —____ »3-2S
Fividek ... ...
Bezdan____ _____ ... IC —18
Kalocsa.. ...____ __ 12-13

! Duoafóldfar _ — 11-18
[ Szentes... ____ 28—27

25—26
?3—25

1 T"el------------------- 22-23

Mitrovica _ _ _ _ 31—ZS
Temesvár------ -------- <3—14
í<agy-Becskerek ... r.o—sí

Győrbe a favaidijtétc-l $—10 knal magasabb 
a budapestinél.

A hajódé tét elek 100 kilrmminookint. a szál 
litasi adóval es a biztosítási díj nélkül er

A Bég»-allnm»’t>krol a buícseliazast beleertve,

B) É rtéktözsde.

v> Vtol se árfolyam
pen i ana E r t é k p a p 1

Utolsó az folyam

I. Alleesdóseég.

•) magyar éllamadósaég.

>mijjs*in lee. lee. kwo fit BCT.it,irtott»«».
» 10.000 frt nevezi, darabokban, adóm-------

Karaim ért <fct járadék. adómentes------------------- — —
1876. keleti vasúti allamkólcson aranyb.. adólev. 10% 
1S89. évi áUamrassu aranykulcsén, adómentes — — —
1889. > » ezüstkólcscm-------— — —--------
1170. » »y«fménykel£sen, 100 fitos darab...-------—
1876. 9 > 50 » >--------- - —
Magyar regal e*kvt. kötvény, aaomsau* — —-------------
Horvátit! svon » > > —---------------
Magyar fölét ekei» ent es uehi kérvény, adom cn tea-------
Horvsa-exlavon » » » -------
Tiszai es szegedi nyerem énykóicaőn------------------------
Borvsth-sztáron jel», fóidv. kófv. addle*' 7%

121.80 122.3C

96.7C 
125.25 
126.75
101.50 

:i6o.-
159.— 
100 25 
100.50, 
96.25 
96.50

143.50

97.20
126.25
127.75
102.-
161.-
160.50 
101 - 
101.-
96.75
97.50

144.50

.1 Osstrák államadósság
Egyesített ;areóet papirtao feírw—«ugittzta«

> » » máj*.—Dovembrr —
Egyesített ;»ladik e-tifnes j.naar—joims ...

> > > április—október--------
Araoyjiradek. adómecies — — ... — — — — ~ 
Koronaértelo járadék . 
áliamiorsjegjck IeSí, érből,

» 1S60.
> 1«4.
» 1564.

Idegen államadósságok.
Belgái aüam.st'i ralogkólrsea — — ... — .
özerbU nj.-kólcion 10 frank ar. — ..................

> > ion > > (osrtr. felulbeij.j.
II. Más közkölcsönök.

Budapest fővaros 1800. évi kölcsöne, adómentes— . 
Temes.béeavúigyi vúsrab társ- kölcsöne............— .

850 frt p. p. 
.500 > o. e.

:o«í

99.25'
99.25
99.25
99.25

123.50 
98. —I

143.-
147.50 
156.75 
197. - 
197.-i

99.75
93.75
99.75 
99.75

124.- 
98.5 v 

149.- 
148.50 
157.75 
138. — 
198. —

120.50 121.- 
39.-! 40. 
39.50 40.50

100.- 100.501 
104.- 105.-I

Értékpapírok Ulvtbo ar folyam 
pénz

fTT Záloglevelek és kölesönketv. 
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.
KgyrsGU bpesti fővárosi takarékpénztár... __
Kisbirtokosok országé? fóidbitelint. ...-------...

> > » .........— —
» > > 60*/s évre.........

Magyar fdléhitelintézet papírban — _------ ...
» » * —---------------
» > * ................. - ...
» > loronaertékben 60 évre
> > szab. és talajjav............

Magyar belyiérd. vasutak kotr. 501/, évre------
Magyar jel zálog hitelbank — ... ...-------...

» » k6zs. k. 60é..vf. 130 frt — ,
» » köis. kőtv. 50 évre.............
> » Djer.-kotv.„............... ........ ..
» > > osztr. folülb. ... .
> » nyer .-jegy...-  .
> » » osztr. télülb. ... .

Magyar országos közp. takarékpénztár ... —
» » > > kor. ért. ... ...

Map jár taksrékpémt. késp. jelsilogbanki»------ i!
» » » > közs.k............ ;i
» 9 * . * » ------- I

Osztrák-magyar bank 10’, évre ------------------ ■
> »50 évre _-----------... j

Pesti hazai első taksvékp. kórs. kötv.------ --- |j
> > > » * >----------- !
» > » » sálogl. kor. ért.___ ,|

Pesti m. keicsk. bank — — — —------ -------- j!

w » > » közs. k. vissz, lio frt ...
9 9 9 9 kőzs k. vissz. 210 k.____

100.25 
104. — 
100.75 
99.75 

101.- 
101.- 
97.25 
97.50
96. - 
99.-

101.- 
100
97. - 

100.- 
100.-
129. —
130. -

100.25
100.25
100.25
100.25
96.-

100.-
100.-
100.-
95.50 
97.75

100.25
100.50
97.50

101.50 
99

Osztalék
lb98-ia

A) Vidéki ée külföldi int. klbecsátássl.
Albins takatek- •* hitelintézet --------------- ----
Aradi polgári taksrekp 4'i erre — ............— —

> > » jó é visszafiz. 110 frt — 
» » »40 éne ...  .......................

Aradmegyei takarekpénztar .................... ....
Erdeiyír m. jeltalogbitesb- 40 evre ....................

» » » 40 evr* visszanz.............
» » » kózs k*tv. 60 é.............

Rr-i vat-szhvoe országos íeizalogbank ... —
Nágysieb. alt. ukp. 31*.? ó.. vissz, no frt.........

» » » 40 evre. vissz. 106 frt ...
» » > 40 evre IIT. kib............- ....
> » » 86 évre IV kib.....................

yagyfzebeni földhitelintézet — .............. — ...

» » VI. kib........... ..
Osztrák földhitel intézet nyer -kötv. ... ...

» > cyer.-.iegy ..............
Tcoesrári o'ső takatekpeoztá:..........................

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m kir. tengőn hajózási részvényt.
Bndarcsti közúti varpilya-társ. 18*7.............

» > » 1889____ __
Bndapcst-pérsj vasút........ ...........—-------- —.
T>éli vasút— — ... -......... — — — — — —
Első cs kir. szab. dunagózhajozasi társ.........
Gyór-sopvon-ebenfurti vasút, arany —
Kazi-a-odeibergi vasút 1989, ezüst ... — —

» » 1889, suny------ ...
» »1891. ezüst ................
» » 1891, arany ...............
» » (oszt. voo.) 1889, oz. 

Maeiar-gacsorszaci vasul I kib......................
6 » * lí. kib. ...............

> > ezüst ....... —_
Magyar uy. v. (ezekesf.-györ-gniczi vonal) ...

» » » i874 kib. ... ... .. ...
Magyar v. els. kölesen beruh, czelra, arany ...
Osztrák-magyar aJIamvasut arany... ..............

» > 1883 ....................
> » X. kib. 1885.........

Festi Lloyd- tőzsdeépület ... ....................
Torontáli helyiérdekű vasutzk..........................
Unkany-zfcilT. magjai koazenb. eis. koiv.

100.75
99.50

101.
99.50
98.50 
98.- 
98.50 
98.-

100.25 
102. - 
102.-
101.75 
100.- 
101.75 
10?.- 
103.- 
100.- 
117.50
101 !- 
98.50

Z!

161.25 
105.-
101.50
100.25 
102.- 
101.75
97.75 
98.- 
96.5C 
99.25 

102
100.50 
97.50

101.
100.50
130.-
132.-

101.-
101.
1C0.75
100.15

97.
100.80
100.80
100.50 
96.20 
98.25

101.25
101.
98.25

105.50 
100.-

101.75
100.-
ioo!so
99.
9S. — 
99. 
98.50 

101.-

102.25
190.50
102.25

100.50
115.50

102.
99.59

99.50
39.75,

100.,
100.

99.75: 100.- 
96.50 97.50

V. Bankok részvényéi.

97.50;
97Í75!

99Í-Í 
107. -i 
107.-! 
96.-: 

103.50 
103.50 
125.-!

98.50
98*25

100* 
107 50
107.50 
97.-

104.50 
104.50 
126.-

1693-n; Értékpapírok Utolsó árfolyam 
pénz I áru

Os/.talék
1893-ra Értékpapírok Utorso arfol7atn 

p^-na i ivn

106.50 
135.- 
102. —
109.50 

1230.-
127.- 

880.- 835.- 
8600.- 8650.-
! i
! 235.-: 240.
: 370.— 380.— 
3675.— 3725 
135.-, 136.- 
90.- 95.-

132.— 133.— 
960.- 980.-

380.-1 395.- 
2200.-12250.- 
420.-i 425.- 

250.— 
850 — 
720. 
391
271.-

245.-

388.-
269.-

... 200 K. 
____ 100

165 - 
245. 
154.- 
316.- 
138.- 

,,v. , 150.-
110.-! 114.— 

93.-

164.-
240.-
152.—
314.—
137.-
148.

100.-

171.-Angol-psztrök bank ~ — -.................. 120
Budapesti iltalanoz hitelegylet^......... . — 60
Budapesti bankegyeiület......... ....  ......... l«jO
Eisd magyar iparbank — — —.......... . láO
Fiumei hitelbank.........—........... .. — — ... 80
Fővárosi bank-reszvény-tarsasag ... ... lno
Budapesti giro- es penztár-egyiet... — 200o K.
Ilazai bank-iészvénj-Larss<ág — ... — 200 K.
Bertces magy. alt. valtoúilet vészvt— 200 K.
Borral leszámítoló bank— —............— — 200
Horvat-szlavón országos jelzálogbank......... 100
Magyar általános hitelbank...............— ... 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank ......... 100
Magyar jelzaloghitclbank, !. kibocsátás 200 ar.
Magyar jelzáloghitelbank. II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi l".-t   200
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K.
Megy. takarékp. kozp. jeizalogbaukja......... 500 580.—
Osztrák hitelintézet ..................................... ltiO ; —
Osztiak-magyar bank...................................... 800 y025.—
Pesti magyav kereskedelmi bank .........— 500 1287.—
Unionbank .........— —...............................— 2‘)0 ■ —. —

136.-
150.-

175.-

100.50

172.-
131Í50 
215.- 
148.- 
100.—

137.-

1030.-
1289.-

VI. Takarékpénztárak részvényei
Belvárosi takarékpénztár-..................— — 100 | 106.
Budapest III. kerületi takarékpénztár— — 50 j 132.— 
Budapeit-erzsébetvárosi takarékpónztar 200 K. j 101.— 
Budapest-terezvárosi takarékpénztár — 200 K. f 109 —
Egyesült Budapesti fővárosi takarékp. — 300 |Í1220.—i 
Magyar általános takarékpénztár ... — — 100 ,| 125.—
Magyar országos központi takarók pénzt. — 300 
Pesti hazai első takarékpénztár _______ 1000

VII. Biztosító-társaságok részv.
Bécsi biztosító társadig ............................  200
Bécsi élet- es járadék-biztosító intézet — 200 
Első magyar általános biztosító társaság ... 1000
Fonciére, pesti biztositó intézet ___ 100
Lloyd, mtgyar viszontbiztosító társ............. 150
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t._... 100
Pannónia viszontbiztosító intézet ... ........... 300

VIII. GÖBmalmak részvényei.
Concoidiü-gőzraaloin r.-t..................    400
Első budapesti gőzmalom r.-t. ............. _ 500
Erzsébet-gőzmalom-tuis....   ...   *J00
Luiza-gözmalvm r.-t. — — —______ _ 1G1 _ ___
Panncnia-gőz!Da!om-társ..„ ___ __ __ __  1000 ’! Q4Ct. —
Pesti hengermalom-társ....___ __ _____ 4:)0 . 7\0 .~~
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t._200
Pesti Viktória-gözmalom............................. 150
Váczi hengermalom r.-t. ...____ __ __ ... 100

IX. Bányák ée téglagyárak részv.
Brassói banya- és koLóegvlet r.-t___ __ 200 ^07.—! 308.—
Budapesti tégla- es mészégető r.-t. "
Budapest-szentlőrinc'zi téglagyár____ __
Egyesült tégla- éh ezeraentgyár r.-t.___
És akmagy. egyesült kőszóub. es iparv.
Felsőmagyarorzz. bánya és kohómü r.-t._
Hungária*"üztegtagyár r.-t...........................
István téglagyár r.-t......................... ...

, Kassa-somodi kűszénbanya r.-t. id. elism. ...
; Kfibanyai gőzt.'glagyar r.-t,... ....................
[ Kcszóubánya és téglagyár r.-t.___  ..._
: Magyar asphait r.-t......................... ..............

Magyar általános köstenbánya r.-t. _...
Magy. gőztégla-, etem.- és gypsigy. r.-t. _
Magyar kerámiái gyár r.-t............................
Péterhegvi téglaipar r.-t. ... ................ 2i
5iu góta:iani kÖszcnnauya r.-t.... ................. 20 770.
Szentendrei téglagyár r.-t. .......................... 100 1 93' — i 94'.-—
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.  ......... 150 205. — ! 303Í~
Uikany*zaiv\gji magy. kŐLzénb. r.-t. ... 100 **— ’

X. Vasművek es gépgyárak részv.
Első magyar gazda?ági gépgyár r.-t.___ 200
«Daontda.-.-» uugy. hajó- cs gépgyár r.-6,... 100
Ganz és társa vasöntöde es gépgyár ......... 400
KaurogJ vasipar társulat.............. ........... .....
P.nnamurány-sajgöiarjani vasmű r.-t............
S hlick-iéle vasöntöde e.> gépgyár..............
Weitzcr Jauug gép-, waggv-agyar es vadont. 150 ij 2671_
XI. Könyvnyomdák részvényén

«Athenaeum» iiodaírni e* nyomdai r.-t. ... ÍOO
Fr^nkiin-társnlat .............................   150
«Kosmos» müintézet...................................... ii>o
<UrM»ggy. Ertositu» kó- es könyvny._ 400 K.
«Pallas» irodalmi b» nyomdai  200
Pesti könyvnyomda r.-t. ... ............. ... 500

XII. Különféle vállalatok réssv.
általános waggonkoie őnző-társBlat_____ 4z,o K.
Budapesti ál tahin -s vÜlaroossági r.-t._ 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t... 200
EÍső magyal betűöntődé r.-t. ... .............. 100
Első magyar gvapjamcsó- és bi,;om. r.-t._ 2‘X)
Első magyar részvény serfőződe____ _______ 300
Első magyar sert^sliizlaló r.-t.___ —__ 20O
Első magyar szállitási vállalat r.-:   |200
Els-f magyar szálloda r.-t. ....... ......... .. ..... SO
Kis i magyar üveggyár résszény-társeság40C- K.
El - pétái ei- 'iitmt és ez-jütiiszt gyár......... ioo
Fiumei rizshán'.olu- es rizskemónyitő-gyár 500
Fővárosi kaszinó-épület r.-t......................  200
Gschwindt-t-de szeszgyár .......................... ypy
«Hnngána» «'pagy'-ngy-gv»* ..............  400 K.
«Hungária» műtrágya es kensargyar___  5-1
Jordán Viktor-tele bőrgyár r.-t ............... 100

> • » » > e.d. rérzv. 100
Kőbányai polgári serfvzó iés-zyéoy-társ. 300 K. 146*. — í 147.— 
Langer T. osztr. és niagv. s.-.ab. ért. r.-». 100 —* — | — .—

92.-
975. —'IOCO. 
686.- 688. 
286. 288.- 
166--; 168. 
125. : 126
198.-| 199.™

10.-

22.--

Szegedi kenderfonőgyár r.-t. ... — — 200
Sziszekt tárházak r.-t. ----- - — — — — 100
Törőkbirodnlmi dohányegyedárosági 200

fr.*28.— 
9.94« 10

Névértek
tlrbkint.

20t t 
100 
30 r>

264.- 266.- 
144.- 145. 

1945.- 1950

285.- 286.--
263.-

510.- 520.- 
28C. —, 290. 
114.-I 116.- 
200.-, 202.- 
219.- 222.- 

1400 -

434.— 435.-
Bank-

kamatiáo
142.50 143.50 
225. — i 230.- 
175.-! 135.- 
545.-. 555.- 

1480. — HS20.- 
465.- 470.-
240Í— 245Í— 
210.- 215.- 
135.- 140. - 

1060.- 1080.-

510.-^1
160.-i
55.-
60.-

515.-
175.-

70.

jgyar ezukoripar v.-i. A

Magvar fern- es láöp.iiia-gyar ; 
Magyar kender- es .cnipar :.-t
Magyar viUair.vsSagi r.-t........... .
Nerazetkézi villamossági tái>usu-.
Nemzetközi v-iggonkoicsonzo r.-
Popper Lipót f.iipar r,-*. ... .

.....------  100

.. —------- ieo
r.-i.............. 100
........... ........ 200
.. ... 200 K.
: ............... 300
t............ 400 K.
................... 2000

128.- 129.- 
130.- 135.- 
160.-, 162.-

271273.- 
428.-Í 433.-

4KS*

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. sir. tengeri hajózási r.-t. — — 100 j
Aradi és c.Fanádi egyes. v. r.-t.— —------- 101
Balatentavi gőzhajózási r.-t....... ............. — 300
Barcs-pakiáczi vasút......... .............—.......... - 200
Budapesti aiagut-társulat---------- ------------  1<*5
Budapesti közúti vaspaiya ___ — — — 200

» » » II. sor ... — — 200
» » » élv. jegy ------- —

Budapesti villamos városi vasút ... — ICO
9 » » » élv. jegy —

Bndapest-szent lőrínczi h é. vasat... ........... 100
» » » » els. részv 100

Debreczen-derecskei b. é. v. els. részv. 400 K.
Debreczen-füzesaúonyi vasat eis. részv. _ 100
Debteczeti-hajdunúnási vasat ___ _____  100
Déli vasút ........................................ ........ 200 or.
Első cs. kir. szab. duuagőzhajó-tars._500 p.p.
Győr-sopron-ebenfurti vasút___ __ _____ 8ÖO
Kassai közúti vasuű ___ _____ ________ 100
Kassa-oderbergt vasút ___ ___________ 200
Magyar-gácsországi vasne___ ________  200
Magyar gjzhajózasi részvény-társaság™. 200 K.
Magyar nyugoti vasút____ _______________ 200
Mám marosi sóvasut eis. reszv._______   100
Máramarosi sóvasut törzsrészvéovei____ 100
Máramarosi sóvasut B. részvényei____1^0
Marosvásárb.-szászrég. vasút els. részv._100
Murányvöigyi h. é. vasút els. részv. _ 200 K.
Nagykikinda-nogybecsker. vasat eis. r._100 j
Osztrák-magyar allamvasut---------------  200 ar.
Pées-barcsi vasút________   220
Petrozsény-’upónyi b. é. vasat els. részv. ÍOO 
Szlavónia b ó. vasút eis. részv.____ __ 200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy________________________ __

» » osztr. felülbélyegzéssel-------
Récsvárosi cycreraénykölcsöu 1874 évről____
Ludavárosi sorsjegy......... ..... ..................................

» » osztrák felülbélyegzései___
«Jó szív» egyesületi sorsjegy...............................

» » » osztrák felülbély.___
Magy. vörös-kereszt sorsjegy .......................... .....

» » » » osztrák felülbély.___
Olasz vörös-kereszt sorsjegy............. ............ ..... ...

» » » » osztrák felülbély.___
Osztrák rórös-kereszt sorsjegy«...........................
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_______ ________
Pálfiysorqegy —------ ... -------------------------

XV. Pénznemek.

22G.- 230.- 
229* — ! 23C —

193.-: 196.-

208*.- 209.- 
164.-i 165.- 
675.-' 676.-

420.-, 430*-

135*.-; -

90. - 52.

475.- 485.

193.50 
211. —I

208.- 
97 -

194.50
212.-

205.—
97.50

184.-

Arany. cs. és kir. vert..
• kör____ ________ _____

» osztrák vagy magyar 8 frtos_________
» 20 frankos................................................. .....
» 20 márkás ... — — — —----------- --------
» török arany líra... ........... ........... ........... ..... .....

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)— —......... .... ...
Olasz bankjegy (100 lira)--------------- ------------
Papirrobe! darabunk int____________________
Román bankjegy (100 lei)------ ------------ --------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)_____________

XVI. Váltók árfolyama Hátra).

105. —I 106. 
ios!—: 10SÍ — 

226’ —, 220.- 

185Í-

9.25
9.63

177.
60.
62.
3.30
3.F0

11.50 
12.—
12.50 
13.25 
13. -

198.-
58.-

5.94
5.89
9.93
9.93

12.23

Amsterdam —......... —
Brüssel — —............
London — —............
Nemet battkpiaczok 
Olasz bsnknioczok —

Svájczi biLnkpiacsok 
SzeDtpétervár------

IOO hollandi írtért__
100 frankért_______ _

10 j?-er$ '......... ........... ..
100 mai'káért____ __  .
100 Jjráért__________ _
100 frankért    .
300 > _______ _
100 rubelért_______ _

XVII. Határidőre kötött órtékp. 
Október hó végére.

Magvar aranyjáradék — —------------------- - --
Magyar k-.-ronajáradók ...-------... —_____ __
Horvát jelzálogbank ... —---------—------------ ----
Magyar általános hitelbank.................... ...........
Magyar ipar* es kereskedelmi bank..............
Magyar jelzáioghiteibauk ........... ...................... ..
Magyar leszámítoló és pénzváltó' bank______
Villamos városi vasút .................... .................
Riroamaráuyi vasmű... — .........— ____ _
Magyar villamossági részvénytársaság____ __

Október hó végére.
Osztrák hitelintézet —............ ........... ...________
Deli vasút... —..................... ....................................
Osztrák-magyar állarovasut..................... ..................

5.90
5.84
9.891
9.89:

12.19
61 ‘OS!

45Í5C

102.90; 103.20

124.30
61.05
45.40
49.40 
49.40

124 70 
61.25 
45.7C 
49.SC 
43.60

' 121.80l 122.
1 96.70' 95.80
, 118.50' 119.50 
468.50 469.- 
123. -i 123 50 
284.25. 2S4.75 
286. -j 
252.75 
266.25 
132 -

285.25 
263.- 
266.5C 
133.

373.50
106.50

373.7C 
107.

3/4.50 375.-

gyár a-Jalai
Osztrák Hitelintézet .................
Magyar aranyjáradek ..................
Magyar koronajavadók..................
Magyar ipar- t-s keresk. bank... .
Horvát jelzálog bank .................
Magyar jelzálogbank .................
Magyar pénzv. és lesz. bank — . 
Budapesti vili. városi vasút ...
Déli vasút .........-....................
Allamvasut — — -..................
Kima-Murányi ..........................
Magyar villám, reszv.-Ucrs.

Leszámoló ár folyamok.
Budapesti bankegycíület —-------- —
Hazai bank r.-t. — — — — — —
Kereskedelmi bank--------------- --------
Fiumei hitelbank — —---------------
Terézvárosi takarékpénztár — — ...
I gyes. főv. takarékpénztár — — —
Magyar ált. takarékpénztár ... — —
Orsz. központi takarékp. —-------- —
Fonciére pesti bizt. társ............— —
Brosséi banya- és kohómü.........— —
Első magy. gazd. gépgyár ... ............ —
Egyes, tégla- és czementgyár.........
Északmagyarorsz. koszén ............... —

K&bsa-somodi kőszénbánya r.-t.___  ‘
Koszeobánya és téglagyár r.-t.___ •
ölagyar oszphal t részv.*íárs. _ _ _ '■
Magyar gőztégla részv.-társ.________ '
F. tu. orsz. bánya- s kohómü______ j
Salgú-Tarjáni kőszénbánya _ _ _
Danubius hajógyár------------    ,
Schlick-féle vasónt. s gépgy. — _ _ j
Általános waggonkölesönzo-t.-------------I
Kőbányai poig. serfőző r.t. ---------- j
Magyar ezukoripar r.-t. __ ___ j
Magyar kerámiái g>-ár............. ............... !
Bu.iaoesti közúti vaspálya ...  !

Kamatozó kincstári utalva: y kamatlába (0 hó,i ....................
Az Osztrák-Mn-rvar hank V:lmatHba váltólpsránitolá.sná' ... I Járadékok és baukzaioglevclek elzálogosításánál

Más é-tékpan!roV > ...................

A Bndapest-Terézvárosi takarékpénztár részy.-társ. váltóüzleteBudapest- y|->.4“drassy-ut..5- s s“k"
—' mi :■ ■■■ ■ ■■ ■ ■ 1 .....- ' ■■ :------------------------------------- - — .. I I t • ± L J. Z. — A

saját házában, 20ti41

és külföldi
______ vételét es

eladását, kibocsát ígérvényeket min si húzáshoz

JPigryelroeztetés- 2i°54

Tőzsde. ^
Több rásnrényen. melyek árfolyama alap nélkül és szédelgő 

nteo magasra hajtatott, tetemes összeg csekély rizikóval nyer­
tető. Felvilágosítás adatik névvel ellátott levelekre, melyek 
«Bizalom áOo» jelige alatt e lap kiadóhivatalához czímzendök.

A feltalál* ár. Metdimger taaar ar által kizárólag jogosított
2«d:eid,Inger Irályiia-iryáj

H. Budapest és Bécs.
20628

Ceáes. ás kLr I udvari szállító.

Xftenő hírnevű cs. és k. kiz. szabad, kályháink

MEIDINCER-OFEN

^H. HEIM^

valódiságban csakis fiókunkban i 
Budapesten, Tbonet-ndvar kaphatók.

Bútor
részletfizetésre.

Felvilágosításokat ad Till Lajos ur Budapesten 
IV. kér., belváros. Vuczi-utcza 11. bz.. I. emelet 
a butortermekben. — Árjegyzék -‘5 kros lexélbélyeg 
mf>£rbii1dé>R után bárkinek mezküldptik. 20850

Mező-Túron
a varos központján, a inai kor igényeinek megfelelő,

újonnan épitett szálloda
tánczteremmel, vendéglő- és kávéházzal

1895. évi január hó l-tól kiadó.
Értekezhetni Kálmán Sándor háztulajdonosnál MeZÖ-TUf.

Magyar iivegbiztositó-íársaság
Budapest, Váczi-körut 31. szám.

í Biztosit tuWüvegtáhlákat. portálék ban, üvegértékeket egész 
építményeknél, a legolcsóbb dijak és a legpontosabb le­
számítolás mellett. Több évre szóló bizto.-ita-n.il tetemes ked­
vezmények. Elvállal szállítási biztosításokat is.

Ügyes ügynökök kerestetnek. ÍZ 1052

Irakiak!

79436 694. szám.

Az újkor ltgsebb találmánya a bzabadalrnar-ilt . galvano- 
elektrikus apparátus magránhasználatra“, mely 
gyongesóyi esetekben (elgyengült férfioró) mindig 
legjobb íilerrel alkalmaztaiik. Miuűcn állambeli ötvdsok 
melegen ajánlják. Volta tanár módszere A világ 
legkisebb apparátusa. Az apparatus leskf nnyebbou 
kezelheti, minden hátrány nélkül. Zsebben hordható, doboz­
ban. kenvelroe.v'n- Az állam által megvizsgálva. 
Leírása ingyen. Zűrt boritokban 10 kr. bélyegért. Kapható 
Augenfeld J eleotro-technikus. f'-lt.ilaló és rsaaz. 

szab. tulajdonosnál, becs, i. kerület,bchuleratra-se

Remek disz- és használati tárgyak

porczellán és majolikában
csekély gyártási hibával 20Stí4

mélyen leszállított áron adatnak el,
október hó 1 -étöl. a meddig az árukészlet tart.

Kepes árjegyzékek ingyen es bérmentve.

FISCHER EMIL
csász. és áíir. szállító

porczellán-, majolika- és üveg-áruház j 
Budapest, Bécsi-uteza 3. mz.

Fönnáll 1865 óta.

Első zongora-eladási 
kölcsönző-intézet.

és

IV.
BUDAPEST
Kigyó-utcza 7.

„UNIÓ“
gépgyár és vasöntöde

Budapest, VI., Leliel-uteza 10. szám.
Speczlálltásol^:

Szerszámgépek fa- es fém megmunkálására.
Transmissiók, szaba^”aBÄk,enesä 

Mindenféle gép- és építési öntmény.
jgy* Kívánságra áralsrlsal és raj-j 

zolslsal készséggel szolgálunk. 209081

514 !

sz. ■2395. Kig. 1894.

kir.
18. bzaui. 19370 I Schiedmayer ob Bai gyár egyedüli képviselete. At! 

í elsőrendű gyárak és a Thuringia Organ Co forak- 
tára, a világ legjobb és legolcsóbb harmóniumai.^

A temesvári m. kir. pénzügyigazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogv az alant meg­
nevezett községek területén fizetendő bor- és sőr-italadó, a hús- és czukov-fogyasztasi-ado, valamint a 
sze«zitalmérési-adó beszedési joga (a ** jelölt községeknél, esetleg a kizárólagos szeszitalmere»i jog is)
az 1895. évi január hó 1-től 1895. évi deczember ho végéig terjedő időre árverés
utján haszonbérbe adatik. ............... .. , ,.

Figyelmeztetnek azonban az árverezni óhajtók, hogy a szeszitalmérési ado-beszedesi jogara nezx e
tett ajánlatok a kizárólagos szeszitalmérési jog bérletére nézve tett ajánlatok felöl elsőbbseggel h'rnak es 
hogv az utóbbiak egyáltalában csak akkor fognak figyelembe vetetni, ha az adobeszede, o erl .Lre 
megfelelő ajánlat nem tétetik. Az árverésben reszt venni óhajtók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ai 
tizedrészét (10*) készpénzben vagy elfogadható egyéb értékpapírokban letenni.

írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak és azok megfelelő bánatpénzzel es oO kros bdye0gel ellátva i 
- - • 1 • • 1------—— pénz ügyi gazgatósag főnőkének adandók at. Aezenlegfeljebb a szóbeü árverés kezdetén lepecsétel'e 

részletes feltételek a pénzügyigazgatóságnál naponta délelőtt 10 
Irbistye és Német Szt.-Pétér községekben szükség eseten •! arvi
a lentebb kitüntetett napokon délelőtt 9 órakor . 
várott, belváros nagy kormányszék! épület II. emelet 11. ajtó) 
után utóajánlatok nem fogadtatnak el.

lVóra között betekinthetők Gyarmata, 
„ „..érés, s többi községekre csak egy árverés 

pénzügy-igazgatóság hivatalos helyiségeiben (Temes- 
tartutni és az árverés betejezése

A község neve

Gyarmata ..........
Irbi-tve ..............
N Szt.-Péter .. ..
Káról vfalva.........
Grebetiacz .. .. -
Gyirok..................
Varadia ..............
Vattina..................
Klopodia.............
Bucbberg .........
Bogát (Rigos) .. ..
Rétbát .............
Ma j láttáivá .........
Német Bencsek .. 
Szabadfalva .. ..
Székesül .............
Szépfalu -.........
Knéz..... ............
Kékes ..
Brestye .............
Kagy-Zsám .. .,

borital-
adó

ás i á 11 á s i át c g
ezukor- 
fogyasz- 
tási adó

hús­
fogyasz­
tás! adó

sörital-
adó

frt .'kr

h4ő 8R 1007:28 
123 40 
418 40 

2000 -

50

33

38 30 
270 96 

18 30 
61 lí 
30 41 

110 80

04

05

65

e

Összesen

frt kr.

5998 05
5041 91
5901'» 28

1 í,Wl —

3055
1228 19
3 5 —

824
2944 h

501 77

970 62
1915 L'O
1685 30
2965 40
V~5o 47
2495 05
4058 28

595 41
2007
5172

1)7
♦4

Jegyzet

Csillag Anna
185 cm, hosszú óriás Loreley hajammal, melyet az általain teltalait) 
kenőcs 14 havi használata után nyertem, s mely az egyedüli szer a hajkinallus 
ellen, elősegíti a hajnövést s erősiti a hajbőrt; uraknál elősegít telt es, 
erős szakalnővcst. Rövid használat után ugv a huj, mint a szakállnak természe­
tes szint és sűrűséget kölcsönöz és megóvja korai őszüléstől a legmagasabb 
korig. Egy tégely ára 50 kr., 1.—, 2,—, 3.—, 5.— frt. Postai szét­
küldés naponta a világ minden részébe, a pénz eloleges bekül­

dése vagy utánvét mellett, a gyári raktárból

CSILLAG ÉS TÁRSA
bel- e* külföld-: összes illatszer-különlegességek raktára

Budapest, Erzsébsi-körut 54. — Bécs, I-, Seillergasse 9. sz.

1894.
nov, hó 7.

esetleg 
S. es 9-én

1894. 
november 

7-én.

1894. 
november 

8-án.

1894. 
november 

9-én.

z

Temesvár, 1894. október hó 22-én.

21061
Magyar kir. pénzügyigazgatóság.

I Csillag Anna a.-nak egészen rövid haja volt, a mely c-ak 30 cm. hosszú volt es ezen idobo eje .ek ide -
bántaímai nagy szenvedést okoztuk neki. c. baj következtében egész haja, a mely megmaradt, teljesen ki hullott, ekkm 
aza véletb-n íött közbe, hogy őt megszólitá egy polgárnő, a ki Csillag Anna .ránt. részvétből azt kérdezte tőle: «Mt 
történt \eled gv, rmekem, miért vagy úgy leverve, mondd el nekem a te szenvedésed okát en jo asszony vagyok, 
,“k raitad». ez rögtön arra indította Csillag Anna a.-t, hogy a jó asszonynyal mindent közöljön, a m,re a polgárnő 
ezt mondta- «Nézz rám gyermekem, en ma 85 éves vagyok ; láttál te már az eleiben olyan hajat az én ko.omcun, a 

I müven nekem van, ugyebár nem: hogy honnan van ez mindazt el fogom neked mondani, de nagyon keli figyelned ra. 
Én 'egy kenő süt csinálok neked, a milyet te agy fogsz kész,leni, a hogy én azt megmutatom neked, « növényekből es 
luvekből áll és ezt fogod mindennap használni s már az első nyolez nap múlva nem maradhat el a biztos -iker.

És in'V volt: Csillag Anna megtanulta a titkot s az általa mondott növényekből kenocsot készített magúnak,
I a melyet mindennap használni kezdett ésaS-ik napon főfájása egészen megszűnt a hajlanuUas zunt,
volt a legnagyobb örömre, mely őt arra indította, hogy annai inkább tovább használja a kenucsőt es 1 .< .- ‘
után Elérte Csillag Anna á. az ő bosszú Óriás-Loreley haját, a mely a,a már több, -mat lm. es So m-ny. hosszú.

Mialatt Csillag Anna a. az általa készített kenőcsüt csak .önmagának használta, több hoigyismerőse jött hozza,
. kiknek basunló fájdalmaik voltak és őt megkérdezték, hogy mikép kapta az u szép. hosszú haja..

, ' lto -v mé-'J több meggyőződéit szerezz- n róla, Csillag a. ismerőseinek auott e Kenvcsbol és csodák esocajn,, a
kenőcs sokasén, tagadta meg hatását, s mindenütt a legfényesebb eredmenye. voltak, a melyek őt arr. indi.o.tak, nogy 
a na"vrabec-ult közönségnek a kenőcsöt hozzáférhetőbbé tegye, inért ez jótétemény, a melyet Csillag Anna • :
módon ^v-akom'dmt hogy kenőcsét tégelvenkint 50 kr.. 1 Irt, 3 Irt 3 frt -s 5 tonntert mindenkinek hozzaíerhetöve 
te-zi inelvnek központi gyári raktára Budapest, Erzsebet-körut 54. ez. a cs Bocs, I., Seilergasse J. -«■ a. van. killäs Anna a. haj- és sakálnövcsztő kenőcse a legmagasabb körökbe is bejutott e.s mindenfe101 a legnagyobb uK^re- 
tekben részesült u-y, hogy fejedelmek, föherczegnök és a legnagyobb diplomaták is indíttatva ereztek 5”*°. 
neki a szép és hasznos találmányért dicsérő iratokat küldjenek, úgyszintén az egcs müveit világ áltál ,= bekulde.nek 
mindazok részéről a kik a Csillag Anna kenőcsöt felhasználják. • f- . . ,

4 Csilla" Anna kenőcsöt fölösleges sok magasztalával elhalmozni, mert e MiŐcs önmagát dicsen úgy, hocy I egy vevő száz meg Máznak ajánlja, mert mindenki, a ki ezt használja, készítve-^n a tiszta igazságot megmendam, 
I hogy ez íz egyedüli, mert ezt siker koronázza.

Szálloda bérbeadása.
Zala-Egerszeg rend. t. város, (megyei szekheiy. 

vasúti állomás), az újonnan épitett. teljesen k<-sz 
„Arany bárányhoz1, czimzett és 10 évig adó- 

j mentes két emeletes szállodának berendezés nélküli 
; bérbeadására nvilt szóbeli és zárt írásbeli verseny- 
I tárgyalást hirdet.

A szálloda az újkor igényeinek megfelelő, a város 
!főterére épült és a kővetkező részekből áll:

AJ Pincze.
B) Földszint, mely áll: Kávéházból, mellékheiyi- 

Iségekkel. Polgári étkezőből. Ivószoba és bormérő­
bő!. Nyári étkezdéből. A szükséges mellékhelyisé­
gekből. Ezeken kívül amerikai jégverem, istáló helyi­
ségek (40 lóállással) és kocsiszín.

(J) I. emelet, mely áll: 5 udvari es 3 utczai 
vendégszobából. Kaszinó ezéijául szolgálható helyi­
ségekből. Egy díszteremből, karzat, páholyokká! és 
mellékhelyiségekkel. A díszterem a második emelet 
magasságáig nyúlik és központi fűtésre van berendezve, 

j £)) n. emelet, a kővetkező részekkel: 5 udvari-,
' 11 utczai vendégszoba. Vendéglős lakása. Mellék- 
; helyiségek.
i A pálvazati feltételek a következők:
1 Egv évi bérre a kikiáltási ár 6000 forint.

A° szálloda iO évre adatik bérbe.
Bánatpénz gyanánt 2000 frt teendő le a városi 

pénztárnál, még pedig legkésőbb 1 órával az ár-é­
rés előtt. '

A vengéglő 1895. évi január ho 1-én feltétleiml 
átveendő és megnyitandó, de a bérlő által koráb­
ban is megnyitható, azonban bérösszeg csakis 1895. 
évi január 1-től fizetendő.

A versenytárgyalás 1894 évi november 11-én 
délelőtt 10 órakor tartatik meg a városháza tanács­
termében.

A város fenntartja magának a jogot, hogy a pá­
lyázók közül, tekintet nélkül a felajánlott évi bérre, 

j szabadon választhat, esetleg uj pályázatot is hirdethet, 
j Az árverési részletes feltételek a polgármesteri 
j hivatalban megtekinthetők, pályázók kötelesek ezen 
irészletes feltételek aláirasaval ezen feltételeknek 
I magukra nézve kötelező voltát elismeri.
I Zala-Egerszeg, 1894. évi október hó 18-án tar- 

í tott közgyűlésből. ___
ZfcTércLetla. Bleis

! 21021 helyettes polgármester.
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8 EGYETÉRTÉS,’CSÜTÖRTÖK,‘’OKTÓBER 25. 1894
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kralczárral fizetendő

Minden hirdetésre felvilágosítást aa 
a kiadóhivatal Ingyen. Cztmmet ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték lefizetendő.

TELEFON 2342.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekúldetik és a hirdetés alatt álló szám kózóltetik. TELEFON 2342.

Elemér.
Angyalkám nagyon bánkó- 
iom, tudod miért"? hogy vágy- 
óságom ? ha sürgős közleni 
,-alód volna, czimem: Szodó 
I. p. Nagy-Sáró, Barsmegye. 
Különben azután irj, ha jól 
.agy, addig még imi fogok. 
\e busulj, boldogságodért küzd 
irökké szerető . . . Cid. 30955

Mars!
£des angyalom. Azt hittem, 
iinos rád nézve, azért nem 
'smételtem. Képzelheted meny- 
íyit szenvedtem. Minden gon- 
iolatom a tied. Számtalanszor 
isókollak._____________ 30961

Komoly házassági ajánlat.
ismeretség hiányában e lapot" 
veszem igénybe. Egy nem 
mindennapi elegáns, distinguált, 
szimpatikus ur 40 eves, evan­
gélikus vallásu, szép állásban. 
4000 Irt évi jövedelemmel óhajt 
megismerkedni müveit, elő­
kelő, elegáns, önálló, vagyonos 
vagy hasonló jövedelemmel 
oiró urhölgygyel, esetleg gyer­
mektelen özvegygyei 35 év 
korig. Közvetítők kizárva. Dis- 
krecziő biztosítva. Őszinte nem 
anonym ajánlatok kéretnek 
direkte Dittl József régi posta- 
uteza 15. III. em. 10. Budapest.

„ 30960

44.
Tegnap és ma Írtam. Igyekez­
tem lelkemet lehelni a sorokba, 
hogy megtudd, mennyire sze- 
retíek. X. 30904

Eladás.
Haesnált ee aj >í

pénz-szekrények
."cndkivúli olcsó áron kapiiatók 
a becsi pénzszekrény gyári rav-
tár Budapest, V., Bál- 
ránn-utcza 6. sz. 20.99

Az alcsuthi
föherczegi udvari kertészet­
ben kaphatók parkok é- 
sétányok létesítéséhez legalkals 
masabb díszfák és cserjék, 
nemkülönben a legváltozato­
sabb gyümölcsfák stb. Árjegy­
zékeket küld a Föherczegi 
udvari kertészet, Alcen- 
hont. 20777
Akáczmagonczok

1 évesek, 1000 drb 3 frt. Czim 
a kiadóban. 30958

Fehér Irma
temesvári csemege-szálló, sza- 
mócza- és maciura élősövény 

növények telepe.
1894. évben termelt perme­
tezett és peronoszpóramentes 
sima- és gyökeres 50 cent. 

Hat napig be volt kötve’mind-1 hosszú szölövesszők kimutatása, 
két szemem, másra nem biz- : Korábban erő csemege es
hatom ügyeimet. Kimondhatla- 
quI izgatott, hogy nem tud­
talak értesíteni. Saját életeddel 
már nem rendelkezel szabadon, 
többet szóbelileg erről. Szom­
bat éjjel érkezem, ha sorsom 
is úgy akarja ö csókol m;l- 
liószor. 30963

export szölöfajok :
Madelame Angevine nagybo- 
gyóju, korán érő édesszőllő, 
ezer drb sima 10 frt. Pássá 
tutti (chasselas blanc mnsqué) 
legkitűnőbb chasselas, ezer drb 
sima 15 frt. Muscat lunel a 
legkeresettebb muscat-szölö,

ezer drb gyökeres 30 frt, sima 
12 frt Chasselas blanc, ezer 
drb sima 10 frt. Kék kecske- 
csöcs, igen édes, igen tartós, 

ezer drb sima 12 frt. 
Később érő export-ssölök: 
Zöldszinü muscat kecskecsöcs, 
bőtermö, igen finom, ezer drb 
gyökeres 30 frt, sima 12 frt.
Halhólvag, bötermő, tartós, 

ezer drb gyökeres 25 frt, sima 
8 frt. Fehér kecskecsöcs, ada- 
kalei, a legbővebb termő, legto­
vább eltartható késői exportszőlő 
ezer db gyökeres 25, sima 7 frt. 
Fehér törökszőlő vagy göm­
bölyű bogyókkal ezer drb 
gyökeres 25 frt, sima 7 frt 
Zöld zamatos kecskecsöcs 
kiváló exportszölö ezer drb 
gyökeres 30 frt, sima 10 frt 
Othello direkt termő amerikai 
ezer drb gyökeres 25 frt, 
sima 8 frt. Kevert export- 
szőlő ezer drb gyökeres 20 frt, 

sima 6 frt.
Százanként 20°/o-kal drágább.

Saamócsa:
Laxton Noble korai legnagyobb 
fa, igen bötermő, eddig leg­
kiválóbb faj, vörös szinü, 
ezrenkint 2 frt, százanként

2 frt 50 kr.
Élöéövény növény: 

Maciura aurantiaca (ozágok 
narancsa), az eddig ismert élő- 
sövény növényekből első he­
lyet foglal el, ellentálló ké­
pessége és tüskös voltánál 
fogva egy-két láb távolságú 
árban ültetve hosszméteren­
ként 12 darab ültetve, ezer 
drb egy éves 12 frt két éves 18 
frt. Becsomagolásért 2°/, szá­
mitta tik. Megrendelések czim- 
zendök Fehér Irma kerté- 
szetéhe* Temesvár. 20986

Elutazás
miatt azonnal eladó 3 szoba 
bútor darabonként is. Ugyan­
ott a lakás is kiadó Bajnok- 
utcza 1. első em. 12. 30930

Diófák
5—6 évesek darabja 30 kr. 
Czim a kiadóban. 30957

Gőzkazán
1 Fairbaire 130 m*, 7 athm. 
nyomású, egy másik 65 m*, 5 
athm., egy másik 23 m*, 4 
athm., 6 csöves kazán 94, 70, 
60, 50, 45 és 12 mJ, 1 Dupuis 
65 m*, 8 álló csöves kazán, 
32, 16, 8, 7, 6, 4 és 2 m» és
5 cm*, 2 Cornwall á 76 ma, 
egy másik 50 m*. 5 láng-csöves 
kazán 50, 40, 24, 20 és 15 m*,
6 Bouilleur-kazán 65, 50, 45, 
40 és 30 m*, továbbá 34 gőz­
gép, köztük a legújabb szer­
kezetű Meyer, Rider és 
Gurauer szabályzókkal ellátot­
tak. Szállítja, esetleg felszere­
léssel együtt szavatosság mel­
lett Max Goldmann gép- 
gyáros Prága, Smichow. 21056

25.000 forint,
tisztán 15”í-ot jövedelmez aJó- 
zsefváros élénkebb helyén, egy 
adómentes sarokház megvétele.

Ház-eladás.
Háromemeletes bérház az An- 
drássy-ut mellett, 15 évig adó­
mentes, 12”í-nyi tiszta jövede­
lemmel, 127.000 írtért, 57.000 
forint készpénzfizetéssel eladó.

Telek.
Az oktogon és Andrássy-ut 
mellett, szép helyen, 248 Ó-öl 
terület, 5C.O00 forintért eladó. 
Bővebbet levélileg is Király 
Imre, Erzsébet-körut 23. sz., 
I-sö emelet. 21064

Eladó facsemeték.
A katymári uradalomban ez 
év telén a következő fajú cse­
meték kerülnek eladásra: 3000 
darab tölgy, 2000 drb juharfa. 
Mindannyi egészséges 6—8 
éves csemete, átültetésre leg­
alkalmasabb. Aruk rendkívül 
jutányos. — Tudakozódhatni 
Dervaderits uradalmi ispánnál 
Katymár, Bácsm. 30962

Vétel.
Keresek

egy városi fürdőt bérbe vagy 
egy kisvárosit vételre. Aján­
latok kéretnek «Fürdő» jelige 
alatt a kiadóhivatalba. 30956

Könyvek és könyvtárak
vétele. Egyes jó munkákat, 
valamint egész könyvtárakat a 
legjobb árak mellett vásárol 
Dobrovszky Ágost könyvkeres­
kedése Budapest IV. Egyetem- 
utcza 2. sz. 30953

Alkalmazást keres.
Házvezetőnőnek

anyahelyettesnek vagy ápoló­
nőnek ajánlkozik egy intelligens 
30 éves úri nő, ki a háztartás 
minden ágában tökéletes jár­
tassággal bir. Czim a kiadó- 
hivatalban «Uri bő» jelige 
alatt. 30946

Gazdatiszt!,
esetleg segédi állást keres föld- 
mives iskolát végzett fiatal 
ember izr. 8 évi gyakorlattal 
nagyobb gazdaságokból. Czim 
a kiadóban. 30925

Főkertész
28 éves, nős, beszél magyar, 
német és tótul, nagyobb ura­
dalomban állását változtatni 
óhajtaná megfelelő javadal­
mazással. Fölkeresések «Fel­
vidék» alatt kéretnek e lap 
kiadóhivatalához. 30926

Müveit
özvegy nő, házvezetőnői vagy 
anyátlan gyermekek mellé anya­
helyettesi állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 30959

34 éves,
gyermektelen özvegy nő, ajánl­
kozik házvezetőnőnek. Pon­
tos és megbízható; főzést és 
baromtenyésztést teljesen érti, 
beszél magyarul, németül és 
tótul. Czime a kiadóhivatal­
ban. 30945

Délutáni foglalkozást
keres kereskedelmi akadémiai 
hallgató, ki már hosszabb 
ideig ügyvédi irodában és 
kataszteri hivatalban dolgozott. 
Czime a kiadóhivatalban. 30892

Alkalmazást keres
egy nős gépész-kovács, ki a 
lóvasalásban és gazdasági esz­
közökben jártas. Czim a kiadó­
hivatalban. 30942

Alkalmazást nyer.
Kovácsmestert

keresek konvencziós fizetésre, 
ki ért a gazdasági eszkö­
zök. szekerek, ekék stb. készí­
téséhez. Gépész külön van, s 
igy a kovács folyton a műhely­
ben dolgozik egy inassal. Czim 
a kiadóhivatalban. 21007

Oktatás.
Nevelő-tanitó

kerestetik 3 gymnáziumot és 
1 az elemi iskolát tanuló 
fiihoz Budapesten. Csakis 
okleveles tanító és megbízható 
férfin pályázhat ezen helyre. 
Czim a kiadóhivatalban. 30932

Geprüfte
deutsche Lehrerin mit Franzö­
sisch und Klawir, sucht einige 
Nachmittagstunden gegen ganze 
Verpflegung. Anträge erbeten 
unter «Geprüft». 30937

Monsieur
distingué arrivant de Paris 
désire donner des legons de 
franeais. Grammaice, littéra- 
ture, Conversation. Prix mo- 
déré. Ecrire ä ce journal aux 
initiales «G. D. 30.» 30825

Lakás és bérlet.
Egy telek

és pincz «helyiségek mű­
helyekre, Szondi- és Eötvös- 
utcza sarkán, azonnal kiadók. 
Bővebbet Hecht Jónás és fia 
czégnél Lipót-tér 10. 30938

Különféle.
Fogaink

és szájunk ápolásáról. Irta 
Lengyel Alajos budapesti fog­
orvos. Ára 20 kr. Czim a 
kiadóhivatalban. 30940

Előkelő nrlcsaládok
számára az alábbi nevelönői 

állások vannak előjegyezve

LUDWIG ADÉL
iskolai ügynökségében:

NTevelönő,
német, oklevéllel a berlini 
«Victoria» lyceumtól; angol, 
Angolországban; franczia, 
Francziaországban; olasz, 
Olaszországban, kitünözongora- 
játszó. A legmagasabb kikép­
zésre képesített. Igény: 1000 frt.

Uíevelőnö,
Rajna vidéki, képesített a 
tudományokra és klasszikus 
zenére; tanit francziát is. — 
Igény: 600 forint.

Nevelönök
úgy hazaiak, mint külföldiek 
azonnal fényes elhelyezést ta­
lálnak a legelőkelőbb házakba 

400—800 forintig

LUDWIG ADÉL
bel- és külföldi iskola-ügynök- 

sége utján 20951
BUDAPEST
Szervita-tér 8. sz.

Főlépcső Il-ik emeleten.

Építési rajzoló
21 éves, ipariskolát végzett, a 
német és cseh nyelvben jártas, 
ajánlkozik építőmester urakhoz 
állandó foglalkozásra. Ajánla­
tokat kér «D. K. 1531.» jel­
ige alatt Rudolf Mosse hirdető 
irodájába, Prágába.21031

Saját gyártmányú, érdemdija- 
zott és számos elismerő bizo­

nyítványokkal kitüntetett

és az olajgyártáshoz szükséges 
összes gépek készletben vannak 

és kaphatók
MAJERSZKY BARNABÁS

gépgyárosnti
ITjriregryiLázáxi. 

Ugyanott kitünően kijavítva 
kaphatók 6-os, 4-es és 16-os 
locomobilok, utóbbi még üzem­
ben látható, egy 6-os, egy 
16-os, egy 30-as fekvő gőz­
gép és egy 3-as gőzmotor, két 
4-es gözcséplögép.______20796

A kik
nősülni, férjhez menni, avagy 
állást elnyerni, birtokot eladni 
vagy bérbe adni óhajtanak, 
úgyszintén nevelői állást sze­
retnének, azok legbiztosabb 
czélt érnek, ha e lap kihir­
detéseit figyelemmel olvassák, 
illetve ajánlataikat állás el­
nyerés, vagy megszerzése végett 
közzé teszik.

Birtokvétel
készpénzfizetés mellett keresek 
300—500 holdas, jó minőségű 
szántó és réttel ellátott bir­
tokot, a vasút és országút 
mentén, tanyai birtok ne le­
gyen. Részletes leírását az ár 
megjelöléssel kér Winkler Já­
nos Bari, per szántó, Hontm

tatnak. 30832

OCCASIÓ!
óriási raktáromból

g y apj üsző vetekben, 
női kosztümök,

férfi ruha-,
gyermekrnha-kelmék

mélyen leszállított árakon 
míg a készlet tart.

Díszítési kelmék
minden színben. Szombato­
kon maradékeladás. 20971

BRAUN DEZSŐ
Marokkói-utcza 2. szám.

A Gárdonyi-féle
öröknaptár,
mely minden más naptárt 
mindenkorra fölöslegessé tesz, 
kapható minden könyvkeres­
kedésben. Ára 1 frt. 21024

HajflatalitST
A ki e nemű szerek iránt 
már teljesen elvesztette bizal­
mát, annak szeremből csak 
egy próbát ajánlok, s kezes­
kedem, hogy 8—10 nap múlva 
az őszhaj eredeti fényét és 
fiatalos színét visszanyeri, * 
korpaképződést és hajhullást 
3—4-szeri használatra meg­
szünteti és, igy a haj növését is 
elősegíti. Ára V, literes üveg- 
nek 1 frt 50 kr. Kapható 
Török Katalinnál Budapest, 
Páva-utcza 13-______  21035

ÓRIÁSI NYERESÉGEK 1
érhetők el a tőzsdén a legkisebb risico mellett a pröminn 

és Stellage üzletek által. ÍOO frt tol feljebb egy hónapig 
lehet az áremelkedésre és csökkenésre játszani és igy a naponta 

előforduló változásokat kihasználni, a nélkül, hogy a leg­
rosszabb esetben is a betétnél többet kellene koczkáztatni.

Bővebb értesítést készséggel és ingyen nyújtanak. Tőzsdei 
megbízásokat a legkulánaabban és mérsékelt fedezet 

nellett eszközölnek és a vásárolt értékpapírok, nyereség 
lebonyolításig, depóiban maradhatnak. 21055

CIUfiFR á óc Tárcái bank és bizományház betéti társaság
UUlULlII a. VD 1 ÓI Dal Budapesten, Sebestyén-tér 8.

^ Legjobb franczia pezsgő u

MAJESTY

GALLIA & C?

Iro-plxo-tó: 20030

BORHEGYI F. boiteesMésében
Budapest, Gizelia-tér I. és Egyetem-utcza 2.

K Ü LD ET;l

20983

■" A MÜLLER J. L.-íéle *J
BLÄH A 

SERAIL 
FODDER

(Blaha Lujza művésznőnk kedvencz 
arezrizspora) teljesen vegytiszta
és tökéletesen ártalmatlan.

Az arezbörnek ifjúkori üdeséget, szépséget, rózsapirt és a leggyöngédebb 
fehérséget kölcsönzi. Egy doboz ára 60 kr., nagyobb 1 forint.

W Créme Pompadour.
padour asszony egész agg koráig fenn tudta tartam csodaszépsógét, a 
nélkül, hogy az egészségének ártott volna. «Creme Pompadour» este és 
reggel alkalmaztad«, arezot és kezet bedörzsölve ; aztán egy kissé behinteni
a «Pondre de Serail»-jal. Egy tégely ára 1 forint 60 kr.

KapÍLató a. Isészitcuél: 20793

MÜLLER I. LÄS BUDAPESTEN &fi
IV. kér., Koronaherczeg-utcza 2. sz.

A vidéken valamennyi hírneves gyógyszeréé! és kereskedőnél.

Szép hölgy

Ingeket kitűnő erős 
lenvaszonból, gazdag 
csipkediszszel, párisi 

minta szerűit

6 őrlőt írt 4.50,
valamint egyéb hölgy 
fehérneműt utánvet- 

. ^ tel kflld 20860

Sachs Regina
Becs, II , Rem- 
brandstr. 22/6.

ülnek meg nincs fürdöberendeztse | 
az vegyen egy 
Weyl-féle javí­
tott fűthető für- 

döszéket. 
Kapható csakis J 
Weyl L. cs. k. | 
szab. tulajdonos- j 
nal IX-, Béoe. j Mtillnergasse 

10 sz. Részletfizetésre is. Kepe? - | 
jegyzek ingyen es bérmentve. Kadaa, 
zuhanyok, arnyékszékek mindig rak­
táron. 17936

1ti4 minden fajtában ópit mint 
különlegességet kézi- és 
transmissió-erőre és villa- 

! mos erő átvitelére a 1:707

Magyar épület és müiaka- 
j tos gyár részvénytárs.
I Budapest, V. vácsi-ut 104.

A kárpitok
első díszei a lakszobáknak.

A ki olcsón és megbízhatóan akar 
vásárolni, az kérje ismert kis 20993

mintakönyvecskénket,
melyeket mindenhova ingyen és bérmentve 
küldünk el. Legolcsóbb árak. ízléses minták.

SCSltség-vetések: ingere»-

JERK és SCHÜSCHITZ utódai
HELZEB és WERNER 

Telefon 1153. sz. Nádor-utcza 18.

Á mélyen tisztelt közönséghez!
Van szerencsém tisztelettel 

értesíteni, hogy a kővetkező 
1 i v r e öl t ön y ö k nálam állandóan 
raktáron vannak és pedig:
Jaquet öltönyök.
Frakk .......................
Kék Sacco öltöny 
Gehrok öltöny . .
C a p n t.......................

„ szőrmével . 
jótállás a tiszta 
szintartásért. —

. 28 frt 

. 26 , 

.20 „

.28 „

. 30 „
- *0 „ 

gyapjúért és 
Kiváló tisz­

telettel

GROSSMAN N S.
férfi-ruha raktár 

Budapest, Deák- és bécsi-utcza sarkán.
21018

CX3

E=0

■ S

na! rúna- és Iáikéi,

TEHERÁN

Magyar királyi udvari 
szállítók.

Csász. és kir. ausztr. 
udvari szállítók.

Szerb királyi udvari 
szállítók.

Perzsa császári udvari 
szállítók.

Egyenruhákat
és egyenruha-nemeket cs. és kir. tábornokok, törzs-, fö- és altisztek, egyévi önkéntesek és legénység, 
nemkülönben a m. kir. honvédség, népfelkelő, valamint a m. kir. csendőrség, pénzügyőrség, tovtiibá m. 
kir. posta-, vasút- es tavirdai tisztek, erdészek, tűzoltók és hadastyán-egy letek, minden egyenruhás 
testület, megyei és városi huszárok részére elegáns kiállítás és gazdag választékban szállítanak

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
cs. és kir. udvari szállítók, BUDAPEST, Károly-kaszárnya.

Megrendeléseknél rang és szak megjelölése kéretik. Vidéki megbízások pontosan eszközöltetnek.

2ri*vá.23.a,tra, Ingben és "béraD.en.txre. 20615

„FAIRBAKHS"-IHÉRLE6EK
a legtökéletesebb mérleg-szerkezetek. 20064

A szabadalm. Falrbanke- 
mérlegek százados rendszerűek,
tolósulyos fémmérőkarral bírnak és
a hid minden pontján egyen­
lően mérlegelik.

Tartósság, pontosság és 
könnyű kezelésüknél fogva úgy 
hazánkban, mint a külföldön « 
legelső dijakat nyert legkitűnőbb 
mérlegek.

Gazdasági-, ssekér-, marha-, 
ssák és raktári mérlegeinket
czélszerü szerkezetüknél fogva 
különösen a gazdák, gazda­
ságok, községek és uradal­

mak részére a legjobb meggyőződéssel ajánlhatjuk.
Az árakban, melyek sulyokkal számított jobb kivitelű tisedes mérlegek árainál nem 

magasabbak, a hitelesítés, csomagolás, Budapesten vasútra való feladás költségei már benfog- 
laltatnak. Gazdasági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek. Gyárnnk 
állami kedvezményt élvez. Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy-ut 
14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szintén ezen központi irodánk szolgál.

„FAIRBANKS“ mérleg-
Budapest, Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 165.

Valódi párisi különlegességek F. 
Bergue and fils párisi gyárából. 
Gumim és halhólyag jótál.as mel­
lett tuczatja 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt. 
Capottes americans tuczatja 3, 4, 
5 Irt; gyűjtemény uraknak 3—10 
írtig. Eredeti pessarium oclusivum 
Menzinga tanar szerint 1 80—ő írtig 
Újdonság1! Minden hölgynek nel- 
kulözhetetlen «Diana-öv» 2.50—5 
írtig. Betegapolási czikkek gyári 
árakon, 10 frtnyi megrendele^nel 
10arkedvezmeny Megrendelés 
pontosan ésdiseréten eszközöltetik

KELETI 3".
csasz. es királyi szab. servkötő 
gyarlója Budapest, IV. kér., 
Koronaherozeg-utoza 17.
Árjegyzék ingyen es bérmeutve

3 húzás már november 1-é 5-én!en es
Ezen húzásokra ajánljuk az alábbi, igen nagy nyereményeket 

Ígérő csoportot:
I olasz vörösker. sorsj. 1 A A húzás, a befizetés tar-
I Bazilika sorsjegy t M M tama alatt 870 000
I szerb dohány sorsjegy I /W /B forint főnyeremé-
I iósziv sorsjegy ’ JL Bl nyekkel.

Mind a 4 sorsjegy 42 havi részletre á 1 forint.
I Bécsi községi sorsjegy ! I 3”. földhitel sorsj. (II. kib.) 
37 havi részletre á 6 frt. 341, havi részletre á 4 frt.

flV Azonnali és kizárólagos játékjog az első részlet- 
fizetés után. Minden sorsjegy kihuaatik. Részletfize­
tés portómentesen, letétjegvekkel. 21030

WERNER & Co. váltóháza BÉCS QQ
I. kér.. Verlängerte Wipplingerstrasse WWS

gjj Sorsolási lajstrom ingyen. Vidéki felvilágosítás postafordultával.

SORSJEGYEKRE
ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vlMHflzetheta telsz*, 
szerinti kisebb reezlelet- 
ben le) bermlly ös,zöget 

Igen olcsón ed

KŐVÁRT ÁRMIN
bent- és véltéiizlcta

Kossuth Lajos utcza4.
D reber-fele Riete.

BRÜCKNER VILMOS
méxn.ö'üz és gyáros 20:28

Budapest, Vili., Külső Kerepesi-ut 1. sz.
Minden rendszerű központi fűtések és szellőztetések; szabad, alacsony nyo­
mású gőzfűtések önműködő szabályozással „Bechem és Post“ rendszere 
szerint. Légfűtések saját kipróbált rendszer szerint; száritó berendezések 
bármily kereskedelmi és ipari czélokra; gőz-, iszap- és kádfürdők, hidegvíz 
gyógyintézetek, gözföző- és gözmosó-konyhák berendezése. Szabad, fertőt- 
lenitő-kószülókek áramló gőzzel ós pedig saját gőzfejlesztővel, valamint

|évö gőz részére.
Költségvetések és téjrf ék, gyorsan és díjmentesen készíttetnek,

3

Osztrák-magyar bank.

AZ OSZTRÁK-MAGYAR BANK
közgyűlésének XVII-dik rendes évi ülése

1895. évi fe*brvLá,x !h.a,x7"á,Toa»n. BécsToen
fog megtartatni.

A szavazatra jogosilott részvényesek *), kik az Osztrák-magyar bank 1895. évi közgyűlésének tagjaiként megjelenni 
kívánnak, fölhivatnak, legkésőbb péntek, Í894. évi november 30-áig az Osztrák-magyar bank busz, saját nevükre 
szóló s 1894. évi julius hava előtt keltezett részvényét, szelvényivekkel együtt a bank bécsi letéti osztályánál 
vagy budapesti főintézeténél vagy valamely fiókintézeténél letenni vagy lekötteíni.

A közgyűlés rendes évi ülésének napirendje, helye és órája a közgyűlés tagjaival, a Bécsben és Budapesten meg­
jelenő hivatalos lapokban közzéteendő hirdetmény utján kellő időben fog közöltetni.

Bóca, 1894. évi október hó 24-én.
OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Gillming
főtanácsos.

Kautz
kormányzó.

Mecenaeffy
vezértitkár.

21060

*) A Osztrák-magyar bank alapszabályai 14-Aik czlkkínek 1-sö bekezdése: Az Osztrák-magyar bank közgyűléseiben csak osztrák és magyar 
állami alattvalók vehetnek részt.

Az alapszabályok I5-dlk czikhe : A közgyűlésből ki van zárva:
aj a ki polgári jogai teljes élvezetében nincs, különösen az is, a kinek vagyona felett a csődeljárás megindittatolt, ennek bevégzéséig; 

J>) a ki fenyitő Ítélet folytán polgári, politikai, vagy becsületbeli jogaiban korlátolva van — ezen korlátozás tartama alatt.
Az alapszabályok 18-dlk czikke: A közgyűlés minden tagja csak személyesen jelenhet meg és magát meghatalmazott által nem képviseltet­

heti és a tanácskozmányokban és határozathozatalnál, habár többféle minőségben venne is részt a tárgyalásokban, csak egy szavazattal bir. 
Az alapszabályuk 19-dik czikke: Ha a részvények jogi személyre, nőre, vagy több résztvevőre szólnak, annak van joga a közgyűlésen meg­

jelenni és a szavazati jogot gyakorolni, a ki a részvénytulajdonosoktól, feltéve, hogy ezek vagy o-zírák vagy magyar alattvalók, felhatalmazást 
mutat fel. A meghatalmazottaknak azonban a részvénybirtok kivételével egyéb személyes tulajdonságaiknál fogva (14. és 15. czikk) képe­
seknek kell lenniök arra, hogy a közgyűlésben részt vehessenek.

(Utánnyomás nem dljaztatlk.)

Nyomatott Njeimayer Ede nyomdájában Budapest, VI., Szerecaen-uteza. 36. (az operaház átellenében).

1894 Hu
SZERKESZI 

BUDAPEST VL SZERI 
KÉZIRATOKAT NEM K| 

CSAK BÉRMENTES LEVELI 
ELŐFIZETŐ 

Vidékre postán v. helyi 
Egy évre ....*> írt I E| 
Egy fél évre . 10 írt I EJ
Külföldre: 8 bóra Nemei 
Franczia-, Olasz-. Orosz-. Töj 
•rnágokba. Svájc*-. RoeJ 
valamint amaz országok bl 

" ' tartoznak., nej
Egy wám <

A fővári
Budapest pol 

folynak immár] 
mert a jövő hói 
alá esik a fő- él 
leiének a fele rj 
tanak a különfd 
érdekeltségek. íj 
jelenetek játszói 
sek közt törnek] 
a pártok, hangt 
a főváros jővén] 
dolgában. Telje| 
lőnféle csoporti 
fő- és székvároj 
rég idő óta ind 
dekei játszanak] 
magasabb általa 
vezérelniők kelj 
tására hivatott 
dálkozunk azod 
viselőtestület fcf 
részt az e test] 
dominál a váj 
Cseppet se cső] 
lőnféle érdekes! 
dulatoskodássall 
mon s hangzaf 
tése mellett I 
zérlő tényezők| 
követnek a 4 
génvek.

Ámde, a mid 
szöbén sora kJ 
k kre újabb hal 
főváros ügyeim 
arról van szó, ] 
egy csomó uj 
hogy a beléje _ 
eddiginél tiszlal 
nyesülhessen aj 
arra van szükj 
tok jussanak 
házán, se arrd 
kodás beneficzí 
rek élvezhessél! 
során szerzett 
tanulságainak , 
polgársága lehj 
nyomorúságos 
fejlődésének a 
nalmas irányb] 
lyását. És ép| 
látjuk, hogy 
hullámzását d 
alapos megválj 
tes törekvés, 
eddig résztvettj 
eddig kizárt d 
zetlen versend 
pet se impoj 
lármás szónod 
hogy a csopoj 
inkább az öns 
igazán egész.-:« 
törekvések sza 

Budapest p!

Tolstojl
Már megszokt] 

remete egy uj ti 
gástól annyira J 
megvalósulása 
teljes felfordulasl 
ról, a férfi és ni 
velésről szóló tg 
fogadjuk sTolstl 
idegbeteg szegő« 

Legutóbb kiad 
nyitani, bogy al 
ellenkező egoizra 
— hogy a haza 
minden emberi 
azokban, akikbe 
felkelteni. Ez af 
század óta éiek| 
pasztaltam nála 
legliszteletreméi 
közönyt vettan/ 
minden hazafia| 
ez nem csak 
ezt láttam Fra| 
is. Mikor utána| 
kaptam tőlük, 
súlyosabban ni 
semhogy a poll 
podig a hazaszj 
födhetnek. Sol 
katonai szolgálj 
más ilyen an ve 
oka annak, bogi 
kivész a mestej 
helyet adjon a| 
néposztálynak 
szeretete iénylj 
nem kellene 
tartani.

Az a nehánj 
peken éljenezi 
millióihoz viszi 
hány száz néni 
éljenez, s mii) 
rábírni arra, 
vegyen részt, 
kevéssé lehet 
irancziák ebbd 
lelkesültek, aj

*) «Keresztényi

■ *


